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 061 رقمالجلسة محضر 

 .)مǫٔ2022كتوˊر  25(ه 1444 ربيع اҡٔول 28 الثلاԶء :التاريخ
لرئ̿س مجلس  الرابع، الخليفة المهدي عتمونالمس˖شار الس̑يد  :الرئاسة

 .المس˖شار̽ن
الثالثة وا߱ق̀قة ابتداء من السا̊ة  دق̀قة،ساعتان وإثنان وǫٔربعون  :التوق̀ت

 .بعد الزوال السادسة
  .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :لاҡٔعماˡدول 

------ --------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد المهدي عتمون، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات المس˖شارات،

  ادة المس˖شارون،الس
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا
اҡٔم̀نة، لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات  ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يدة

  .وإ̊لاԷت
  .تفضلي الس̑يدة اҡٔم̀نة

  :المس˖شارة الس̑يدة صف̀ة بلفق̀ه، ǫٔم̀نة ا߽لس
﷽.  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

 20الصادر بتاريخ  199ة ا߱س̑تورية رقم توصل ا߽لس بقرار المحكم
الس̑يد ، ا߳ي رفضت بموجˍه الطلب الرامي إلى إلغاء انت˯اب ǫٔ2022كتوˊر 

  .عضوا بمˤلس المس˖شار̽ن عبد الإࠀ لف˪ل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .وقف السي لف˪ل، نصفقو ̊ليك، ̊لى سلام˗ك

  .تفضل

  :الس̑يدة ǫٔم̀نة ا߽لس
، في نطاق 2021من ǫٔكتوˊر  5 إذن في Գقتراع ا߳ي ǫٔجري في.. 

 -الهيئة الناخˍة لممثلي الغرفة الفلاح̀ة Դ߱اˁرة Գنت˯ابية لجهة بني ملال
  .خ̲يفرة

 03.22مشروع قانون إطار رقم "وǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس 
  ".بمثابة م̀ثاق Գس˖ۢر

كما توصلت رئاسة مجلس المس˖شار̽ن من مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية 
ث طلبات لتناول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه الثلاԶء بثلا
  :، وهي كاҡتيǫٔ2022ٓكتوˊر  25

اصة "حول : الطلب اҡٔول السير العادي ̥لقطاع التعاضدي و˭
، وقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت "تعاضدية البريد

  عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب؛
ما ˓شهده بعض المناطق الفلاح̀ة من : "يخص الطلب الثانيفۤ 

اح˗ˤاˡات لمالكي وسائقي الجرارات الفلاح̀ة المتضرر̽ن من Գرتفاع 
، وقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل "المهول ҡٔسعار الغازوال والزيوت

 المحدد، والتي ̊برت عن تعذر تفا̊لها مع هذا الطلب؛
ر ا"حول : الطلب الثالث لطارئ ̥لعلاقات بين وزارة العدل وهيئة التو̝

، وقد ǫٔح̀ل إلى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن "المحامين
 .تعذر تفا̊لها مع هذا الطلب

إلى  ǫٔ2022كتوˊر  ǫٔ19ما Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ، فقد توصلت الرئاسة م̲ذ 
 :Եريخه بما يلي

  سؤԳ؛ 43: اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  سؤԳ؛ 100: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .جواǫٔ :16 Դما اҡٔجوبة الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ̊لما بˆنٔنا س̑نكون ̊لى مو̊د بعد نهاية 
هذه الجلسة، مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى 

  :النصوص الجاهزة التالية
  ة؛يتعلق بتربية اҡٔح̀اء المائية البحري 84.21مشروع قانون رقم  - 1
تميم القانون رقم  85.21مشروع قانون رقم  - 2 ا߳ي يتعلق بتغيير و̝

المتعلق Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية لتنمية ˔ربية اҡٔح̀اء المائية  52.09
  والبحرية؛

ا߳ي يتعلق Դلمنظومة الصحية  06.22مشروع قانون إطار رقم  - 3
  .والوطنية

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .دة اҡٔم̀نةشكرا الس̑ي

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة لقطاع الش̑باب 
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والثقافة والتواصل، حول الموارد الˌشرية بقطاع الش̑باب، والتي تجمعها 
دة الموضوع   .و˨

وضعية اҡٔطر "وفي البداية مع سؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، حول 
  ".ة الش̑باب والثقافة والتواصلالمسا̊دة العامߧ بمختلف المراكز التابعة لوزار 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا
  .شكرا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون،
ஒل وضعية اҡٔطر المسا̊دة  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول مˆ

  .عة لوزارة الثقافة والش̑باب والتواصلالعامߧ بمختلف المراكز التاب
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الخصاص المهول في الموارد الˌشرية بقطاع "السؤال الثاني موضو̊ه 
  ".الش̑باب

  .من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :عيل العالويالمس˖شار الس̑يد سما
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير التي س˖˗˯ذها الحكومة لسد 
الخصاص المهول فۤ يخص الموارد الˌشرية بقطاع الش̑باب ̊لى مس̑توى 

  .ݨات المملكة
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".وضعية الموارد الˌشرية العامߧ Դلقطاع"السؤال الثالث موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 

  .Դلمغرب لتقديم السؤال
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل المس˖شارة
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

  ˌشرية العامߧ Դلقطاع ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟عن وضعية الموارد ال 
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

الكلمة ̥لس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل للاˡٕابة عن اҡٔس̑ئߧ 
  .المتعلقة Դلموارد الˌشرية بقطاع الش̑باب

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :قافة والتواصلهدي ب̱سعيد، وز̽ر الش̑باب والثمحمد الم الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات المس˖شارات والسادة المس˖شار̽ن،
  .ǫٔولا، ̮شركم ̊لى هذا السؤال ا̥لي نعتبره ࠐم وࠐم ˡدا

 Էدور الش̑باب دور الثقافة، ˔كون عند Է̠يفما تتعرفو يقدرو ̽كون عند
)les infrastructures ( ا̥لي بغينا في الجهات، ولكن بدون موارد

، بدون الإ̮سان، صعيب ̽كون وا˨د الت̱ش̑يط وصعيب ǫٔكثر من ˉشرية
هذا نوصلو الس̑ياسات العموم̀ة واҡٔفكار واҡرٓاء ا̥لي كنبلغوها دا˭ل 
الحكومة ودا˭ل الحكومات كذߵ في الماضي، و̽كون وا˨د الت̱ش̑يط 

  .ا̥لي كنتكلمو ̊ليهم) les infrastructures(حق̀قي لهاذ 
في مجمو̊ة دԹل اҡٔقاليم والجهات، وفي  Դلطبع إشكالية حق̀ق̀ة نع̿شها

نفس الوقت صعيب، Դش ما ̯كونوش كنوهمو الناس ̊اود Զني و̯كذبو 
فين ما ت̱˗لاقى مع اҡٔخوات والإخوان لا من ) d’ailleurs(̊لى الناس و

ˊرلمان ǫٔو رؤساء الجما̊ات ا̥لي ̠يبغيو ̽كون عندهم ب̱̀ات ˡديدة في اҡٔقاليم 
ش ˨اليا ل̿س فقط الب̱̀ة، ҡٔن الوزارة مس̑تعدة Դش والجهات، إلا وǫٔن Էǫٔق

̽كون عندها ب̱̀ات، ولكن حتى الت̱ش̑يط، الموارد الˌشرية، و̎البا ولينا 
اليوم كنطالبو Դش الجما̊ات واҡٔقاليم وحتى الجهات يوليو ك̿سا̊دوԷ بˆٔطر 
يمكن ̯كونوهم اح̲اԹ في وزارة الش̑باب، وԴش ̽كون وا˨د الت̱ش̑يط 

  .ق̀قة هي هذهحق̀قي، ҡٔن الح 
الحق̀قة هو ǫٔنه لما يتم التوظيف دԹل مجمو̊ة دԹل اҡٔطر، ولو ̠يمش̑يو 
بعض اҡٔقاليم وبعض الجهات بعاد ̊لى العواصم دԹل الجهات Դش ما 

 4نتكلمش ̊لى ̊اصمة وا˨دة ̊لى العواصم دԹل الجهات ̠يدوزو ديك 
Դش إما  س̑نين و̎البا الإخوة من حقهم في الحق̀قة ̠يطالبو 5س̑نين ǫٔو 

̽رجعو للإقليم ا̥لي هوما م̲تمين ࠀ ǫٔو ساكنين ف̀ه ǫٔو عندهم ̊ائلات 
ي˯لق لنا وا˨د النقص في مجمو̊ة دԹل اҡٔقاليم والجهات ا̥لي هي  و̠
ǫٔش̑نو̠يبان لنا؟ ̠يبان لنا ǫٔن بعض الجهات وبعض اҡٔقاليم وبعض المدن 

نتكلمو ̊لى تبارك الله عندها موارد ˉشرية حق̀ق̀ة، ونتكلمو ̊لى الرԴط و 
ا߱ار البيضاء، نتكلمو ̊لى فاس، وفاش ˔نمش̑يو ҡٔقاليم ǫٔخرى ̠يولي وا˨د 

  .النقص حق̀قي
إذن ش̑نو اقترح̲ا اح̲اԹ؟ ǫٔش̑نو هي الفكرة؟ قلنا Դلطبع إشراك 
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الجما̊ات، Դش نتˤاوبو مع هذا النقص ҡٔن هذه الس̑نة و̎ادي Էقشوها 
م̲صب ا̥لي  30̽كون تقريبا ǫٔمامكم في ا̥لجنة في إطار قانون المالية ̎ادي 

م̲صب ما ̎اد̼ش يقدر يتˤاوب مع جميع  30تعطى لوزارة الش̑باب، 
الإشكاليات دԹل اҡٔقاليم والجهات، فإشراك الجما̊ات اح̲ا نعتبره ࠐم، زائد 

 des(هي نخلقو  2023وا˨د الفكرة ا̥لي بغينا نهبطوها إن شاء الله بداية 
fondations( خرى الجهة ، جمعيات ̊لى الصعيد الجǫٔ شراك مرةԴٕ هوي

وا߽تمع المدني Դش يتم ت̱ش̑يط حق̀قي لجميع البناԹت ا̥لي عندԷ ̊لى صعيد 
  .الجهات واҡٔقاليم، ҡٔن هذه إشكالية حق̀ق̀ة

وفي اҡٔ˭ير اح̲ا قلناها إذا عقلتو فاش Էقش̑نا الميزانية دԹل الوزارة 
بقات في الإ̮سان  ، قلنا ǫٔن ما بقا˓ش في البناԹتǫ2022نٓذاك في نوفمبر 

  .وهذه حق̀قة اليوم نع̿شها
دار ش̑باب، ولكن  600اليوم الحمد ߸ وزارة الش̑باب عندها ǫٔكثر من 

فاش ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو كلف ليا المسؤولية Դش نترǫٔس هاذ القطاع 
دار الش̑باب  100دار الش̑باب وهي مسدودة،  100إلاولق̀نا ǫٔكثر من 

  .وهي مسدودة
م بعدا، ǫٔولا، الحكومة دارت ا߽هود دԹلها اللازم ˉشراكة الحمد ߸ اليو 

مرة ǫٔخرى مع الجهاتواҡٔقاليم Դش تف˗ح هاذ ديور الش̑باب ولق̀نا إشكالية 
  .دԹل اҡٔطر ا̥لي غي̱شطو هاذ دور الش̑باب

مش̲̿ا بوا˨د المبادرة ا̥لي بد̽نها الس̑نة السابقة وا̥لي في الحق̀قة كان 
السابقة Դش Էǫٔ ما نخبيو، هي ǫٔنه لق̀نا عندԷ ̊امل بها حتى في الحكومات 

دور دԹل الش̑باب كا̽ن وا˨د تيكون الإشراك دԹل ا߽تمع المدني، تيكون 
الت̱ش̑يط مع الجمعيات المسؤوߦ والجمعيات المعقوߦ ا̥لي ما تت˯دمش بمنطق 
ا̥لون الحزبي ǫٔو شي لون ǫخٓر، والعكس كاينين الجمعيات المنف˗˪ة ̊لى 

هي الفكرة ا̥لي خصنا كذߵ نبلوروها ونخدمو ̊ليها، ҡٔن  الجميع وهذي
الحق̀قة هي هذه، بدون إشراك ا߽تمع المدني غيصعاب ̊لينا نوصلو ߳اك 

  .النتائج ا̥لي بغينا نوصلوها
Դل̱س̑بة لҢٔطر المسا̊دة، ̠يف ما عرف˗و هاذ الحكومة دارت مجهود، 

ا̊دة، قلنا هناԹ وقلنا مجهود جˍار Դش تحل هاذ الإشكالية دԹل اҡٔطر المس
حتى في مجلس النواب ǫٔن فاش هاذ الحكومة ˡات لقات وا˨د الف˄ة دԹل 

 - درهم تقريبا  200و 150المواطنات والمواطنين ا̥لي كانو ت̿شدو ما بين 
  .شهرǫٔ– Թعتقد 

، واح̲ا ت̱˗كلمو ̊لى 2022وعيب، حشومة في المغرب دԹل 
(l’AMO : l’Assurance Maladie Obligatoire) نلقاو مازال ،

فدارت الحكومة ) ǫٔ)SMIG1طر مواطنات ومواطنين ما تيوصلوش لـ 
ا߽هود دԹلها واليوم نقدر تنقول لكم ǫٔن هاذ اҡٔطر المسا̊دة ا̥لي ̊ددهم 

دԹلهم وعندهم ) SMIG(دԹلهم، عندهم ) SMIG(، اليوم ت̿شدو 2100

                                                 
1 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 

ش غيولي التقا̊د التغطية الصحية دԹلهم، وԴلطبع حتى هوما ̎̿س̑تافدو فا
  .حتى هو إجˍاري حتى هوما غيوليوت̿س̑تافدو من التقا̊د دԹلهم

جرى وا˨د الإشكال إداري ماشي حتى هو إشكال، المسطرة الإدارية 
بداو ت̿˗˯لصو من ǫٔواخر شهر غشت، ولكن داԴ بت̱س̑يق مع .. هي هاذيك

يعني ، 2022رئاسة الحكومة ҡٔن و̊دԷ بˆنٔ الميزانية ا߿صصة كانت دԹل 
دԹلهم من ) les salaires(الإجراءات الإدارية ˭دامة داԴ Դش ̼سترجعو 

 un rappel( ،)un(شهر وا˨د، يعني من شهر وا˨د ̎ادي تجي لو 
rappel ( ش ̽كون عندهم  7من شهر وا˨د وشهرԴ)le rappel (لهمԹد.  

النقطة الثانية نذ̠رو بˆٔن هاذو ل̿سوا بموظفين، ǫٔقول ل̿سوا بموظفين، 
و̎ادي ̽كون هذا ) un appeld’offre(لحل ا̥لي لق̀نا هو درԷ ا
)appeld’offre ( ن هاذيҡٔ ،ش الشركات ا̥لي غي˯لصو لناԴ ،Թس̑نو

هي الطريقة الوح̀دة ا̥لي لق̀نها، تعرفو بˆنٔ Դش ˔كون موظف في المغرب 
  .يعني كا̽ن وا˨د الإجراءات

 40م فايتين لҢٔسف هاذ اҡٔخوات والإخوان يعني ما، اҡٔ̎لبية منه
ولا يبقاو ) SMIG(المهم اح̲ا لق̀نا قلنا ا̥لهم يت˯لصو .. س̑نة وعندهم وا˨د

Դلإشكالية ا̥لي كانو تيعانو منها سابقا، والحمد ߸ مرة ǫٔخرى هنا تيˌين 
الحرص دԹل الحكومة Դش ˔كون حكومة اجۡعية وتحامي ̊لى جميع 

 .المواطنات والمواطنين
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة لفريق 
  .اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
تعتبر اҡٔطر المسا̊دة لوزارة الش̑باب والثقافة والتواصل ركيزة ˉشرية 

 40ية وࠐمة ̼ش̑تغل بمختلف المراكز التابعة ̥لوزارة لما ̽زيد عن ǫٔساس̑ 
إطار مسا̊د، كانت ˓ش̑تغل بˆٔجر لا  2000س̑نة، ح̀ث تتعدى في مجملها 

درهم في الشهر وهو ǫٔجر يحط من ̠رامة هذه الف˄ة ق̀اسا مع  100يتعدى 
ا߽هودات الجبارة التي تقوم بها بمختلف مؤسسات الوزارة ˊربوع الوطن، 

 دون ǫٔدنى ا̊تراف ߱ى المسؤولين السابقين ا߳̽ن تعاقˍوا ̊لى رǫٔس وذߵ
  .الوزارة

̮سˤل Դٕيجابية، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫ̯ٔكم Դدرتم إلى طرح هذا 
الموضوع ǫٔثناء م̲اقشة الميزانية الفرعية ̥لقطاع الس̑نة الماضية، كما ǫ̯ٔكم عملتم 

تنصيبكم من طرف ̊لى البحث عن ˨ل لهذا الملف في اԹҡٔم اҡٔولى من 
  .ˡلاߦ الم߶ نصره الله، ̊لى رǫٔس هذه الوزارة
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لا تفوتنا الفرصة ǫٔن ̮شكركم ونحييكم ̊اليا ̊لى مجهودا˔كم في ˨ل˪ߧ هذا 
الملف الإ̮ساني والسير به إلى مرا˨ل م˗قدمة من الحل، فˍالرغم من 

ǫ̯ٔكم اس̑تطعتم طرح بدائل  الإمكانيات المحدودة المتوفرة ߱ى وزار̝كم، إلا
لول لهذه الوضعية المزرية من ˭لال تخصيص  مليون درهم س̑نوԹ  90و˨

  .̥لنهوض بˆؤضاع هذه الف˄ة
هذه م̲اس̑بة ل̱ش̑يد في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بتواصلكم ا߱ائم 
واس̑تعدادكم ̥لحوار وم̲اقشة ǫٔوضاع الموظفات والموظفين المنتمين إلى 

د الحلول المناس̑بة والملائمة لكافة الملفات قطاعكم، والعمل ̊لى إيجا
المطرو˨ة، ومنها هذا الملف الخاص ҡٔԴطر والمسا̊دة، وا߳ي ̽رتبط 
Դلكرامة الإ̮سانية قˍل ارتباطه Դلظروف المع̿ش̑ية والمهنية، وهذا التعامل 
إيجابي من طرفكم، الس̑يد الوز̽ر، ليجعلنا نطمئن ǫٔكثر لجديتكم في التعاطي 

Գجۡعي وǫٔن نلتمس م̲كم الوقوف ̊لى التنزيل السليم  مع هذا الملف
̥ل˪لول، ˭اصة ǫٔن هناك بعض الممارسات في التعاطي السلبي مع الملف ̊لى 

  .مس̑توى بعض الإدارات التابعة ̥لوزارة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
Դلموازاة مع ا߽هودات التي تنكب ̊ليها وزار̝كم مشكورة ̥لوصول إلى 

ويحافظ ̊لى ̠رامة هذه اҡٔطر المسا̊دة وԴقي موظفات ˨ل نهائي يصون 
وموظفي الوزارة، فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نطالبكم Դلعمل ̊لى ضمان 

  .كافة الحقوق ߿تلف اҡٔطر المسا̊دة ̊لى مس̑توى كل ربوع المملكة
  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ائما في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الكلمة ̥لفريق Գشتراكي، د
  .الوز̽ر

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تت˪دثون اليوم عن ǫٔزمة الموارد الˌشرية دا˭ل قطاع الش̑باب، وفي 
نفس الوقت نجد ǫٔن تقر̽ر التنمية الˌشرية الصادر عن اҡٔمم المت˪دة يؤكد 

ش̑باب الحالي يمثل ǫٔكبر كتߧ ش̑بابية ˓شهدها بلادԷ ̊لى ̊لى ǫٔن ج̀ل ال 
مدى الس̑نوات الخمسين الماضية، اҡٔمر ا߳ي س̑يحقق طفرة حق̀ق̀ة 
ومكاسب ̠بيرة في مجال التنمية من ˭لال Գس˖ۢر في هذه الف˄ة، إذ لابد 
ة  l߱رԴ Էن ̽كون ̥لش̑باب دور حق̀قي في الخطط التي تضعها بلادǫٔ

  .اҡٔولى
دارا ̥لش̑باب  12جما̊ة يتوفر فقط ̊لى  29رش̑يدية ا߳ي يضم Դٕقليم ال

و̊دد قليل من اҡٔطر، وهذا يجعل الش̑باب يفكرون في الهجرة السرية 

م˞لا، وǫٔ̎لب " ملعب"و́زاف دԹل الحوايج ا̥لي كتدمر الش̑باب، فجما̊ة 
جما̊ات الجنوب الشرقي لا تتوفر ̊لى الب̱̀ات التحتية والتجهيزات 

المتخصصة، هاذ الشي ا̥لي تي˯لي ǫٔن الش̑باب في م˞ل الضرورية واҡٔطر 
  .هذه المناطق ما تيعرفوش كاع لاش تتصلاح دار الش̑باب

  الس̑يد الوز̽ر،
فوا˨د الجواب دԹلكم بداية هاذ الس̑نة حول ˭دمات دار الش̑باب 
Դلرش̑يدية، قلتم ǫٔنه تم الت̱س̑يق مع بعض القطا̊ات الحكوم̀ة ذات Գهۡم 

 ǫٔطر مختصة ̥لتغلب ̊لى هذا الخصاص المعبر عنه المشترك من ˡǫٔل توفير
  .في ǫٔقرب اˡٓҡال

، 2023لحدود السا̊ة ما كا̽ن والو وحتى في مشروع قانون المالية 
م̲صب لقطاع الش̑باب والثقافة والتواصل، وحتى في  110عندكم فقط 

شهر غشت الماضي ǫٔطلقتم مˍاراة دا˭لية لموظفي قطاع الش̑باب للالت˪اق 
Գتحاد الإفريقي واҡٔݨزة التابعة ࠀ، وهذا تناقض، واش  Դلعمل بلجنة

م̲طقي الوزارة ا̥لي فيها الخصاص في الموارد الˌشرية ˓سمح فالكفاءات 
  دԹلها؟

  .شكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق الت˪اد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :يدة ف˗ي˪ة خورԵلالمس˖شارة الس̑ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

إننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ̮سˤل النقص الحاد في 
الموارد الˌشرية ا߳ي تعاني م̲ه العديد من المد̽رԹت الإقليمية التابعة لوزارة 
اصة ̊لى مس̑توى  الش̑باب والثقافة والتواصل بمختلف ݨات المملكة، و˭

يدة التي تغيب في بعضها تمثيلية بعض هذه القطا̊ات، مما بعض المناطق البع 
يضاعف من مظاهر ا̦تهم̿ش التي تعاني منها هاته المناطق التي ˓س̑تحق 
Գهۡم ǫٔكثر، وذߵ بتوفير الموارد المالية والˌشرية الكف̀ߧ Դ̦نهوض 

  .Դلشؤون الش̑بابية والثقاف̀ة والتواصلية
الجديدة إلحاق ̊دد ̠بير من  هذا، وقد ˔رتب عن الهندسة الحكوم̀ة

موظفة  ǫٔ700كثر من (اҡٔطر العاملين في وزارة الش̑باب والرԹضة سابقا 
إلى إلحاقهم دون رضاهم بوزارة التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي ) وموظف

والرԹضة دون مرا̊اة ˔كو̽نهم ومؤهلاتهم، مع العلم ǫٔن بعضهم ي̱تمون لقطاع 
الرԹضة، ا߳ي كان من المفروض Գس̑تفادة  الش̑باب ولا ̊لاقة لهم بقطاع

براتهم التي راكموها في مجال تخصصهم، وما تبع ذߵ من  من تجاربهم و˭
  .ǫٔضرار لحقت بهؤلاء الموظفين من جراء هذا الإلحاق

فهؤلاء الموظفون ̊لى الرغم من كل هاته Գحˍاطات ومظاهر الحيف 
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م المهني، مما يحتم ̊لينا فقد Դǫٔنوا عن إ˭لاص في ࠐاࠐم وق̀اࠐم بواجبه
Գنخراط جميعا في إيجاد ˨لول ملائمة لمشاكلهم وإنصاف المتضرر̽ن منهم 
وتحق̀ق رضاهم الوظيفي، فˤ̲ا̊ة المرفق العمومي تق˗ضي ضمان Գس̑تقرار 
الوظيفي، ̊بر صيانة حقوق الموظفين وحماية مك˖س̑باتهم في إطار المقاربة 

  .ال˖شار̠ية
  .وشكرا

  :لسةالج الس̑يد رئ̿س 
  .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة

  .̥لرد ̊لى التعق̀بات الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :والثقافة والتواصل الش̑بابالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

داǫٔ Դش̑نو المطلوب مني نمنع اҡٔطر دԹل الوزارة يلتحقو إلى بغاو 
من ǫٔصل  ǫٔ3و لا  2يلتحقو Դلاتحاد الإفريقي؟ هنا نتكلم ̊لى ̊دد دԹل 

موظف ا̥لي كاينين في الوزارة؟ Դلعكس، ما ن̱ساوش بˆٔن جميع  5000
القطا̊ات معنيين Դلقضية الوطنية، بˆنٔ إلى ساهمت المغرب في Գتحاد 
الإفريقي Դلتجربة دԹلها في هاذ ا߽ال دԹل الش̑باب ǫٔو دԹل الرԹضة ǫٔو 

Էحتى ا߽ال الثقافي، إلا و̎ادي تف̀د.  
) le concours(خص ينجح بعدا في  Զنيا، هذاك الس̑يد إلى نجح،

إلى ˡاء وا˨د ومشى إلى Գتحاد الإفريقي ورجع، راه ̎يرجع بوا˨د التجربة 
̠بيرة حتى هو، ا̥لي ̎ادي تف̀د البلاد، إذن اح̲ا راه ماشي ̊ا̼شين 
بو˨دԷ، ̊ا̼شين وԴش التحق̲ا Դلاتحاد الإفريقي إلا وǫٔن كا̽ن وا˨د 

اҡٔطر دԹلنا ا̥لي خصهم التجربة المغربية  الواجˍات خصنا نفذوهوم بما فيهم
  .خص ˓س̑تافد بها القارة الإفريق̀ة

ǫٔما Դل̱س̑بة للإشكاليات ا̥لي تتكلمو ̊ليها، ˔كلمت ̊لى إقليم 
الرش̑يدية، ݨة .. ورزازات، نقول ߵ Էǫٔ فك̀ك، فك̀ك عندي ف̀ه وا˨د

ة  Եف̀لالت، حتى فك̀ك، الجهة الشرق̀ة كذߵ، مجمو̊ة Էǫٔ نقول  –در̊
ߵ، وا˨د الموظف عندԷ في الوزارة، فك̀ك، جميع الفرق بما فيهم الفريق 

  .دԹلكم عيط لي ̊ليه Դش ̽رجع إلى الرԴط
راه كا̽ن وا˨د التناقض، ت̱ˍغيو̽كونو عندǫٔ Էطر في جميع اҡٔقاليم وفي 
جميع الجهات، و̎ير تيجرى ت̿˗قاس شي صاحˍنا ǫٔو شي وا˨د العضو معنا، 

بما فيهم الفريق دԹلي، زعما راه ما شي تنفيزي شي  تنكونو اح̲ا اҡٔولين
  .وا˨د، ̎ير Դش ̯كونو واضحين

هاذي إشكالية، عفاكم اҡٔخوات، وԷǫٔ قˍيߧ ˔كلمت مع الإخوان، كنت 
ت̱˗كلم مع الإخوان خصنا نتعاونو في وا˨د الإطار خصنا نق̲عوه بˆنٔ نمك̲وه، 

شي ملي يمشي Դش يخدم وԴش ينجح، ولكن ما) les moyens(نعطيوه 
لوا˨د الإقليم ا̥لي ح̀ث هو إقليم صغير ǫٔو لا ما عندوش ذاك الشي ǫٔو لا 
̊ائلته بعيدة، فاش تتد˭ل ̥لوظيفة العموم̀ة إلا وراك ̊ارف بˆٔنه ممكن ̎دا 

  .إلى تحملت المسؤولية تمشي لوا˨د الإقليم معين؛ هاذي إشكالية حق̀قة
ا نطلبو، بغينا ند̽رو من الحلول ا̥لي اقترح̲ا ǫٔش̑نو قلنا؟ قلنا بغين

شراكات مع الجهات واҡٔقاليم Դش يعاونوԷ، مع الجما̊ات، وحتى اليوم 
، مؤسسات ݨوية ما ˔كو̮ش )des fondations(تنفكرو Դش يتدار 

وطنية، Դش الإخوة واҡٔخوات، ا߽تمع المدني ا̥لي ̎ادي يخدم ذاك الإقليم 
فكرو ǫٔكثر من هاذ الشي، وذاك الجهة يبقى مرتبط بذيك الجهة، ونحاولو ن

ها هو الس̑يد وز̽ر العلاقات مع البرلمان وا߽تمع المدني Դش .. تتعرفو بˆنٔ
 les)نفكر ˔كون وا˨د الس̑ياسة مشتركة Դش نحاولو نقويو هاذ 

infrastructures)  ،ل وزارة الش̑باب والثقافةԹهاذ الب̱̀ات ماشي د
ي̱شط فيهم ويخدم فيهم  هاذي دԹل البلاد، دԹل الجميع، ǫٔي وا˨د غيقدر

ويوصل ذيك الس̑ياسة العمومي ا̥لي بغينا نوصلوها ̥لش̑باب، إلا ومرحˍا 
  .به

هاذي إشكالية حق̀ق̀ة، في نفس الوقت تتكلم لي ̊لى التقار̽ر ا߱ولية، 
نفس التقار̽ر ا߱ولية تتجي تيقول ߵ راه المغرب عندو موظفين ˊزاف، إذن 

وب من الحكومة؟ Դش يولي ̎دا ǫٔش̑نو تتطلب من الحكومة؟ ǫٔش̑نو المطل
 Էش ما  20.000عندԴ موظف في وزارة الش̑باب، ما يمك̱ش، ̎ير معقول

نبقاوش ̯كذبو ̊لى المغاربة، الحق̀قة هي هاذي، ولكن في إطار هاذ الحق̀قة 
خصنا نجتهدو ونلقاو ˨لول Դش نضمنو ذاك الحق لت̱ش̑يط الش̑باب ǫٔو 

ت المملكة، وهنا ̎ادي تلقاوني دائما الثقافة في جميع اҡٔقاليم وفي جميع ݨا
  .بجانبكم

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

˔راجع دور الش̑باب في تˆٔطير مختلف الف˄ات "السؤال الرابع موضو̊ه 
  ".العمرية

  .المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي الكلمة ҡٔ˨د السادة
  .عفوا

  :محمد صبحي الس̑يدالمس˖شار 
  .لرئ̿سشكرا الس̑يد ا

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي الإجراءات المس̑تعˤߧ التي تنوي الحكومة الق̀ام بها من ˡǫٔل 

  ˔زويد وزԹدة دور الش̑باب؟
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

  .الوز̽ر تفضل الس̑يد
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  :والثقافة والتواصل الش̑بابالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
يها قˍيߧ في الحق̀قة هي ǫٔول إجراء درԷه بعد نحلو ذوك بديت نتكلم ̊ل

ديور الش̑باب ا̥لي كانو عندԷ ومسدود̽ن، تعرف بˆٔن قلت الس̑نة السابقة 
كلمنا ̊ليها فاش كنا نناقشو قانون المالية، كانو ǫٔكثر من  دار ش̑باب  100و̝

ا نبغيو ن̱شطو ما كايناش بعدا   .ا̥لي كانت مسدودة، و˭
هذه الس̑نة في بلاصة ما تمشي ̥لب̱̀ات الجديدة إذن الوزارة ˭دمات 

̊لى اҡٔقل هاذوك التجهيزات نوˡدوهم ̽كونو قاد̽ن ̼س̑تقˍلو الش̑باب دԹل 
Դلمتطلبات دԹلهم، ҡٔن الهدف ماشي هوما نحلوهم فقط، والشاب  2022

، درԷ (les besoins spécifiques) ̎دا عندو وا˨د 2023-2022في 
˭  ،)les équipements(لهم  ، د˭لنا اҡٔنترن̿ت، د˭لنا )gaming(لنا د

جميع هذه المطالب ا̥لي ̠يطلبوها الش̑باب، مجمو̊ة دԹل دور الش̑باب 
بدات تخدم في هذه ا߽الات ومجمو̊ة دԹل دور الش̑باب ǫٔخرى ̎ادي تبدا 

إن شاء الله، هاذوك ا̥لي كانو مسدود̽ن،  12من شهر ) à partir(تحل 
في ǫٔقل  600لـ  500نجاز، ҡٔن دزԷ من هذا في ˨د ذاته ǫٔعتبره وا˨د الإ 

ماشي Դس˖ۢرات ˡديدة فقط .. من س̑نة وا˨دة، ماشي بˌ̲اԹت ˡديدة
 Էبعدا نفعلوهبذاك الشي ا̥لي عند.  

̎ادي ̽كون Դلطبع كذߵ بعض اҡٔقاليم ǫٔو بعض ݨات المملكة، ˔كلمنا 
ة  ݨات Եف̀لالت قˍيߧ، الجهة الشرق̀ة، ݨة كلميم، هذه  –̊لى ݨة در̊

خصو ..ا̥لي عندهم وا˨د النقص حق̀قي، إذن Գس˖ۢر إذن خص ̽كون
  .̽كون في هذه الجهات ا̥لي عندهم وا˨د النقص حق̀قي دԹل البناԹت

كلمنا ̊لى ) Զ)surtoutنيا، Դل̱س̑بة ̥لت̱ش̑يط  ˔كلمتي ̊لى اҡٔطفال و̝
  .دور الش̑باب

ǫٔعتذر ذاك  Թلاه سالينا البارح ǫٔو اҡٔ˨د،..الفكرة هو اليوم، ̠يفما
̊لى ) le tournoi(ˉشراكة مع الف̀درالية المغربية لكرة القدم، درԷ وا˨د 

الصعيد الوطني Դش نعطيو فرصة ̥لش̑باب في الميدان الرԹضي ولو 
الرԹضة ما بقا˓ش في الوزارة، ولكن هذا الت̱ش̑يط الرԹضي، ت̱ش̑يط دԹل 

الوطني في الش̑باب، ǫٔنهم تعطى لهم فرصة Դش يمش̑يو ̼شجعو المنتخب 
شاب وشابة، ǫٔقول شاب وشابة،ف̲فس  55.000قطر، وشار̠و ǫٔكثر من 

الشيء بغينا ند̽رو في ا߽ال الثقافي كذߵ نتكلمو ̊لى الفن، نتكلمو ̊لى 
المسرح، نتكلمو ̊لى اҡٔدب، ̊لى العلوم، كاع هاذ الشي ̎ادي ̽كونو فيهم 

كون شوية دԹل  la)ذيك .. ˊرامج مخصصة لҢٔطفال والش̑باب و̝
compétition positive (ش ̽كونԴ ش ننف˗حو .. ماشيԴ لعكسԴ

  .Դش نحاولو نحمسو الش̑باب Դش يب̲̿و القدرات دԹلهم
هذا هو الت˪دي، هذا هو إشراك دور الش̑باب، هذا هو العمل ا̥لي 

  .بغينا نقومو به
مرة ǫٔخرى، النˤاح دԹل هاذ الشي ما ت̿ˍقاش في ˡلسة عموم̀ة فقط 

، Դٕشراك جميع الفا̊لين والشركاء دԹلنا في مة ǫٔو إرادة الوزارةǫٔو إرادة الحكو 
  .ا߽ال المحلي وا߽ال الجهوي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعق̀ب الكلمة في إطار

  :محمد صبحي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 تق̲ين لابد ǫٔن ننوه في البداية Դلعمل ا߳ي قامت الحكومة في
Գس̑تفادة من مجمو̊ة من الخدمات التي يقدࠐا قطاع الش̑باب، وذߵ بملء 

ب˖̲ظيم مؤسسات الش̑باب  2.21.519الفراغ ال˖شريعي ̊بر مرسوم رقم 
التابعة ̥لسلطة الحكوم̀ة المكلفة Դلش̑باب، وهو ǫٔول إطار قانوني ينظم دور 

ويتعلق  2.21.186الش̑باب Դلمغرب م̲ذ Գس̑تقلال، وكان قˍࠁ مرسوم 
  .ب˖̲ظيم مراكز التخييم التابعة ̥لسلطة الحكوم̀ة المكلفة Դلش̑باب

  الس̑يد الوز̽ر، 
إننا نتوق اليوم إلى دور الش̑باب التي كانت تعتبر إلى وقت قريب 
مؤسسة ̥لت̱ش̑ئة Գجۡعية ̎ير الإلزام̀ة وإلى الطاقات والمواهب التي 

باب الحي المحمدي ̊لى تخرجت منها هذه ا߱ور، و̽كفي ǫٔن ǫٔذ̠ر دار الش̑ 
" المشاهب"و" Էس الغيوان"سˌ̀ل المثال ا߳ي تخرجت م̲ه مجمو̊ة 

ومجمو̊ة من الف̲انين بمختلف م̀ولاتهم الف̲ية، كانوا م˞الا يحتذى به في ثقافة 
التي غزت بعض ش̑بابنا، " طوطو"الحوار والإبداع والحق بعيدا عن ثقافة 

الش̑باب، غياب مواردها ح̀ث انتعشت ˉسˌب الفراغ التˆٔطيري ߱ور 
  .الˌشرية والمالية وԳف˗قاد إلى الجاذبية وضعف ال˖سويق وتطو̽ر ˭دماتها

و߳ߵ، ندعوكم، الوزارة إلى ف˗ح دور الش̑باب ǫٔمام كل الف˄ات العمرية 
دون اس̑ت˝̲اء، والعمل ̊لى جعلها ǫٔولوية، بل واسراتيجية تˌني ̊ليها كل 

دا˭ل المؤسسات  وما يقع" بوليفارال "ˊرامجها، فشغب الملاعب وما وقع بـ
ولربما ن̱˗ظر اҡٔسوǫٔ إذا التعليمية و̎يرها هو سˌب ضعف تˆٔطير الناش̑ئة 

  .بق̀ت اҡٔمور ̊لى ˨الها
فالمطلوب من دور الش̑باب ǫٔن تنف˗ح ̊لى محيطها وǫٔن تحتضن ǫٔطفاࠀ 
اصة  وش̑بابه، وǫٔن تصبح فا̊لا ǫٔساس̑يا في كل البرامج المقدمة ̥لش̑باب و˭

ا، كما ندعو الوزارة إلى إ̊ادة النظر في الف˄ات العمرية التي الحكوم̀ة منه
ددها ما بين   7خصصها المرسوم للاس̑تفادة من ˭دمات دار الش̑باب، و˨

س̑نوات وǫٔن تبقى مف˗و˨ة  4س̑نة، بل يجب ǫٔن تˌ˗دئ من  34س̑نوات و
لكل الف˄ات العمرية، مع دعوتنا إلى دعم الجمعيات العامߧ بهذا ا߱ور وتقديم 

 الكافي لها حتى ˔تمكن من تطو̽ر ǫ̮ٔشطتها وتنويع عروضها، وبما يمكنها ا߱عم
  .من اس̑تقطاب ǫٔوسع وتحق̀ق اҡٔهداف المرجوة منها

ومن هاذ ا߽لس، الس̑يد الوز̽ر، نطلبكم ǫٔن تفعلوا بعض الاتفاق̀ات 
ا̥لي تدارتمع السادة العمال مع وزار̝كم، حول إ˨داث مراكز في ˭دمة دور 



  ǫٔ2022كتوˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

7 

 )ǫٔ 2022كتو́ر 25( 1444 ربيع اҡٔول 28

لى سˌ̀ل المثال إقليم الصو̽رة، ب߲ية Եلمست ا̥لي دارت الش̑باب، وǫٔذ̠ر ̊
اوبتوԷ جواԴ إيجابيا،  lاتفاق̀ة وارسلناكم، الس̑يد الوز̽ر، ˉسؤال كتابي و

  .والب߲ية وفرت عقار، وكن̱˗ظرو القرار دԹلكم
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .واني ا̥لي Դق̀ة ليكم، تفضلوالس̑يد الوز̽ر، بعض الث

  :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل
إيلا جوبنا بجواب إيجابي راه غيكون ̎ير الخير إن شاء الله، الس̑يد 
الرئ̿س، ما تخافش، إيلا كان الجواب إيجابي غيكون ̎ير Դلخير Դل̱س̑بة 

  .̥لصو̽رة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

، في بلاصة س̑بع س̑نين حتى فقط ˔كلمتي ̊لى السن دԹل ǫٔربع س̑نين
بدون تحديد، راه صعيب شوية، ҡٔن ǫٔولا فاش كنتكلمو ̊لى ǫٔطفال ما بين 
ǫٔربع س̑نين وس̑بع س̑نين، خص ̽كون عندك وا˨د اҡٔطر، وا˨د الف˄ة دԹل 
اҡٔطر ا̥لي تقدر تقابل دوك اҡٔطفال، وهاذو عندهم وا˨د المراكز و˨د̽ن 

̊ام؟ راه  50زال شاب؟ واش ̊ام ما 40واش  ǫ34خٓر̽ن، ǫٔما Դل̱س̑بة لـ 
كا̽ن ديور ǫٔخرى .. ديور الش̑باب، سميتو ديور الش̑باب، ماشي ǫٔسميتو

ҡٔش̑ياء ǫٔخرى، ولكن هذه ˊرامج موݨة ̥لش̑باب، Թربي ̎ير 
  ..نعاودونعمروهم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".انتظارات الش̑باب المغربي"السؤال الخامس موضو̊ه 
˨ҡٔ د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة.  

  :المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
مما لاشك ف̀ه ǫٔن انتظارات الش̑باب المغربي م˗عددة وم˗نو̊ة في ظل 

  .محدودية الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة لهم، وفي ظل ظرف̀ة اق˗صادية صعبة
اҡٔساس، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول الخطوط العريضة ̊لى هذا 

  .̥لبرԷمج الحكومي لضمان إدماج إيجابي لهذه الف˄ة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر،

  :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نفكر مزԹن ǫٔش̑نو هو الجواب فالحق̀قة فاج˄ني بهاذ السؤال، بق̀ت ك 
) d’ailleurs(ا̥لي نقدر نعطي، ҡٔنه لا يعني فقط القطاع دԹل الش̑باب، 

حتى السؤال دԹߵ ̎ادي فهاذ، الفكرة هو ǫٔن اليوم ̠يفما كتعرفو الحكومة 
خصصت فمجمو̊ة دԹل القطا̊ات دԹلها س̑ياسة عموم̀ة موݨة ̥لش̑باب، 

، ̊لاش كنتكلم ̊لى هاذ "تيمقاول"، ̊لى "فرصة"نتكلمو ̊لى مشروع 
(les projets) بحاߵ، فاش درت الحمߧ Էǫٔ ،ن وا˨دҡٔ ؟ كنتكلم ̊ليهم

Գنت˯ابية، السؤال اҡٔول ǫٔو الإشكالية اҡٔولى ا̥لي كانوكتكلمو ̊ليها 
̊ام  20الش̑باب هي الإشكالية دԹل ال˖شغيل، ا̥لي يمكن إيلا رجعنا هاذي 

يعني وزارة الش̑باب كان .. نو ̠يطالبو̊ام، كانو ̠يطالبو Դلعطل، كا ǫٔ30و 
  .توˡه ǫخٓر

اليوم الإشكالية الحق̀ق̀ة هي الإشكالية دԹل ال˖شغيل، إذن ̠يفما 
لاحظتو الخطاب دԹل رئ̿س الحكومة، البارح في ا߽لس في الغرفة اҡٔولى، 
كان ̎ادي فاҡٔساس ̊لى القضية دԹل Գس˖ۢر، لما كنتكلمو ̊لى 

لق فرص ش غل ˡديدة لمن موݨة؟ طبعا موݨة ̎البا Գس˖ۢر و˭
  .̥لش̑باب

إذن اليوم التوˡه دԹل الحكومة كلو بما فيهم وزارة الش̑باب، ولو ماشي 
هي اҡٔولوԹت، ماشي هو Գخ˗صاص دԹلها اҡٔول، هو ǫٔن نحاولو في إطار 

دار الش̑باب  150اليوم ˨اولنا نخصصو تقريبا وا˨د ǫٔعتقد .. الممكن
لو الش̑باب Դش يقدرويد˭لو ߳اك سوق الشغل، ها ̥لتكوينات، Դش نˆهٔ

هوما دارو اس˖ۢرات إلا خص و˔كون عندԷ دوك الموارد الˌشرية ا̥لي 
  .السوق غيطلبهم

فلهذا خصصنا ҡٔول مرة يعني اس˖ۢرات في إطار شراكات، إما مع 
(l’OCP2)  وǫٔ(le ministère de la transition numérique) 

، (coding)زور، يعني التكوينات فا߽ال دԹل دԹل اҡٔس̑تاذة غيتة م
̊لاش؟ ҡٔن اعتبرԷ بˆنٔ هاذ ا߽ال هو اليوم ك̿شغلبزاف دԹل الش̑باب 
والش̑باب، ل̿س فقط ̊لى الصعيد الوطني ولكن ̊لى الصعيد ا߱ولي، 
وشركات دولية كتجي ˓س˖ثمر فهاذ ا߽ال ҡٔن السوق ل̿س سوق وطني 

زائد التكوينات، مجو̊ة دԹل ) donc(مرة ǫٔخرى بل هو سوق دولي، 
التكوينات ̠يفما كتعرفو الإخوان ا̥لي ̮شطو سابقا ǫٔو مزال ̠ي̱شطو فديور 
الش̑باب ̠يعرفو ǫٔن مجو̊ة دԹل دور الش̑باب إلا وهي كت˪اول توا̠ب 

  .العملية دԹل التكوينات
)Donc ( اح̲ا مس̑تمر̽ن فهاذ ا߽ال، وزائد ̊لى هذا القطاع ولو هو

ب بل قطاع التواصل، دار ҡٔول مرة في إطار شراكة مع ل̿س قطاع الش̑با
 la cité(قطا̊ات ǫٔخرى، ̎ادي يد̽ر وا˨د Գس˖ۢر دԹل وا˨د سميناه 

                                                 
2 Office Chérifien des Phosphates 
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de gaming( ،ش الإخوان يلعبوԴ هاذ المشروع ل̿س هو مشروع ،
، إذن فرص شغل ˡديدة، ǫٔي شركة )gaming(هاذو الصنا̊ة دԹل 

دة، ǫٔي شركة تنخرط فهاذ ا߽ال  ǫٔو ˓س˖ثمر فهاذ ا߽ال إلا غتقدر تخدم و˨
شاب مغربي، المطلوب منهم هم مؤهلات فهاذ الشي  4000حتى لـ  3000
ا߳كاء ) l’intelligence artificielle(دԹل ) le coding(دԹل 

  .Գصطناعي وحتى مجالات ǫٔخرى، كالرسم، كالف̲ون الجميߧ
̥لي ̠يعانيو بها إذن نحن نوا̠ب هاذ العملية و˨اسين Դلإشكاليات ا

  .الش̑باب اليوم
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تفا̊لا مع التوضي˪ات الواردة في جواˊكم الس̑يد الوز̽ر، نود في الفريق 
ات التاليةالحركي التˆ̠ٔيد ̊لى الملا   :حظات والمقتر˨

̠يف ما تتعرفو بلادԷ و߸ الحمد ف˄ة الش̑باب فيها كتمثل ما ̽زيد ̊لى 
مليون شابة وشاب، واس̑تحضارا للإ̠راهات ا̥لي  ǫٔ12كثر من  35%

تتحول دون اندماݨم الس̑ياسي وԳق˗صادي والثقافي في ا߱ينام̀ة التنموية 
رة بلورة س̑ياسات عموم̀ة م˗كامߧ ا̥لي ت̱ˍغيو لبلادԷ جميعا، نلح ̊لى ضرو

وم̲دمجة في إطار رؤية م˗وسطة وبعيدة المدى ˭اصة Դلش̑باب، وهو ا̥لي 
ولҢٔسف  20.22سجلنا الغياب دԹلو في التصريح الحكومي في قانون المالية 

  .2023تنلاحظو الغياب دԹلو في مشروع قانون 
والعلاقة دԹل تحدثتو، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الكلمة دԹل الوز̽ر اҡٔول 

الش̑باب Դلاس˖ۢر، بغض النظر ̊لى الإيجابيات والسلبيات دԹل هاذ 
  .البرԷمج

في نظرԷ كنعتقدو ǫٔن الإنجاح دԹل هاذ المشروع التنموي هو رهين 
ҡٔԴساس ̊لى ف˄ة الش̑باب، اح̲ا كنتمناو ˔كون عندԷ ˊرامج ا̥لي كتحفز 

̊لى Գجتهاد، ̊لى الثقة في الش̑باب ̊لى التعلم، ̊لى العطاء، ̊لى ا̦تميز، 
الوطن، ̊لى الثقة فالقدرات دԹلهم، عوض ǫٔننا نلخصو مشكلة ˓شغيل 

" ǫٔوراش"الش̑باب في ˊرامج ظرف̀ة، فاقدة ҡٔسس Գس̑تدامة من قˍيل 
  ".فرصة"و

اليوم، الس̑يد الوز̽ر، في ظل هاذ الموˡة ا̥لي تتجتاح بلادԷ وماشي 
ثقاف̀ة الجديدة ا̥لي هي موˡة ̊المية، ̎ير بلادԷ العالم كامل هاذ الموˡة ال 

كنطالبوكم ̠وزارة وصية ̊لى القطاع ببلورة س̑ياسة ثقاف̀ة ا̥لي كتزاوج بين 
اҡٔصيߧ ف̀نا، س̑ياسة ثقاف̀ة وف̲ية تحترم " ا̦تمغراب̿ت"ǫٔسس الحداثة وقيم 

خصوصية ا߽تمع وثوابت الوطن والوقوف بحزم ǫٔمام المبادرات الممنهˤة 

نمط ˭اص بجزء قليل ̊لى ا߽تمع المغربي، وا̥لي لҢٔسف  ̦تهˤين قيمنا وفرض
̠يتمول من ج̀وب دافعي الضرائب المغاربة، ما كن˖ش Դغي ند˭ل فذاك 
الشي ا̥لي وقع فالسو̼سي ولا فالبوليفار ولا ذاك الشي ا̥لي ت̱شوفوه كل 
ة كتفرض ̊لينا جميعا  يوم في مواقع التواصل، ولكن اҡٔ˨داث الم˖سار̊

سة ˓شريعية، كمجتمع مدني، ߒٔسر ǫٔن نوقفو هاذ الوقفة دԹل ̡حكومة وكمؤس 
المراجعة والنقد ا߳اتي لتحصين الش̑باب دԹلنا من ثقافات دخ̀ߧ ل̿س فقط 

  .Դلمنع والزجر، ولكن بصيا̎ة بدائل إيجابية Էبعة من موروثنا اҡٔصيل
ஒل  خ˗اما، الس̑يد الوز̽ر، ك̱ساءلوكم واح̲ا في مجلس المس˖شار̽ن ̊لى المˆ

ات ˊيهم د lل التوصيات ا̥لي خرԹ" ا̥لجنة الموضو̊اتية لتق̀يم س̑ياسة
، فين وصلات؟ ǫٔش̑نو هي المبادرات ا̥لي غتا˭ذوها Դش Ե˭ذو "الش̑باب

  ذاك الشي بعين Գعتبار؟
  .شكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  Դقي شي تعق̀ب؟.. السؤال السادس موضو̊ه إرساء
(Régie)قي شيԴ ، ةˡل الوقت؟.. ˨اԹشوية د  

  :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ات ا̥لي خرجو ˊيهم إلا وغنا˭ذوهم بعين Գعتبار،  lلطبع، جميع ا߿رԴ
  .وغيكونو لقاءات ǫٔخرى Դش ̯زيدو نتواصلو مع التقار̽ر دԹل ا̥لجنة

دԹل الش̑باب  ˨اˡة ǫٔخرى ̊افاك، Դش ̯كونو واقعيين، الإشكاليات
الفكرة ا̥لي بغينا نقولوها في وزارة الش̑باب . فالشارع إشكاليات حق̀ق̀ة

ش̑نو هي؟ هي نف˗حو مؤسسات و̯ربحو الثقة دԹلهم وغيكونو هناك ǫٔخطاء 
  ...من طرف الش̑باب ولكن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".Էإرساء صنا̊ة إ̊لام̀ة وطنية ببلاد"السؤال السادس موضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد ̊ابد Դدل
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سائلكم حول إرساء صنا̊ة إ̊لام̀ة وطنية؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل
  .يد الرئ̿سشكرا الس̑ 
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  .شكرا الس̑يد المس˖شار
ا̥لي " ا̦تمغراب̿ت"س̑ياسة إ̊لام̀ة غتعاوԷ كذߵ Դش نوصلو لقيم دԹل 

  .بغينا نوصلو ̦يها
نعم، الس̑يد المس˖شار، هاذ السؤال ࠐم ˡدا ˭اصة فهاذ الوقت، 

 900تتعرفو ǫٔن اليوم فاش ت̱شوفو السا˨ة الصحف̀ة تنلقاو ǫٔكثر من 
(sites internet)و تقريبا كا̽ن وا˨د ا߽هود تيدار من طرف بعض ، تنلقا

الشركات Դش يخلقو حتى هم التلفزات في الخواص، يعني كا̽ن وا˨د ا߽هود 
  .تيدار

اليوم ǫٔش̑نو المطلوب م̲ا؟ تعرفو ǫٔن ا߱عم دԹل الوزارة ا̥لي صوتو ̊ليه 
مليون دԹل  35في قانون المالية السابق الموˡه ߱عم الص˪افة كانت تقريبا 

مليون دԹل ا߱رهم كاف̀ة Դش نتˤاوبو مع الت˪دԹت  35ا߱رهم، واش 
  .؟ ǫٔعتقد لا..المنتظرة من طرف هاذ الف˄ة دԹل

لهذا، كا̽ن وا˨د ا߽هود جˍار اليوم والمنهجية ا̥لي بغينا نخدمو فيها 
Դٕشراك المعنيين ҡٔԴمر هي ند˭لو للاس˖ۢر في ا߽ال دԹل Գس˖ۢر، 

ا߱عم العادي الߕس̑يكي ̠يف ما عش̑ناه في الس̑نوات  ̠يفاش ندوزو من
̠بار ا̥لي  (des pôles de médias)السابقة إلى Գس˖ۢر ̠يفاش يوليو 

يقدرو ل̿س فقط يلعبو ا߱ور دԹلهم ̊لى الصعيد الوطني، ولكن ̽كونو 
شركاء دԹل الوطن ǫٔمام الخصوم ̊لى الصعيد ا߱ولي، المؤ˛ر اليوم ̊لى 

تيلعبو وا˨د ا߱ور حق̀قي وانتوما ) les medias(الصعيد ا߱ولي 
تتعرفوها، مجمو̊ة دԹل المشاكل ومجمو̊ة دԹل اҡٔش̑ياء إلا وهم ˡايين من 

  .بعض وا˨د الص˪افة دولية ǫٔو ǫٔج̲بية، فهذا هو الت˪دي اليوم
النقاش دԹل ا߽لس الوطني ̥لص˪افة Դلطبع هو غيعاون اوغيكون 

مع الإخوان في مجلس النواب Դش نقويو هاذ نقاش كذߵ في البرلمان معكم و 
المؤسسة ا̥لي عندها وا˨د ا߱ور حق̀قي ̊لى الصعيد الوطني، وخصنا 
نعطيوها إمكانيات ماشي مادية فقط،بل إمكانيات قانونية Դش تلعب ذاك 
ا߱ور دԹلها، وهذا طلب كذߵ من جميع الشركاء دԹلنا في هاذ ا߽ال، 

Էǫٔ نقولها لكم تحدي دԹل الص˪افة .. إلا وغيكونوهاذ الت˪دي إن شاء الله 
ما خصوش ̽كون موضوع الحكومة فقط، هو وموضوع الحكومة والبرلمان 

  .والشركاء دԹلهم
هاذي نقطة ࠐمة ˡدا وهاذ التوˡه هو ا̥لي ̎اد̽ن ف̀ه، ما غيكو̮ش 
قرار دԹل الوز̽ر ولا دԹل الحكومة الس̑يد الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

ǫنٓذاك في النقاش ا̥لي كان مع الص˪اف̀ات والص˪اف̀ين، وهاذ الشي قالها 
ا̥لي غيتم إن شاء الله، ̎ادي نمش̑يو Դٕشراك الجميع Դش نوصلو لوا˨د 
 Էه، عندˡوا˨د التو Էالحل، الرؤية ˔كون ̠يف ما بغات ˔كون عند
الحكومة عندها رؤية وتوˡه، ولكن إلى طلقنها ونطق̲ا بها ˨اليا داԴ إلا 

ي يولي وا˨د التوˡه ̊ام ا̥لي خص يولي ف̀ه اҡٔ̎لبية والمعارضة، و̎اد
  .ولكن ل̿س هذا هو الهدف

الص˪افة هو وا˨د الموضوع ˔يهمنا جميع، لهذا Էǫٔ ت̱شكركم ̊لى هاذ 

السؤال وغيتم وا˨د النقاش في إطار اليوم ا߱راسي ا̥لي غينظمو البرلمان 
ضور Դلطبع القطاع المعني بغرف˗يه إن شاء الله بحضور الشركاء دԹلنا وبح

ҡٔԴمر، Դش نخرجو ل̿س بتوصيات فقط Դش نخرجو بقرارات ا̥لي 
  . غنفذوهم ǫنٓذاك

ا̥لي نقدر نقول لكم هو ǫٔن ا߱عم دԹل الص˪افة ǫٔو Գس˖ۢر في 
  .الص˪افة ̎ادي يتزاد ش̿˄ا ما

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿س الس̑يد
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعق̀ب إطار في المس˖شار الكلمة ̥لس̑يد
  .تفضل

  :Դدل ̊ابد الس̑يد المس˖شار
ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى التوضي˪ات التي تفضلتم بتقديمها 
لنا، م̲وها بمضمونها وجرǫٔتها وشجاعتها في ǫٔفق بناء صنا̊ة وطنية محترفة، 
Դعتبارها توݨا ࠐما ̽راهن ̊لى ˔كر̼س حرية واس̑تقلالية الإ̊لام وتعز̽ز 

لتحتية لضمان ممارسة تنافس̑ية مسؤوߦ وԳلتزام Դلقانون وԴلمهنية، بن̿˗ه ا
  .مع ضمان حق المواطنات والمواطنين في المعلومة وفي الإ̊لام وفي الخبر

لابد ǫٔن ̮ش̑يد في هذا الصدد Դلتراكمات والتطورات الإيجابية لقطاع 
قطاع الاتصال السمعي البصري العمومي والإضافة النوعية التي ǫٔ˨د؝ا ال

السمعي البصري الخاص في بناء م̲ظومة إ̊لام̀ة وطنية فعاߦ، ح̀ث 
ǫٔعطى المزيد من هوامش Գبتكار والإبداع وتجديد عروض البرامجية 

  .المتنو̊ة والمتعددة لفائدة المواطنات والمواطنين

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لمتد˭لين، نؤكد في فريق̲ا ̊لى ǫ̯ٔكم مؤم̲ون Դلمقاربة ال˖شار̠ية مع جميع ا

خصوصا في هذا القطاع الحيوي الهام لبناء مشهد إ̊لامي مغربي مواطن ࠀ 
من الوسائل والقدرات ما يؤهࠁ للإضطلاع ̊لى النحو اҡٔكمل بدوره، 
مشهد إ̊لامي قادر ̊لى ǫٔن ̽كون قوة دافعة في إطار اق˗صاد حق̀قي 

  . ̥لتواصل والإبداع ˭دمة ̥لۡسك Գجۡعي
߽هودات المبذوߦ من طرف الوزارة الوصية والهيئة وإذ نقدر ̊اليا ا

العليا للاتصال السمعي البصري والوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات، نؤكد 
  :̊لى ا߱ور المحوري لإرساء صنا̊ة إ̊لام̀ة وطنية من ˭لال

العمل ̊لى تنزيل التˆٔطير القانوني والتنظيمي والموا̠بة لتوس̑يع هوامش  -
  في هذا القطاع؛ الإبداع وԳبتكار

شجيع الطاقات  - دعم مجالات البحث العلمي في الإ̊لام وԳبتكار و˓
 الحديثة؛ والتك̲ولوج̀ات الرقمية الشابة ̊لى البحث في ا߽الات

موا̠بة المقاوߦ الإ̊لام̀ة ̥لتحولات الرقمية، Դعتبارها ̊امل اس̑تدامة  -
 ية؛لتطورها وتنافس̿تها من ˭لال إتقان صيغ الإنتاج الرقم 
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توس̑يع التغطية ا߽الية لش̑بكات بث الخدمات الإبداعية والتلفزية في  -
 مجموع التراب الوطني، وخصوصا في المناطق الجبلية والقروية؛

سن مق˗ضيات قانونية تؤطر مسˆٔߦ ا̦تمويلات المالية في مجال قطاع  -
 الاتصال السمعي البصري، مع ˓شجيع Գس˖ۢر الخاص بهذا القطاع؛

ورة تˆهٔيل نموذج اق˗صادي ̥لمقاوߦ الإ̊لام̀ة وԳرتقاء ضر  -
 بˆٔ˭لاق̀ات الممارسة المهنية؛

تنزيل ˊرامج ˔كوي̱̀ة لتˆٔهيل ̮ساء ورˡال الإ̊لام وتحسين ǫٔوضاعهم  -
المالية والمهنية، بهدف الرفع من ˡاذبية ࠐن الإ̊لام وقيمته وǫٔدواره التواصلية 

 والإبداعية والثقاف̀ة؛
ت بين المؤسسات الإ̊لام̀ة العموم̀ة والخاصة لتطو̽ر وǫٔ˭يرا، الشراكا

ஒليات Գش̑تغال فۤ ب̿نهم ǫ. 
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ǫٔظن ما بقاش الوقت في إطار التعق̀ب، الس̑يد الوز̽ر
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة في هذه الجلسة

 المواليين حول اعۡد الرقمنة والموݨان ̥لس̑يدة الوز̽رة ونمر ̥لسؤالين
المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة، تجمعهما 

دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة   .و˨
والبداية مع فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة وموضو̊ه التدابير المت˯ذة لاعۡد 

  .لحكومة لاس̑تقطاب Գس˖ۢراتالرقمنة في س̑ياسة ا
  .والمعاصرة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :الخمار المرابطالس̑يد المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

لمت˯ذة لاعۡد الرقمنة في س̑ياسة الحكومة لاس̑تقطاب ما هي التدابير ا
  Գس˖ۢر؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  ".˓شجيع ال˖شغيل في مجال الرقمنة"السؤال الثاني موضو̊ه 

Գس̑تقلالي ̥لو˨دة  الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق
  .والتعادلية لتقديم السؤال
  .تفضل السي ˨داد

  :سن ˨دادالمس˖شار الس̑يد لح 
  الس̑يدة الوز̽رة،
الحكومة في مجال ˓شجيع الرقمنة، خصوصا فۤ يخص  ما هي س̑ياسة
  ˓شغيل الش̑باب؟

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .المس˖شار الس̑يدشكرا 

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة
  .تفضلي

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال  مزور، غيتةالس̑يدة 
  :لاح الإدارةالرقمي وإص

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

نبغي ̮شكركم في البداية ̊لى هذا السؤال المهم، هذا السؤال ا̥لي ˡاء 
في ظل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ا̥لي د̊ا ̥لعناية Դلاس˖ۢر وب˖شجيع 

  .الش̑باب
في ˔رح̀ل الخدمات هو اهۡم Գهۡم دԹلنا Դلرقمنة وԳهۡم دԹلنا 
شخص في المغرب،  120.000̠بير، هذا ا߽ال هو ̼شغل اليوم ǫٔكثر من 

دԹل المراكز الكبرى  3خصوصا منهم الش̑باب، المغرب اليوم هو وا˨دة من 
  .في إفريق̀ا في مجال ˔رح̀ل الخدمات

ملي ج̀نا ̥لحكومة، ߱اԴ وزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة مع 
كاء دԹلها دارت وا˨د العدد دԹل مذ̠رات التفاهم ودԹل المشاريع ا̥لي الشر 

فرصة شغل مˍاشرة  Դ14.000لصدد دԹلها ̎ادي يتم إ̮شاء ǫٔكثر من 
وقارة، خصوصا منها دԹل الش̑باب، وهذه ǫٔكثرية منها فرص شغل ذات قيمة 

  .مضافة ̊ليا
  .ل ا߱رهممليون دԹ 595القيمة الإجمالية دԹل هذا Գس˖ۢر هي 

 10نعطيكم تفاصيل ǫٔكثر ̊لى هاذ مشاريع Գس˖ۢر، كاينة وا˨دة من 
الكˍار في  10دԹل الشركات العالمية الكˍيرة في مجال الرقمنة، وا˨دة من 

العالم في مجال الرقمنة هي اليوم قررت Դش ǫٔنها تجي ̥لمغرب ˓س˖ثمر وتد̽ر 
دي تطور ǫٔ˨دث التق̲يات البحث العلمي دԹلها في المغرب، يعني ǫٔنها ̎ا

Դل̱س̑بة ̥لزبناء دԹلها العالميين في المغرب ا̥لي غي˯دمو تما هوما ش̑باب 
مغاربة كفء وعندهم كفاءات ̠بيرة وهذه الشركات تثق في المؤهلات 

فقط دԹل المراكز في  5الكˍيرة دԹل الش̑باب المغربي، هذه الشركة عندها 
  .هذا فخر ̠بير لناالعالم والسادس ̎ادي تد̽رو في المغرب و 

الشركات الهندية  3كاينة ǫٔيضا وا˨د الشركة هندية عملاقة، وا˨دة من 
الكˍار في مجال الرقمنة هي اليوم ˡاءت ˓س˖ثمر في المغرب، Դش تعتمد ̊لى 
الكفاءات المغربية، الش̑باب الرائع ا̥لي عندԷ في المغرب ˓س˖̲د ̊ليه Դش 

العالمية دԹلها خصوصا ǫٔورԴ يطورو لنا تق̲يات ˡديدة تخدم اҡٔسواق 
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  .وإفريق̀ا
مذ̠رات تفاهم مع وا˨د الشركات ̠بيرة  4شهر ǫٔˊريل ا̥لي فات س̑ن̲̿ا 

فرص شغل في ݨات م˗عددة ̥لمملكة،  5050ا̥لي كان عندهم Դش نخلقو 
  .بحال ݨة فاس، طنˤة، Դلإضافة إلى الرԴط وا߱ار البيضاء

فاهم مع وا˨د الفا̊لين ش̑ت̱بر ا̥لي فات كان ǫٔيضا مذ̠رتي ت 22في 
 375، اس˖ۢر 2027فرصة شغل بحلول  3000دوليين Դرز̽ن، إ˨داث 

مليون درهم، ̎ير اҡٔس̑بوع ا̥لي فات وقعنا مذ̠رة تفاهم مع وا˨د الشركة 
فرصة شغل في ̊دة م̲اطق دԹل المملكة،  1000̊المية ǫٔيضا Դش تخلق 

̥لمهندسين،  من هاذ فرص الشغل هي فرص الشغل Դل̱س̑بة %88وا̥لي 
يعني ǫٔنها فرص شغل ذات قيمة مضافة ̠بيرة Դل̱س̑بة ̥لش̑باب دԹلنا ˨ديثي 
التخرج في مجال الرقمنة، وا̥لي جميل في هذا المشروع هو ǫٔنه الرئ̿س دԹل 
هاذ الشركة العالمية هو من المغاربة المقيمين في الخارج، وا߱عم دԹل هاذ 

لملك̀ة السام̀ة، ا̥لي د̊اԴ Էش المشروع هو تيجي تماش̑يا مع التوجيهات ا
  .نعطيو عناية ˭اصة للاس˖ۢرات Դل̱س̑بة ̥لمغاربة المقيمين في الخارج

كما قلت لكم، هاذي اس˖ۢرات تتجي اليوم في ̊دة م̲اطق المملكة، 
مك̲اس،  - ماسة، ݨة فاس -تطوان، ݨة سوس -الجهة دԹل طنˤة

الق̲يطرة، ҡٔن  - سلا -طسطات وݨة الرԴ- Դلإضافة إلى ا߱ار البيضاء
س̑يدԷ الله ينصره د̊اԴ Էش نهتمو Դلجهات كلهم، ح̲ا بغينا نوفرو فرص 

  .الشغل ̥لش̑باب Դلجهات كلهم
Դلإضافة لهاذ العمل ا̥لي تند̽روه مع المس˖ثمر̽ن مˍاشرة، اح̲ا ǫٔيضا 
تن˯دمو Դش نوفرو المؤهلات الˌشرية الضرورية ا̥لي ˔يهمو المس˖ثمر̽ن، في 

ماسة وقعنا وا˨د الاتفاق̀ة  - بداية هذا الشهر كنا في ݨة سوسم˞لا في
ا̥لي هي ˔كوينات مركزة ا̥لي ̎ادي ) Դ)des boot campsش ̽كونو 
شابة وشاب من المنطقة، ا̥لي وزارة Գنتقال الرقمي مع  2000̼س̑تف̀د منها 

الشركاء دԹلها ̎ادي يمولو هاذ التكوينات، الش̑باب ̎ادي ̼س̑تافدو بطريقة 
من  %80دԹل الشركات ̊المية تيلتزمو Դش يوظفو ̊لى اҡٔقل  4مجانية، و

  .هاذ الش̑باب
هاذ الشي Դلإضافة إلى إ˨داث وا˨د المدارس دԹل تعلم البرمجة، بحال 

خريبكة،  -ا̥لي درԷ في الجهة الشرق̀ة ودرԴ Էش ند̽رو في ݨة بني ملال
ࠐمة ̥لش̑باب، ومن  هاذ الشي كله تنˆم̲ٓو ̊لى الرقمنة تتوفر فرص شغل

  .اҡٔهم ǫٔننا ندعمو Գس˖ۢرات
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الوز̽رةالس̑يدة شكرا 

̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔعطي الكلمة لفريق  في إطار التعق̀ب
 .اҡٔصاߦ والمعاصرة

  

  :الخمار المرابط الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب الشامل والواضح

 تتعرفو بلادԷ عرفت ̊دة محطات مؤسسة ̥لمغرب الرقمي وكذا كما
توصيات ا̦نموذج التنموي ا߳ي يطمح إلى اس˖ۢر كل الإمكاԷت التحويلية 
̥لتك̲ولوج̀ات الرقمية وجعلها ركيزة ǫٔساس̑ية ومحفزة ل˖سريع التنمية وتمكين 

ركاˁز كذߵ شرائح واسعة من المواطنين من جني ثمارها، كما جعل منها ǫٔ˨د 
تحسين ̊لاقة الإدارة Դلمرتفقين وإ̊ادة بناء الثقة بين المواطن والإدارة 

  .العموم̀ة
وإذ ̮سˤل وننوه بعمل الوزارة المتجسد في إ̊داد ˭ارطة طريق ̊لى 
المدى القصير، المتوسط والبعيد، تتكامل ف̀ه مختلف ا߿ططات القطاعية 

مقاوߦ، وتعتمد هذه الورقة  ̥لتحول الرقمي لمسار مرتفق سواء كان مواطنا ǫٔو
في صياغتها ̊لى منهجيات مو˨دة محورها وعمادها ركاˁز الإدارة الرقمية من 
حكامة وكفاءة رقمية وقابلية ̥ل˖شغيل الب̿ني وب̱̀ة تحتية وم̲صات كذߵ 

  . مشتركة وتق̲ين وتدبير المعطيات
كما ̮ش̑يد بما تقوم به الوزارة من ˭لال إ̊داد استراتيجية م̲دمجة 

لتحول الرقمي ب˖شاور مع الفا̊لين المعنين والتي تهدف إلى بناء مجتمع ̥ 
  .واق˗صاد رقميين شاملين وم˗كاملين يمك̲ان من تحسين جودة ح̀اة المواطن

كل هذا لا يمنع من وجود تحدԹت ̠بيرة يتعين إدارتها، منها ˓شغيل 
وبناء  خ̀ارات هيكلية الب̱̀ة التحتية م˞ل اس̑ت˯دام التك̲ولوج̀ا الس˪ابية

مراكز الب̱̀ات ̊لى نطاق وطني وإطار كذߵ إدارة اҡٔمن الس̑يبرԹني 
والخطة الوطنية ̥لنطاق العريض، وهو س̿س̑توجب وضع خطة التحويل 
الرقمي القطاعي ̥لسماح لجميع المشغلين Գق˗صاديين ال̱ش̑يطين في مختلف 

والتطو̽ر القطا̊ات Դلمراهنة ̊لى التحول الرقمي لتعز̽ز Գبتكار وال˖شجيع 
  .والبحث

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
الكل يتفق ̊لى دور التحول الرقمي في اس̑تقطاب Գس˖ۢر وإ˨داث 
فرص العمل وتحديث المرافق العموم̀ة وتوفير الخدمات ̥لمواطنين بطريقة 

  .فعاߦ وسريعة توفر الك˞ير من الجهد والمال والوقت
لمحترمة، إلى إيجاد صيغ وفي هذا الإطار ندعوكم، الس̑يدة الوز̽رة ا

م̲اس̑بة لضمان تحول رقمي والحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل، ̊بر حث 
  .الشركات ̊لى التكو̽ن الرقمي ̥لعمال والموظفين

  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .دائما في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة
  .ليةالكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعاد

  .تفضل السي ˨داد
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  :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
̮شكر العمل ا̥لي تتقوم به الحكومة والرغبة دԹلها Դلمرور ̥لسر̊ة 
القصوى فۤ يخص الرقمنة، وا߱ليل ̊لى ذߵ تخصيص مليار درهم في 

  .رائد في ا߽ال الرقميمشروع قانون المالية، هذا Դش يمكن المغرب ǫٔنه يولي 
̯ثمن كذߵ الاتفاق̀ات ا̥لي وقعتوها ا̥لي ̎ادي حتى هي ˓سري في 

دԹل فرص الشغل،  5050م̀دان ˔رح̀ل الخدمات ا̥لي ̎ادي تعطينا شي 
  .ǫٔلف 120وهذا قطاع وا̊د Դل̱س̑بة ̥ل˖شغيل، هو Դش وصلنا لرقم دԹل 

̀ة مازال وا˭ا ولكن، الس̑يدة الوز̽رة، الرقمنة دԹل الخدمات العموم 
 2700: ، ̊اد خرج̲ا المساطر2019وقت دԹلها ҡٔنه كا̽ن القانون في 

  .ا̥لي هي يعني ǫٔنه ǫٔلغيناها 800مسطرة كاينة 
موظف في م̀دان دԹل الرقمنة تم الإ̊لان ̊ليه  10.000التكو̽ن دԹل 

ولكن مازال ما Դ̮ش لنا ̠يفاش ̎ادي ̽كون وǫٔش̑نو هو الرؤية دԹل 
  . الإطار الحكومة في هاذ

الت˪دي الكˍير، الس̑يدة الوز̽رة، هو ǫٔنه التحسين والرفع من الجودة 
دԹل الب̱̀ة التحتية، خصوصا في مجال الصب̿ب السريع والصب̿ب السريع 
ˡدا، يعني Դل̱س̑بة ̥لهاتف النقال وԴل̱س̑بة ̥لهاتف اҡخٓر خصوصا في 

فۤ يخص هاذ العالم القروي، راه العالم القروي في واد والحواضر في واد 
  .المسˆߦٔ دԹل ا߱مقرطة دԹل الولوج إلى الرقمي

هاذيك المحطات الرقمية ا̥لي لخدمة الإدارة والمقاوߦ بدات، كاينين 
إدارات ا̥لي عملتها ولكن كاينين إدارات مازالين م˗ˆخٔر̽ن في هاذ الإطار 

  هذا، واش ̎ادي ̮شوفو هاذ الس̑نة شي نقߧ نوعية في هاذ الإطار هذا؟
عنا كذߵ ˓شجيعات ࠐمة دԹل اҡٔداء الإلكتروني، ذيك المحفظة وض 

واҡٔداء ̊بر الهاتف ولكن Գس̑تعمال  Գ(e-wallet)لكترونية لا الرقمية 
مازال م˗فشي ˉشكل ̠بير ˡدا، ǫٔش̑نو ) l’espèce(دԹل ) cash(دԹل 

ت˖̲وي الحكومة الق̀ام به Դش هاذ اҡٔداء الرقمي يولي هو اҡٔساس دԹل 
  .املات التˤارية؟ هذا هو الإنتقال إلى القطاع المهيكلالمع

كا̽ن القضية كذߵ دԹل إتمام الوضع دԹل الترسانة القانونية، الهوية 
Գلكترونية، التوق̀ع Գلكتروني، تعميم اҡٔداء الرقمي في الإدارات، ˓شجيع 
Գس˖ۢر في الميدان الرقمي كي ˔كلمتو ̊ليه، الس̑يدة الوز̽رة، وهاذي 
مسˆߦٔ ا̥لي هي ࠐمة خصنا نمش̑يو فيها وكذߵ فين وصلنا في تطبيق القانون 

 .الخاص ˉشˆنٔ ˭دمات الثقة الخاصة Դلمعلومات الإلكترونية 43.20
المدن ا̠߳ية، الس̑يدة الوز̽رة، شعار ̯رفعه م̲ذ زمن، ولكن راه مازال 
ما شف̲اهش في الملموس، مازال ما عندԷش مدن ذ̠ية، واش هل هناك 

  ات ̥لتقدم فهاذ ا߽ال؟ واش الحكومة عندها رؤية في هذا ا߽ال؟مؤشر
ǫٔ˭يرا، السؤال المطروح، الس̑يدة الوز̽رة، واش ̎ادي نوصلو̥لرقمنة 

  ؟ 2025الشامߧ كما ǫٔوصى بها ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي في 

 MORROCCO(واش ̎ادي نوصلو لتجس̑يد الرؤية دԹل 
TECH ( ش يولي المغرب رائد منԴ الرواد العالميين ̊لى المس̑توى

  ؟2025الرقمي؟ وشحال دԹل الوقت؟ واش من هنا لـ 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

(Régie) قي شي ثواني؟Դ قي ̥لس̑يدة الوز̽رة؟Դ مش˪ال  
  ما بقاش؟

  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

ة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومالس̑يدة 
  :الإدارة

هو ǫٔن السؤال دԴ ا̥لي ˡاي راه سؤال ̊لى الإستراتيجية وغنˤاوب 
Դايين داˡ س̑ئߧ ا̥ليҡٔلكم كلها في إطار اԹس̑ئߧ دҡٔف̀ه ̊لى ا.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

اҡٔس̑ئߧ الثلاثة الموالية حول ا߿طط الرقمي، تجمعها ǫٔيضا و˨دة 
  .ع، ߳ا س̑نعرضها دفعة وا˨دةالموضو 

وفي البداية مع سؤال فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، وموضو̊ه 
  ".˓سريع تنف̀ذ مخطط المغرب الرقمي"

  .تفضلوا الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
﷽.  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  س˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة الم 
قˍل س̑نة من اҡنٓ طرح̲ا ̊ليكم، الس̑يدة الوز̽رة، سؤԳ حول 
الإجراءات التي س˖˗˯ذونها لجعل الرقمنة رافعة لإصلاح الإدارة المغربية، 
واقترح̲ا مجمو̊ة من التدابير ̠يف ما ǫٔشرԷ ߽مو̊ة من النواقص التي يجب 

 تنزيل مسطرة إ˨داث العمل لتˤاوزها، وإذ ̮سˤل دائما تˆخٔر مس̑تمر في
المقاولات بطريقة إلكترونية، إضافة إلى التˆٔ˭ير الكˍير في الحصول ̊لى 

  .المواعيد م˞لا Դل̱س̑بة لإجراءات السˤل التˤاري
التي ) start-up(اليوم، الرهان الكˍير المعقود ̊لى الشركات الناش̑ئة 

  .ǫٔصبحت مس̑تقˍل الرقمنة في المغرب وفي العالم
الوز̽رة، حول المكانة التي تحتلها هذه الشركات في  وسؤالنا، الس̑يدة

Էالتحول الرقمي ا߳ي تعرفه بلاد.  
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  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  ".استراتيجية الوزارة لتحق̀ق Գنتقال الرقمي"السؤال الثاني موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 
  .رب لتقديم السؤالԴلمغ

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عن استراتيجية الوزارة لتحق̀ق Գنتقال الرقمي، ̮سائلكم الس̑يدة 
  .الوز̽رة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".حصيߧ تنزيل ا߿طط الرقمي"السؤال الثالث موضو̊ه 

العداߦ Գجۡعية لتقديم  الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة
  .السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

الهدف دԹلنا جميعا هو تحق̀ق الإدارة الإلكترونية الفعاߦ والناجعة، هنا 
 ̮سائ߶، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔش̑نو هوما ال˖شخيص ا̥لي قمت به من ˡǫٔل

الحد من هاذ المعيقات دԹل الورش الملكي؟ وǫٔش̑نو هوما الإجراءات ا̥لي 
  تعتزمون الق̀ام بها من ˡǫٔل تذليل هاذ العقˍات؟

  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ

نتقال الرقمي وإصلاح الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلاالس̑يدة 
  :الإدارة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  .ت̱شكركم وا˨د الشكر جزيل ̊لى طرح هاذ السؤال المهم
̠يف ما تتعرفو لا التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، لاا̦نموذج التنموي الجديد 

  .ولا البرԷمج الحكومي كلهم اعطاو وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة ̥لرقمنة
 Էذ المكانة ا̥لي ت̿س̑تحق س̑يد˭Թ الله ينصرو قال بلي المغرب خصو

  . وا̥لي خص ˔كون عندو فهاذ مجال الرقمنة وفي التك̲ولوج̀ا
الجائحة دԹل ̠وروԷ بها حس̲̿ا ǫٔكثر ҡٔԴهمية دԹل الرقمنة، فالوقت دԹل 

̠وروԷ ˊزاف دԹل القطا̊ات وقفو، ولكن بفضل الرقمنة قدرات ˔كون وا˨د 
  .ة لعدد دԹل القطا̊ات Գق˗صادية ببلادԷ وقدرԷ ̮س̑تمروԳس̑تمراري

هاذ الحكومة تتعطي ǫٔهمية ̠بيرة ̥لرقمنة، هاذي ǫٔول حكومة في Եريخ 
المغرب ا̥لي فيها وزاراة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة ǫٔنها تعطات وزارة 

طيها وتيعني ̊لى اҡٔهمية الكˍيرة ا̥لي تتع للانتقال الرقمي، هاذ الشي تيدل
  .هاذ الحكومة لورش التحول الرقمي

، 2030اح̲ا اليوم بصدد بلورة الإستراتيجية الوطنية الرقمية من هنا لـ 
وهاذ الإستراتيجية Դش ند̽رو البلورة دԹلها بغيناها ˔كون مقاربة ˓شار̠ية، 
اح̲ا ˭دامين اليوم مع الإدارات، المؤسسات العموم̀ة، Գتحاد العام 

 les(الشركات الكبرى في مجال الرقمنة، الشركات الناش̑ئة  لمقاولات المغرب،
start-up( المس˖ثمر̽ن، التعاونيات، ا߽تمع المدني، الش̑باب المتخصص في ،

  .مجال الرقمنة، ˭دامين مع الفا̊لين كلهم ا̥لي ˔يهتمو بمˤال الرقمنة
ماي ا̥لي فات التق̀نا  12درǫٔ Էيضا ̊دد دԹل ا̥لقاءات ال˖شار̠ية، في 

الك˗اب العامون دԹل الإدارات العموم̀ة ودԹل المؤسسات العموم̀ة  مع
 .Դش ̮س˖شرو معهم في مجال التحول الرقمي دԹل الإدارات

ماسة ا̥لي التق̀ت،  -في بداية شهر ǫٔكتوˊر كنت ǫٔيضا في ݨة سوس
كنت ˊرفقة الس̑يد والي الجهة، وتلاق̀نا مع المواطنات والمواطنين دԹل 

والشركات الناش̑ئة، تلاق̀نا مع   (les start-up)ا ǫٔيضا معالمنطقة، تلاق̀ن
الش̑باب المبتكر في مجال الرقمنة Դش ̮سمعو للاهۡمات دԹلهم، الطلبات 

يفاش نقدرو نوا̠بوهم   .دԹلهم، اش̑نو بغاو، ̠يفاش نقدرو نعاونوهم و̠
مش̿ت ǫٔيضا ̎ير اҡٔس̑بوع ا̥لي فات كنت في بني ملال وتما تلاق̀ت 

نات والمواطنين دԹل الجهة، اتلاق̀نا مع المواطنات والمواطنين، ǫٔيضا Դلمواط 
الش̑باب، الشركات، تلاق̀نا ǫٔيضا مع التعاونيات، ومازال نعقل ̊لى وا˨د 
الس̑يدة تلاق̀تها قالت لي Էǫٔ ما تنعرفش نقرا و̯ك˗ب، ولكن Էǫٔ عندي 
تعاونية، وبفضل هاذ الرقمنة Էǫٔ اليوم الكسكس دԹلي تيقدر يوصل إلى 

Դورҡٔ إثيوبيا وتيقدر يوصل الإمارات وتيقدر يوصل.  
الرقمنة اليوم راه وصلت لحياة المواطنين والمواطنات كلهم، راه ما شي 
حكر ̊لى وا˨د ف˄ة المواطنين، وǫٔ˛رت ف̀ا ˊزاف، وقلت كلشي خص 
س̑تافد منها في القطا̊ات Գق˗صادية دԹلو، حتى  ̼س̑تافد من هاذ الرقمنة و̼

ارية ما تتك˗ب ما والو، ولكن قدرت كمقاوߦ وعندها هاذ الس̑يدة ما ق
تعاونية ̊لى ǫٔنها توصل المنتˤات دԹلها؛ إذن الرقمنة تقدر ˔كون الرافعة Դش 

  .يصدرو هاذ الشي ا̥لي تيد̽روه الناس
هاذ ا̥لقاءات الجهوية مس̑تمرة، اҡٔس̑بوع الجاي إن شاء الله ̎ادي 

تلقاو في ̊دد من الجهات، ̯كون في مرا̡ش، ̎ادي نعاود ̮س̑تمرو و̎ادي ن 
ҡٔن ǫٔي ˨اˡة لفائدة الوطن ولفائدة المواطنين تنˆمٓن بˆنٔ خص جميع 

شار̠و فيها   .الفا̊لين، المواطنات والمواطنين، يندمجو و̼
  ǫٔش̑نو هوما المحاور دԹل هاذ الإستراتجية؟

هاذ الإستراتيجية عندها ثلاثة محاور كبرى، المحور اҡٔول راه ˡاء في 
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ǫٔيضا في ا̦نموذج التنموي الجديد، وبغينا ̊لى ǫٔنه المغرب ̽كونو اҡٔس̑ئߧ، ˡاء 
  .ف̀ه ˭دمات عموم̀ة مرقمنة، شفافة، ˉس̑يطة وسهߧ

اليوم المغرب عندو وا˨د العدد من الخدمات، ولكن بغينا ̯زيدو فيها، 
بغينا نوليو ǫٔكثر وبغينا يوليو م̲دمجين ǫٔكثر، بغينا يوليو ساهلين ̊لى 

سهل لهم الحياة دԹلهم، بغينا ما المواطنين وبغينا كلشي  ̼س̑تافد منهم و˓
تبقاش كل إدارة تخدم بو˨دها، بغينا ˔كون عندԷ وا˨د النظرة شمولية 
ونخدمو، ما شي كل إدارة بو˨دها من الحكومة، المواطن تيخصو يعرف ǫٔنه 

  .الخدمة تتجي سهߧ وˉس̑يطة ويقدر يولج لها ˉسهوߦ
ضا في اҡٔس̑ئߧ، وبغينا المغرب يولي المحور الثاني، راه ˡاء حتى هو ǫٔي

ب߲ م̲تج ̥لرقمنة، م̲تج ̥لرقمنة للاس̑تهلاكات دԹلو Դش يد̽ر التحول الرقمي 
دԹلو، ولكن ǫٔيضا م̲تج ̥لتصد̽ر، عندԷ اح̲ا ش̑باب عندԷ مؤهلات بغينا 

Դديين اح̲ا كند̽رو هاذ الشي، ولكن بغينا ̯زيدو ندعموه، .. المغرب يولي
عم هاذ التك̲ولوج̀ات ا̥لي ̠يطور ويمش̑يو لب߲ان العالم Դش ǫٔن المغرب يد

كلو، كي غند̽رو هاذ الشي إن شاء الله؟ ̎ادي ند̽روه بجلب اس˖ۢرات 
  .ǫٔج̲بية ̠بيرة من عمالقة التك̲ولوج̀ا

̠يفما قلت لكم فالسؤال ا̥لي فات، كاينين اليوم عمالقة دԹل التك̲ولوج̀ا 
زيدو من هذا، بغينا هاذ المس˖ثمر̽ن ا̥لي راهم ك̿س˖ثمرو فالمغرب وبغينا ̯

الكˍار نجيبوهم ̥لمغرب، بغينا ǫٔيضا شركات Էش̑ئة مغربية ˔كبر و˔زدهر 
  . ويولي عندها بعد ̊المي

ǫٔيضا، اليوم عندԷ شي ˨اˡة فالمغرب، عندԷ شركات Էش̑ئة تبارك الله 
ا ̊ليهم ا̥لي واصلين، ولكن بغينا ̯زيدو وندعمو، ҡٔن كا̽ن فين نمش̑يو، وبغين

̯زيدو هاذ الشركات الناش̑ئة تولي رافعة اق˗صادية، ̠ۤ قلت لكم Դل̱س̑بة 
  .̥لناتج المغربي وǫٔيضا Դل̱س̑بة ̥لتصد̽ر

المحور الثالث هو الشمولية، الرقمنة ماشي حكر ̊لى شي ف˄ة دԹل 
المواطنين، كلشي المواطنين ̼س̑تافدو منها جميع الجهات، جميع الف˄ات 

 ߽ تمع يقدرو ̼س̑تافدو منها وتولي ك˖سهل لهم ح̀اتهم العمرية، جميع شرائح ا
وك˖سهل لهم العمليات Գق˗صادية وԳجۡعية دԹلهم، هاذ الشي Դش 

  :يمكن ̽كون خصنا نوفرو وا˨د العدد دԹل المؤهلات
هو المؤهلات الˌشرية، وهو خصو ̯زيدو في ̊دد الناس : المؤهل اҡٔول

̲ولوج̀ا، خصنا ǫٔيضا ̽كونو ا̥لي ̠يقدرو يد̽رو البرمجة ويطورو التك 
Էنترن̿ت خصها ˔زيد تعمم، ..عندҡٔل اԹنقويو الترسانة القانونية، التغطية د

خص تحيين الإطار القانوني، خص الخدمات اҡٔداء الإلكتروني، هاذ الشي 
كلو خصنا نوفروه Դش يقدرو نوصلو، نعززو المكانة دԹل المغرب فهاذ 

  .ا߽ال
ير ̊لى بلورة الإستراتيجية، فالموازاة مع هاذ ولكن اح̲ا ما ˭دام̱̀ش ̎

البلورة دԹل هاذ الإستراتيجية اح̲ا ˭دامين اليوم ̊لى تنزيل ̊دد دԹل 
اҡٔوراش المهيكلة الكبرى، الورش دԹل تˆهٔيل العنصر الˌشري اح̲ا 
˭دامين ̊ليه، راه مش̲̿ا ̥لجهة الشرق̀ة ومش̲̿ا لبني ملال Դش ند̽رو 

ماسة، ودرԹ-  Էل البرمجة، كنا فجهة سوسإ˨داث مدارس ومراكز د
ˊرԷمج دԹل التكوينات المركزة ̥لش̑باب Դش يقدرو ̼س̑تافدو من هاذ 

  .البرمجة
 les(˭دامين ̊لى ̊دد دԹل مشاريع القانون، تند̽رو موا̠بة دԹل 

start-up( الس̑يد المس˖شار هضر ̊لى ،)les start-up ( اليوم كاينة
كتجمع جميع مˍادرات ا߱عم ا̥لي كاينين، كا̽ن ا̥لي ) start-up Hub(م˞لا 

ا̥لي ̠يعطي ام˗يازات ̥لشركات الناش̑ئة ) ǫٔ)le labelيضا ديك التصنيف 
  .Դش يقدرو ̼س̑تافدو من بطاقة ا߱فع ا߱ولية

ǫٔننا دعمنا وا˨د العدد دԹل الشركات الناش̑ئة Դش يمش̑يو ̼س̑تافدو من 
߽ال ࠐمة ˡدا، كا̽ن التجربة الهندية، ҡٔن التجربة الهندية فهاذ ا

Գس˖ۢرات، كا̽ن الخدمات الإدارية، وا̥لي ˡديد هاذ الس̑نة هو ǫٔنه ̠ۤ 
قلتي قانون المالية ǫٔعطى مليار دԹل ا߱رهم Դش تتم تنزيل الجزء دԹل هاذ 
الميزانية Դل̱س̑بة لهاذ الس̑نة، وهاذي سابقة فالمغرب، ما عمر فالمغرب ما 

ة ̥لرقمنة، وتنˆمٓن ̊لى ǫٔنه المغرب إن شاء الله تعطات هاذ الميزانية Դل̱س̑ب
  .عندو المؤهلات، ويمكن ࠀ ̽زيد تعزز المكانة دԹلو ̠رائد فهاذ ا߽ال

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽رة

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔعطي الكلمة لفريق 
  .Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  .يد المس˖شارتفضل الس̑ 

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
ǫٔشكركم، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات، كما ̮شاطركم 
الرǫٔي بˆنٔ بلادԷ بذلت مجهودات ̠بيرة في مجال رقمنة العديد من الخدمات 
̂ٔنها مازالت ̎ير كاف̀ة لتوفير م˗طلبات إنجاح  الإدارية، ̎ير ǫٔننا ̯رى ب

ي، ˭اصة ̊لى مس̑توى تحديد نوع ا̦نموذج مسلسل التحول الرقم
Գق˗صادي الرقمي، وهو ما يتطلب اҡٔ˭ذ بخطوات جريئة ̦تمكين الفا̊لين 
اصة الشركات الناش̑ئة من ا߱خول في مرا˨ل ˡديدة  Գق˗صاديين و˭
لتبادل المعطيات الرقمية وموا̠بتها ̊لى مس̑توى التعبئة الرقمية وتحويل 

  .˭دماتها
لتنويه Դلمبادرات التي اتخذها بعض الش̑باب وهنا ǫٔود ف˗ح قوس ̥ 

المغربي الطموح، ومنها مˍادرة رائدة وفريدة من نوعها في مجال رقمنة قطاع 
ضيعة نموذˡة رقمية   (Firma Tech)مك̲اس، وهي -الفلا˨ة في ݨة فاس

رش̑يد السقي Դس̑تعمال تق̲يات  بمعايير دولية، ˓ش̑تغل في مجال عقلنة و̝
هو ما يۡشى مع التوجيهات السام̀ة لصاحب الجلاߦ، رقمية ̎ير مس̑بوقة، و 

والتي تهم ˔رش̑يد اس̑تهلاك المياه وضرورة توج̀ه Գبتكارات التك̲ولوج̀ة 
  .لهذا الهدف
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وتجدر الإشارة إلى ǫٔن Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ǫٔطلق مˍادرات 
)SolidariTECH ( ،مع مجمو̊ة من الشركاء ا߱وليين وكذߵ المحليين

مقاوߦ Էش̑ئة قدمت ˨لولا  150ث مك̲ت هذه المبادرة من دعم ح̀
  ".19-̠وف̀د"˔ك̲ولوج̀ة مˍتكرة في محاربة تداعيات 

 الس̑يدة الوز̽رة،
بلادԷ ˔زخر بهذه العقول واҡٔفكار، والتي ت̱˗ظر م̲كم م̲حها الثقة وا߱عم 
اللازمين لإنجاح مشاريعها من ˡǫٔل تمكين المغرب من تبوء مراكز م˗قدمة 

حققت الشركات الناش̑ئة  2021لميا في هذا ا߽ال، وبلغة اҡٔرقام فس̑نة ̊ا
مليار دولار، في الوقت ا߳ي حققت  5في إفريق̀ا رقم معاملات بˆكٔثر من 

  .مليون دولار فقط 33ف̀ه الشركات الناش̑ئة Դلمغرب 
وفي اҡٔ˭ير، لا ̼سعنا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، إلا ǫٔن ننوه بمجهودا˔كم 

كم ǫٔننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ǫٔننا نعبر لكم عن ونقول ل
انخراطنا الكامل في سˌ̀ل إنجاح هذا ا߿طط الوطني الرائد، حتى ˔تمكن 

  .بلادԷ من موا̠بة التطور التقني في هذا ا߽ال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .لين Դلمغرب، دائما في إطار التعق̀بالكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغا

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم
  الس̑يدة الوز̽رة،

إننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب نعتبر ǫٔن Գنتقال الرقمي 
يجب ǫٔن يندرج ضمن ǫٔولوԹت العمل الوطني المس̑تعˤل، فل̿س هناك 

لغة العصر وضرورة بديل عن ا̥ل˪اق ˊر̠ب التحول الرقمي، ح̀ث ǫٔنه 
ߧ الرقمنة والتحول الرقمي، نظرا لفوائده العديدة  حتمية مع انتقال العالم إلى مر˨
̊لى جميع القطا̊ات، فهو يوفر التكلفة والجهد ˉشكل ̠بير ويحسن الكفاءات 
ال˖شغيلية وينظمها، كما ǫٔنه يعمل ̊لى تحسين جودتها وتˌس̑يط الإجراءات 

داعية بعيدة عن الطرق التقليدية في ̥لحصول ̊لى ˭دمات مˍتكرة وإب
  .تقديمها

لقد Եبعنا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، Դرتياح ̠بير 
المبادرات النوعية التي ǫٔقدمت ̊ليها العديد من القطا̊ات بخصوص رقمنة 
إجراءات الحصول ̊لى مجمو̊ة من الوԶئق الإدارية، والتي كانت ˔كلف 

  .الك˞ير من الوقت والجهد والإمكاԷت المادية المواطنين والمواطنات
وندعو في هذا الإطار Դقي القطا̊ات والمؤسسات العموم̀ة إلى الإسراع 
في رقمنة الخدمات الإدارية، و̊لاوة ̊لى ذߵ نعتبر ǫٔن ا̥لقاءات والاتفاقات 
 التي تمت ما بين الوزارة المنتدبة المكلفة Դٕصلاح الإدارة وԳنتقال الرقمي وما

بين Դقي القطا̊ات الحكوم̀ة، يتعين ǫٔن يتم الشروع في ǫٔجرǫٔة مضام̀نها، 
وذߵ Դلنظر إلى ضيق الزمن الحكومي وԳنتظارات Գق˗صادية الكˍيرة 
المعلقة ̊لى Գنتقال الرقمي، ذߵ ǫٔن الرؤية واضحة اليوم، والق̲ا̊ة بوجوب 

 وجب تحر̽ر المصالحة مع الرقمنة ǫٔصبحت ǫٔكثر حضورا ߱ى الجميع، ߳ߵ
  . الطاقات وا߳هنيات ل˖سريع وثيرة العمل

ومن ˡǫٔل الوصول إلى التحول الرقمي ا߳ي نطمح إليه جميعا، فإن اҡٔمر 
يتطلب تغيير الثقافات واҡٔفكار والق̲ا̊ات حول الجوانب التواصلية ودمج 
التك̲ولوج̀ا فيها وزԹدة Գهۡم Դلب̱̀ة التحتية لمنظومة التحول الرقمي، 

Դ ير، والسعي نحو تغيير ثقافة العاملين ˊكافة˭ҡٔول لهذا اҡٔعتبارها المكون ا
القطا̊ات وكافة المتعاملين مع المؤسسات، وذߵ حتى ̽كون ࠀ اҡٔ˛ر العظيم 

  .من Գس̑تفادة من ثمار التحول الرقمي
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .يةالعداߦ Գجۡع  الكلمة ߽مو̊ة
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :سعيد شا̠ر الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

تˆٔس̿سا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لتحق̀ق ا߿طط الرقمي لما ف̀ه 
مصل˪ة البلاد والعباد، وهنا، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔذ̠رك ǫٔنك تعهدت ب˖سريع 

وموا̠بة التك̲ولوج̀ا الرقمية العالمية،  إصلاح الإدارة والتحول التك̲ولوݭ
ǫٔقول ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، هذا Գش̑تغال اҡٔفقي كان سابقا كان س̑نة 

 2005كانت دارت في  "Damancom"إلى يوم̲ا هذا، كان م˞لا  1998
دارتو الإدارة العامة ̥لضرائب قˍل " 3la CNSS(، "SIMPL(من طرف 

2015.  

  الس̑يدة الوز̽رة، 
)Les métiers support ( ،كاينين موجود̽ن، الموارد الˌشرية كاينة

التطبيقات اҡٔفق̀ة كاينة، ا̦تمويل ǫٔنت ǫٔشرتي بˆنٔ قانون المالية مشروع 
ǫٔعطى ميزانية ࠐمة، ما ̊ليك إلا Գش̑تغال بنˤا̊ة ̊لى إنتاج  2023المالية 

  .وتصد̽ر التطبيقات القطاعية Դ̥لغتين الإنجليزية والفر̮س̑ية
) des métiers sectoriels(لوز̽رة، تخلقو لنا وا˨د ̊ليك، الس̑يدة ا

كالتدبير المقاولاتي، الصنا̊ة، تدبير الماء، تدبير ) opérationnels(ولا 
Գس˖ۢر المنتج، كمثال، الس̑يدة الوز̽رة، المرتفق ˨اليا يعني من حقو بنغزة 

في البوادي ) smart GSM4(وا˨دة في الحاسوب ǫٔو في الهاتف ا̥لي هو 
ي̱̱̀ش هاذ الهواتف هاذو ǫٔصلا، بنغزة وا˨دة يتوصل Դلشواهد ما كا

  .الرسمية
المثال الثاني عندԷ المركز الجهوي للاس˖ۢر، المركز الجهوي للاس˖ۢر 

                                                 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
4 Global System for Mobile 
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المتعلق Դٕصلاح المراكز الجهوية للاس˖ۢر  47.18فرغم إصدار القانون رقم 
  .لازلنا ǫٔمام ضعف وانعدام نجا̊ة هاذ المراكز

ل الس̑يدة الوز̽رة المس˖ثمر اҡٔج̲بي Դش يطلب ̎ير مو̊د نعطي م˞ا
دԹلو ǫٔو Դش يˌ̀ع الم߶ دԹلو ) Դ)registre de commerceش Թ˭ذ 

ممكن هذاك المو̊د يتعدى س̑ۤنة، إذن المس˖ثمر سواء ا߱ا˭لي الوطني ǫٔو 
 registre de(من  7الخارݭ لازال يعاني، Դش Թ˭ذ ا̦نموذج 

commerce (م بعض المرات تيقولو لنا  7ى ممكن يتعدԹǫٔ)système (
  .طايح

  الس̑يدة الوز̽ر المحترمة،
مازال خصنا ̯زيدو في دراسة وبلورة ǫٔفكار المشاريع، المركز الجهوي 
للاس˖ۢر خصو يقوم بهذا العملية هاذي من Գخ˗صاصات دԹلو، خصو 

  .̼سرع بطلبات إ̮شاء المقاولات، ولاس̑ۤ Գس˖ۢر الخارݭ

  دة الوز̽رة،الس̑ي
كنطالبوك بت˪ديث المنظومة القانونية الخاصة Դلرقمنة، حماية المعطيات 
الشخصية، حماية المس̑ته߶ والشركات من النصب وԳح˗يال، رفع 
مس̑توى الثقة، ǫٔؤكد ̊لى مس̑توى الثقة ߱ى المرتفقين، ˭لق ǫٔرضية 

 ٔǫ لعالم القروي، هناԴ نترن̿تҡٔبتكار ߱ى المقاولات، تعميم اԳ كلم ̊لى˔
  .الجما̊ات القروية Դلخصوص

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".تدني الخدمات الإدارية"السؤال السادس موضو̊ه 
  .لҢٔحرار الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني

  .تفضل

  :عبد الإࠀ لف˪ل الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الوز̽رة المحترمة،الس̑يدة 
تفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة ˉشˆنٔ معالجة شكاԹت المواطنين وتدبيرها 
وال˖سريع Դلرد ̊لى ˓ساؤلاتهم في اˡҡٔل المحدد، ̮سائلكم عن التدابير 

تجويد الخدمات  والإجراءات المصاحˍة لإنجاح هذا الورش، في ǫٔفق
  .الإدارية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .، تفضلوالس̑يدة الوز̽رة

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الس̑يدة 
  :الإدارة

  .ت̱شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى طرح هذا السؤال المهم
تماش̑يا مع ا߱س̑تور ومع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة الحكومة تعطي ǫٔهمية 

Թل المواطنين وǫٔننا نحس̑نو ̠بيرة Դش ̮سمعو Գقترا˨ات والشكاوى د
العلاقة دԹل المواطن مع الإدارة، و̠ۤ تتعرفو راه تم إصدار مرسوم رقم 

في هذا الشˆنٔ، ا̥لي هو ا̥لي تي˪دد المسطرة دԹل تلقي  2.17.265
  .الشكاية وت˖ˍعها والمعالجة دԹلها واˡٓҡال دԹل الرد ̊ليها

 ة دԹلتنزيلا لمق˗ضيات هذا المرسوم، تم إطلاق المنص
"chikaya.ma " هذه المنصة ˓سمح ̥لمرتفقين والمواطنين 2018في ،

ات دԹلهم من ǫٔي مكان  بصفة ̊امة Դش يدليو ˉشكاԹت دԹلهم وԴلمقتر˨
̊لى مدار السا̊ة من ديورهم، من الهاتف دԹلهم، فوقاش ما بغاو، Դش 

  .يوˡدو ˨لول ̥لمشاكل دԹلهم
دم̲ا مع الإدارات واح̲ا ما التزم̲اش فقط Դٕطلاق المنص ة، فمش̲̿ا و˭

  .Դش يفهمو هاذ القانون Դش ̽زيدو ̼س̑توعبوه ويعرفو ̠يفاش يتعاملو معه
نظمنا ̊دد دԹل ا߱ورات التكوي̱̀ة والتحس̿س̑ية لفائدة الإدارات 
يفاش ̼س̑تعملو ويد̽رو هاذ نظام  المعنية Դش يفهمو هاذ الإطار القانوني و̠

  . ؤشرات دԹلومعالجة الشكاԹت و̠يفاش يوضعو الم
درǫٔ Էيضا دليل عمل لتلقي وت˖ˍع معالجة شكاԹت المرتفقين لفائدة الإدارة 
العامة، وهاذ الشي كله كما قلت لكم الهدف دԹلو هو ماشي ما بغيناش 

، مش̲̿ا وتبعنا Դش هاذ الشي ̽كون (mais)نخرجو قانون وند̽رو م̲صة 
  .مزԹن في ǫٔرض الواقع Դل̱س̑بة ̥لمواطنين

إدارة عموم̀ة ا̥لي هي ت˖شارك في هاذ البوابة، منها  1735كا̽ن  اليوم
  .جما̊ة ˔رابية 1590مؤسسة عموم̀ة، و 106قطاع وزاري،  39

تمت  %83شكاية، ǫٔكثر من  1.100.000اليوم، توصلنا بˆكٔثر من 
المعالجة دԹلها، والبق̀ة راها تتعالج، واح̲ا ما وقف̲اش ̎ير Դش نعالجو شكاية 

ا هاذ الشكاԹت بصفة شامߧ Դش نعرفوǫٔش̑نو هوما الطبيعة ˉشكاية، درس̑ن
دԹل الشكاԹت ا̥لي ت̿˗عاودو وا̥لي ˔يمكن ̽كونو صعوبة ̥لمواطنين Դش في 
إطار استراتيجية وطنية Է˭ذهم بعين Գعتبار، Դش ̯زولو هاذ العوائق 

  .Դل̱س̑بة ̥لمواطنين
˨ات والشكاԹت في الختام، بغيت نقول لكم اح̲ا ̊لى اعتناء Դلاقترا

  .̥لمواطنين هو في صلب Գهۡمات دԹلنا
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .تفضل الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

نعي ج̀دا الإ̠راهات، لكن تدني الخدمات في القطاع العمومي ǫٔمر 
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Դ ،لرغم من كل ا߽هودات المبذوߦ وكل التراكمات الإيجابية للإدارة واقع
العموم̀ة بعد Գس̑تقلال، والتي ساهمت في بنائها اҡٔطر المغربية ولازالت 
من ˡǫٔل Գرتقاء بمس̑توى المرافق العموم̀ة، إلا ǫٔنه في الس̑نوات اҡٔ˭يرة 

ǫٔت ˔تهرب من اك˖شف̲ا ǫٔن الإدارة المغربية اس̑تقالت من ǫٔداء وظيفتها، وبد
المسؤولية ولا ˔ريد تحملها، الشيء ا߳ي انعكس سلبا ̊لى ǫٔدائها وǫٔداء 

  .المرفق العمومي عموما، مما ǫٔدى إلى تدني هذه الخدمات
يجب ǫٔن نعترف مرة ǫٔخرى ǫٔن الخدمات العموم̀ة متردية والمواطن 
المغربي ̎ير راض عنها تماما، خصوصا في القطا̊ات ذات البعد Գجۡعي، 

ا فإن رهان بناء ا߱وߦ Գجۡعية ̼س̑تعˤلكم لتحفيز الإدارة من ˡǫٔل ߳
ل المناسب في  lوضاعها، وفق مˍادئ الرǫٔ موا̠بة هاذ الورش ̊بر إصلاح
المكان المناسب، وإعطاء فرصة ̥لكفاءات وتطبيق مˍدǫٔ المحاس̑بة والضرب 

  .عميم̊لى Թǫٔدي المتلاعبين بمصالح المواطنين دون ا̥لجوء إلى ǫٔسلوب الت
العديد من الشكاԹت التي تتدفق من المواطنين ̊لى هذا الموقع، سواء 
في ا߱ا˭ل ǫٔو الخارج من ǫٔبناء ˡالي˖̲ا Դلمهجر، تهم ǫٔساسا الترامي ̊لى 
اҡٔراضي ونهجها ǫٔو المس ҡٔԴملاك الخاصة ̥لمقيمين Դلخارج، إلى ̎ير ذߵ 

  .طر وتعق̀دهامن القضاԹ وهو محور تظلماتهم، ˭اصة ˉسˌب بطء المسا
߳ا نطلب م̲كم المعالجة الناجعة ̥لشكاԹت وحث بعض المصالح الإدارية 
المعنية ̊لى تجنب الردود الناقصة ǫٔو اҡٔجوبة التدل̿س̑ية ا߽انبة ̥لصواب 
وا߿الفة ̥لحقائق، مما يعمق الجرح و̽زيد من تعق̀د اҡٔمور، الشيء ا߳ي 

من المناس̑بات إلى  يخلف تداعيات عكس̑ية وسلبية، تؤدي في العديد
  . التظاهر وخروج المواطنين إلى الشارع

ǫٔملنا ̠بير في هذه الحكومة التي ندعمها من ˡǫٔل إنجاز وتنزيل ǫٔوراش 
الإصلاح، مؤكدا لكم ǫٔن الإصلاح يقف ǫٔمام إرادة الإدارة ورغبتها الحق̀ق̀ة 

الس̑ياسات العموم̀ة، فإن لم ˔كن هذه الإدارة لها الرغبة في إنجاح مختلف 
والإرادة وما ̽كفي من الإرادة، فإ̯كم لن ˓س̑تطيعوا إنجاز هذا الإصلاح، 
߳ߵ ̊ليكم، الس̑يدة الوز̽رة، ومعكم الحكومة العمل ̊لى تحفيز الإدارة 

شجيعها ̊لى سر̊ة الإنجاز   .و˓
  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارشكرا الس̑يد المس̟ 

الإجراءات التي س̑تعتمدونها لتنزيل ورش "السؤال السابع موضو̊ه 
  ".الحكومة المنف˗˪ة

الكلمة دائما ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني 
  .لҢٔحرار

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

 :المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
واط التي قطعتها المبادرة من ˡǫٔل دعم الحكومة المنف˗˪ة لتعز̽ز بعد اҡٔش

القيم المغربية وبناء مجتمع ديمقراطي يؤمن Դلتعدد ويدافع عن المشترك ا߳ي 
يجمع المغاربة وفق مقاربة ˓شار̠ية رائدة، ̮سائلكم عن ǫٔهم المبادرات التي قمتم 

  .لمنف˗˪ةبها لتعز̽ز مشاركة ا߽تمع المدني في ورش الحكومة ا
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
  .الس̑يدة الوز̽رة، تفضلو

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الس̑يدة 
  :الإدارة

  .في البداية ǫٔشكر الس̑يدة المس˖شارة ̊لى طرح هذا السؤال
ا˨د المبادرة ̊المية، ҡٔنه نذ̠ر هاذ الورش دԹل الحكومة المنف˗˪ة هي و 

ا߱ول تي˯دمو مجمو̊ين وت̿˗دارسو الطرق Դش يقدرو يدمجو المواطنات 
والمواطنين وا߽تمع المدني ǫٔكثر في صيا̎ة الس̑ياسات العموم̀ة، الهدف دԹل 
هاذ الورش ǫٔيضا هو ǫٔنه الحكومات تقدر ˓شارك المعلومات مع المواطنين 

  .دԹل الحكومة ويقدرو يفهمو المواطن ǫٔكثر العمل
اليوم، المغرب هو الب߲ الوح̀د في شمال إفريق̀ا وفي الشرق اҡٔوسط 
ا̥لي هو في لجنة الق̀ادة دԹل هاذ المبادرة، وهاذ الشي تيعكس اҡٔهمية 

  .الكبرى ا̥لي تيعطيها المغرب لهذا الورش
ا߽تمع المدني ˨اضر بقوة فهاذ الورش دԹل الحكومة المنف˗˪ة، فمن 

  :˭لال
، ا̥لجنة دԹل الإشراف الوطنية، ا̥لجنة ا̥لي ت˖شرف ̊لى الورش ǫٔولا

كله، هي لجنة م˖ساوية اҡٔعضاء قد ̊دد اҡٔعضاء دԹل الإدارة قد ̊دد 
ǫٔعضاء ا߽تمع المدني، هاذ اҡٔعضاء دԹل هاذ ا̥لجنة من ا߽تمع المدني يتم 

البوابة  Գخ˗يار دԹلهم بوا˨د الطريقة شفافة، يتم ف˗ح Դب الترش̑يح ̊بر
الوطنية وكاينة وا˨د ا̥لجنة ا̥لي تتختارهم وجميع المعلومات دԹل هاذ 

  .Գخ˗يار دԹل هاذ ا̥لجنة هي ت˖شترك مع المواطنين بطريقة شفافة
كا̽ن ǫٔيضا وا˨د المنصة ˭اصة Դ߽تمع المدني الهدف دԹلها هي التوعية 

Դ ،ش تمكن الجمعيات من والتفا̊ل مع المواطنات والمواطنين وا߽تمع المدني
المشاركة في مجمو̊ات عمل وورشات تحس̿س̑ية، هاذ الفضاء مسˤߧ ف̀ه 

  .جمعية مغربية 750
نبغي نخبركم في هذا الإطار، بˆنٔه وزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة 
اية السام̀ة لصاحب  غتنظم اҡٔس̑بوع المقˍل، إن شاء الله، تحت الر̊

مع مˍادرة الشراكة من ˡǫٔل الحكومة المنف˗˪ة الجلاߦ الله ينصرو، وبتعاون 
ا̥لقاء الجهوي دԹل ورش الحكومة المنف˗˪ة، هاذ ا̥لقاء الجهوي غيحضرو 
ف̀ه الممثلين دԹل اҡٔعضاء، العضوة في هاذ المبادرة من إفريق̀ا كلها ومن 
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الشرق اҡٔوسط كله، وهو وا˨د ا̥لقاء غيكون ̠بير غيكون اҡٔس̑بوع 
  .ير لينا ǫٔننا نظموهالمقˍل، وهذا شرف ̠ب

هاذ الحكومة المنف˗˪ة هي ǫٔيضا وا˨د الورش ا̥لي كان عندو ̊دد من 
Գلتزامات وخطط الطريق، واليوم المغرب هو ساري في تنزيل هاذ خطط 

البياԷت المنف˗˪ة هو وا˨د ) OPEN DATA(العمل، في م˞لا مشروع 
لمنف˗˪ة وا̥لي ولى من المشاريع ا̥لي كان التزام دԹل خطة العمل الحكوم̀ة ا

  .واقع Դل̱س̑بة ̥لمواطن المغربي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .في إطار التعق̀ب، الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

 :ˡليߧ مرسلي الس̑يدةالمس˖شارة 
 Դ(openلفعل الس̑يدة الوز̽رة يندرج ورش الحكومة المنف˗˪ة ǫٔو 

government ( في إطار تفعيل انضمام المغرب إلى مˍادرات الشراكة من
ˡǫٔل الحكومة المنف˗˪ة، ̊لى اعتبارها نموذˡا متميزا ̥لحكامة الجيدة ووس̑يߧ 
ǫٔساس̑ية لتعز̽ز ثقة المواطن Դلمؤسسات الحكوم̀ة وԳرتقاء ǫٔيضا بمختلف 

من  الس̑ياسات العموم̀ة ودعم ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية، ̊بر تمكين المواطن
المشاركة في الحياة العامة ودعم انف˗اح الإدارة العموم̀ة ̊ليه ومن ˭لاࠀ ̊لى 
كافة شرائح ا߽تمع المغربي، ̊بر إيلاء اҡٔهمية اللازمة لعمليات التواصل 

  .المؤسساتي العمومي
ومن طبيعة الحال، فمن ˭لال هذه المبادرة تم إ̊داد ǫٔو من ˭لال 

لي عندها ارتباط بموضوع Գنضمام، لاس̑ۤ إ̊داد تنف̀ذ مجمو̊ة المشاريع ا̥
المتعلقة ˉشفاف̀ة الميزانية والحصول ̊لى المعلومات والنزاهة والمشاركة 

  .المواطنة
المتعلق Դلحق في  31.13وقد ˔كللت هذه الجهود بصدور القانون رقم 

الحصول ̊لى المعلومات، وǫٔيضا مجمو̊ة من القوانين التنظيمية ا̥لي مرتبطة 
  . تقديم الملتمسات والحق في تقديم العرائض ǫٔيضاԴلحق في

كما نؤكد ̊لى ضرورة توس̑يع تمثيلية ا߽تمع المدني عن طريق ˭لق هيئة 
ا߽لس الوطني الموسع لجمعيات ا߽تمع المدني ˊتمثيلية ݨوية ǫٔيضا، يعني تنزيل 
ا̥لجنة Դش ̽كون عندها ذاك الطابع الجهوي وا߳ي يمك̲ه ǫٔن يجتمع مرتين 

 الس̑نة ويناقش التوݨات العامة ̥لق̀ادة، التي يجب ǫٔن تجتمع ̊لى اҡٔقل في
 .̊دة مرات في الس̑نة ̥لسهر ̊لى تنف̀ذ التوݨات

كما نؤكد ̊لى ǫٔن الحكومة المنف˗˪ة في ˨اˡة إلى المزيد من التعريف، 
خصوصا ߱ى الف˄ات المهنية، كما يق˗ضي الق̀ام بخطوات تواصلية ̠بيرة 

ضاء الجامعات وكل الفضاءات المرتبطة Դلمعرفة والثقافة، ̥لتعريف بها في ف
̊لى مس̑توى المحتوԹت الإ̊لام̀ة  فضلا عن اس̑تمرار ا߽هودات المبذوߦ

  .وتطو̽رها و̮شرها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يدة المس˖شارة
  ".إصلاح م̲ظومة الوظيفة العموم̀ة"السؤال الثامن موضو̊ه 
  .˖شار̽ن من الفريق الحركيالكلمة ҡٔ˨د السادة المس 

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
لا ˭لاف ǫٔن الوظيفة العموم̀ة ببلادԷ تحتاج إلى إصلاح ب̱̀وي، فما 

  هي التدابير الحكوم̀ة المت˯ذة لفعل ذߵ؟ 
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الرئ̿س شكرا الس̑يد

  .الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الس̑يدة 
  :الإدارة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  .ǫٔشكركم ̊لى طرح هذا السؤال
ت̲̿جح لنا  رك اҡٔساسي ا̥ليالمحالموظفات والموظفون دԹلنا راه هوما 

بهم هو في  Գستراتيجيات والمشاريع الهيكلية دԹل بلادԷ، وԴلتالي Գهۡم
Դش تحسن الوضعية دԹل  صلب اҡٔولوԹت دԹلنا، الحكومة ˭دامة

الموظفات والموظفين، وتد̽ر هاذ الشي في إطار وا˨د المقاربة ˓شار̠ية،فراه 
لتوق̀ع ̊لى الحوار Գجۡعي ǫٔˊريل تم ا 30تم إطلاق الحوار Գجۡعي، في 

ات Դل̱س̑بة ̥لموظفات والموظفين، منهم رفع  lا̥لي كان ف̀ه ̊دد من ا߿ر
Դل̱س̑بة ̥لمتصرفين  7درهم، ˨ذف السلم  3500الحد اҡٔدنى لҢٔجور 

ات، رفع ̮س̑بة  lبوة، ̊دد من ا߿رҡٔوالمسا̊د̽ن التق̲يين، رخصة ا
ات Դل̱س̑بة ̥لم%36الحصيص لـ  lوظفات والموظفين، ̊دد من ا߿ر.  

راه وز̽ر الص˪ة  - كا̽ن ǫٔيضا حوارات قطاعية ا̥لي انطلقو، فكا̽ن م˞لا 
في إطار الص˪ة تمت المصادقة ̊لى مشروع القانون الإطار  - ˨اضر معنا

عدد إجراءات ˔رمي إلى ˔ثمين المتعلق Դلمنظومة الصحية الوطنية ا̥لي ̠يتضمن
لخصاص الحالي في الموارد الˌشرية، الموارد الˌشرية بهاذ القطاع وإلى تقليص ا

وذߵ من ˭لال تحفيز الموارد الˌشرية العامߧ Դلقطاع ̊بر إصدار قانون 
يتعلق Դلوظيفة العموم̀ة، إصلاح نظام التكو̽ن وكا̽ن ǫٔيضا في إطار الحوار 
Գجۡعي مق˗ضيات م˗علقة ҡٔԴنظمة اҡٔساس̑ية الخاصة ҡٔԴطر والهيئات 

  .ة لاس̑ۤ اҡٔطباء والممرضين وتق̲يي الص˪ةالعامߧ في قطاع الص˪
في قطاع التعليم العالي، التزمت الحكومة ǫٔيضا Դٕصدار نظام ǫٔساسي 
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ˡديد ˭اص بهيئة اҡٔساتذة الباح˞ين في التعليم العالي وبمؤسسات ˔كو̽ن 
  .اҡٔطر العليا ̠يتضمن التحفيز والتثمين دԹل ࠐنة اҡٔس̑تاذ الباحث

فاءات المغربية واҡٔج̲بية المشهود لها Դلخبرة، كا̽ن ǫٔيضا انف˗اح ̊لى الك
اعۡد معايير موضوعية في Գس̑تحقاق والكفاءة ̥لترق̀ة، تحسين الوضعية 
المادية لҢٔساتذة الباح˞ين Դلتعليم العالي وبمؤسسات ˔كو̽ن اҡٔطر العليا من 

  .˭لال مراجعة نظام التعويضات ا߿ول لهاذ الهيئة
الوطنية والتعليم اҡٔولي، وز̽ر التربية الوطنية، كا̽ن ǫٔيضا قطاع التربية 

وراه دار وا˨د ا߽مو̊ة ˭دام في ǫٔنه ا̥لقاءات ال˖شاورية في إطار الحوار 
Գجۡعي Գق˗صادي Դش يهتم Դلوضعية دԹل اҡٔساتذة، هاذ المعلمين 

  .واҡٔساتذة
  ..تنبغي نجدد بˆنٔه الحكومة كتهتم كثيرا بهاذ موضوع الموظفين والموظفا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .إطار التعق̀ب تفضل الس̑يد الرئ̿س في

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

في إطار التفا̊ل مع جواˊكم ̮سˤل في الفريق الحركي الملاحظات 
  :المعززة Դلاقترا˨ات التالية

الس̑يدة الوز̽رة المحترمة إلا ǫٔن نتˆٔسف بعد جوߦ من ǫٔولا، لا ̼سعنا 
الحوار Գجۡعي ǫٔˊريل وش̑ت̱بر ̊لى ̊دم التزام الحكومة بوعودها Գنت˯ابية 

ǫٔˊريل الماضي، فˆٔ̽ن الزԹدة العامة ҡٔجور جميع الموظفين  30ولا بˌ̲ود م̀ثاق 
 واҡٔجراء؟ وماذا عن الو̊د بتخف̀ض الضريبة عن ا߱˭ل لجميع الموظفين

واҡٔجراء؟ وتحسين القدرة الشرائية ̥لمواطنين عموما لمواݨة ǫٔزمة ارتفاع 
ǫٔسعار المحروقات والمواد الغذائية ومختلف السلع والخدمات، مع ˓سجيل 
التداعيات السلبية ̥لجوء الحكومة إلى المقاربة الف˄وية في هذا ا߽ال ǫٔمام 

في إصلاح جوهري فشلها في ف˗ح مراجعة شامߧ لمنظومة اҡٔجور وعجزها 
وشامل ̥لنظام اҡٔساسي ̥لوظيفة العموم̀ة وتوح̀د اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية 

  .القطاعية ودا˭ل بعض القطا̊ات نفسها
Զنيا، من ݨة ǫٔخرى ووفق ما ˓سرب ǫٔو تم ˓سريبه حول ملف 
حساس يهم ملايين المغاربة في الحكومة وҡٔنها لا تم߶ تصورا بديلا، لم تجد 

س̑نة، والزԹدة  65ف التقا̊د إلا الرفع من السن إلى سˌ̀لا لحل إشكالية مل
في Գق˗طا̊ات من ج̀وب الموظفين وتقليص ̮سب Գس̑تفادة من 
المعاش، إذا كان هذا ̎ير صحيح فما هو بديل الحكومة؟ ولماذا تصر ̊لى 

  تهريب هذا الملف الشائك ˭ارج داˁرة النقاش المؤسساتي والعمومي؟
  :، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول ما يليԶلثا، وصߧ بما س̑بق ̮سائلكم

ما هي الإجراءات المت˯ذة لتعميم الش̑باك الوح̀د ببلادԷ ߒஒلية ࠐمة  -

  ل˖شجيع Գس˖ۢر؟
ما هي التدابير الفعلية المت˯ذة لتفعيل الميثاق اللا˔ركيز الإداري وإدارة  -

ات القرب ا߳ي طال ǫٔمده، رغم ǫٔن الحكومة السابقة ǫٔ̊دت كل الترت̿ˍ
 القانونية والتنظيمية ߳ߵ؟

ما هي قرار̝كم ̡حكومة لتˆهٔيل المراكز الجهوية للاس˖ۢر والرفع من  -
فعاليتها وجودة ˭دماتها لتكون قادرة ̊لى موا̠بة حمߧ المشاريع بما فيهم طبعا 

 مغاربة العالم؟
ما هي Գس˖ۢرات ا߿صصة لتعميم الب̱̀ات التحتية والمؤهلات  -

ة والموارد الˌشرية المكونة القادرة ̊لى التˆٔس̿س لإدارة إلكترونية التك̲ولوج̀
  Էجعة، ˭اصة في المناطق القروية والجبلية؟

ǫٔلا ˔رون ǫٔن الوقت قد ˨ان لمراجعة مرسوم تفعيل القانون التنظيمي  -
̥لتعيين في المناصب العليا، بغية الخروج من تحزيب الإدارات العموم̀ة 

  وتˆٔس̿سها وفق ا߱س̑تور؟
وما هي حصة الكفاءات من مغاربة العالم من حصتها الحزبي الحكومي،  -

  ؟..ا߳ي يوزع كل خمس

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".شروط الص˪ة والسلامة Դلقطاع العام"السؤال التاسع موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 

  .لتقديم السؤال
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن تحسين شروط الص˪ة والسلامة 

  Դلقطاع العام؟ وما تم اتخاذه من إجراءات بهذا الشˆنٔ؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

نتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الوز̽رة الم الس̑يدة 
  :الإدارة

  .تنوˡه الشكر ̥لس̑يدة المس˖شارة ̊لى طرح هذا السؤال
موضوع الص˪ة والسلامة والوقاية من مكافحة الحوادث هو وا˨د 
الموضوع عندو ǫٔهمية ̠بيرة، وهاذ الشي تماش̑يا مع التوجيهات الملك̀ة 

نهتمو ˉشروط الص˪ة والسلامة حفاظا ̊لى صحة  السام̀ة، ا̥لي دعت بˆنٔنا
  .المواطن

صادق ̊لى اتفاق̀ة م̲ظمة  2013في هذا الس̑ياق، فالمغرب س̑نة 
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ˉشˆنٔ الإطار الترويجي ̥لص˪ة، السلامة المهني˖ين،  187العمل ا߱ولية رقم 
هاذ الاتفاق̀ة تنص ̊لى وضع س̑ياسة و́رԷمج وطنيين ̥لص˪ة والسلامة في 

ݨة الإجراءات والتدابير المتعلقة Դلوقاية وحماية الص˪ة  العمل، كيراعي من
والسلامة، ومن ݨة ǫٔخرى معايير العمل ا߱ولية المتعلقة Դلص˪ة والسلامة 

  .في العمل
نبغي ̮شير ǫٔنه في إطار وفاء المملكة المغربية Դلتزاماتها، عملت الحكومة 

 العمل، ̊لى إ̊داد مشروع قانون إطار، يتعلق Դلص˪ة والسلامة في
̠يˆٔسس لوضع س̑ياسة وطنية ̥لص˪ة والسلامة في العمل وتي˪دد 
الإجراءات والمبادئ العامة الوقاية وحفظ الص˪ة والسلامة المهني˖ين المتفق 

  .̊ليها دوليا
وهاذ الإجراءات والمبادئ تضمن السلامة والص˪ة في ǫٔما̠ن العمل 

مة المهنية، وتؤدي إلى إد˭ال تحس̲̿ات مس̑تمرة في مجال الص˪ة والسلا
  .توفر ب̿˄ة عمل ǫم̲ٓة وصحية

  :من بين هاذ المبادئ العامة
  تفادي وقوع اҡٔخطار؛ -
  تق̀يم اҡٔخطار ا̥لي يمكن الوقوع دԹلها؛ -
  مكافحة اҡٔخطار التي لا يمكن تفاديها من المصدر؛ -
  اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار مس̑توى التطور التقني؛ -
  ظيم العمل؛وضع مخطط ̥لوقاية Դٕدراج تق̲ية وتن -
  اتخاذ وسائل الحماية Գجۡعية؛ -
  .تعز̽ز الحكامة والحوار Գجۡعي والبعد الترابي -

  .2020يونيو  4وصادق مجلس الحكومة ̊لى هاذ الس̑ياسة في Եريخ 

في اҡٔ˭ير، نبغي نˆكٔد لكم بˆنٔ الحكومة ̊ازمة اليوم ̊لى المواصߧ دԹل 
Դلقطاع العام وتحسين اҡٔوضاع تعز̽ز مكانة الموارد الˌشرية العامߧ 

  .Գجۡعية دԹلهم وتوفير الص˪ة والسلامة المهنية لهم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  ..السؤال العاشر موضو̊ه
  .التعق̀ب؟ تفضل

  :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
ادقة بلادԷ ̊لى اتفاق̀ة م̲ظمة العمل وبعد مص 2011بمق˗ضى دس̑تور 

ˉشˆنٔ الإطار الترويجي ̥لسلامة والص˪ة المهنية، ǫٔصبح  187ا߱ولية رقم 
لزاما ̊لى الإدارات توفير إطار ˓شريعي وم̲ظومة م˗كامߧ لشروط السلامة 

  .والص˪ة دا˭ل مقرات العمل Դلقطاع العام، كما هو م˗عارف ̊ليه دوليا

والوزارة  2012يدة الوز̽رة، ǫٔنه م̲ذ ولكن لҢٔسف ك̱سˤلو، الس̑ 
تؤكد في جميع ˊرامج عملها الس̑نوية ̊لى مراجعة ǫٔو إ̊داد ˓شريعات ˭اصة 
بمنظومة الحوادث المصلحية واҡٔمراض المهنية وطب الشغل والص˪ة 
والسلامة والوقاية من حوادث الشغل Դلإدارات العموم̀ة، دون ǫٔن تخرج 

  :د من الصعوԴت نذ̠ر منهاإلى ˨يز الوجود، رغم ˓سجيل العدي
  تعقد مسطرة إثبات ˨ادثة شغل؛ -
وجوب بلوغ ̮س̑بة العجز الناتج عن ˨ادثة الشغل ǫٔو المرض المهني  -

  ̡˪د ǫٔدنى للاس̑تفادة من التعويض؛ 25%
  ̊دم وجود لائحة ˭اصة ҡٔԴمراض المهنية؛ -
  .إلخ... ̊دم تد˭ل المحكمة الإدارية -

ع به الموارد الˌشرية في Գرتقاء Դلمرفق ونظرا ̥߲ور المحوري ا߳ي تضطل
دماته، الشيء ا̥لي ج̀تو ̊لى ذ̠ره الس̑يدة الوز̽رة وكنثمنوه،  العمومي و˭
فإن ˔ثمين العنصر الˌشري Դلإدارة العموم̀ة يجب ǫٔن يمر Դلضرورة ̊بر 
لق فضاءات العمل الضام̲ة لصحته وسلام˗ه، وهاذ المسؤولية تقع  تحفيزه و˭

  .ة̊لى ̊اتق الحكوم
وفي هذا الإطار، نؤكد في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̊لى مطالب˖̲ا 
Դلإسراع بمراجعة القوانين المتعلقة بحوادث الشغل واҡٔمراض المهنية ومعاش 
الزمانة وتوس̑يع التعويض عن اҡٔخطار المهنية وتوفير المراقˍة الطبية 

 عند حصول المس̑تمر̽ن ̥لمعنيين ووسائل الوقاية وضمان العلاج ا߽اني
اҡفٓات، وذߵ في إطار المقاربة ال˖شار̠ية مع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلا كما هو 

  .موصى به من طرف م̲ظمة العمل ا߱ولية
̊لى المس̑توى المؤسساتي، الس̑يدة الوز̽رة، نؤكد بدورԷ إلى ˡانب 

  :ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي ̊لى
يير الص˪ة والسلامة في ضرورة ˭لق وكاߦ وطنية ̥لنهوض بمعا -

القطا̊ين العام والخاص، يعهد إ̦يها ب˖سطير وتنف̀ذ س̑ياسة وطنية في هذا 
  ا߽ال و˭اصة ̊لى المس̑توى ال˖شريعي؛

سن معايير ملزمة للإدارات العموم̀ة عند تهܾ فضاءات العمل، التي  -
يجب ǫٔن ˔كون كف̀ߧ بضمان الص˪ة والسلامة كما هو معمول به في العديد 

دول العالم، فلا يعقل ǫٔن يتم ˔كد̼س ̊دد ̠بير من الموظفين دا˭ل من 
مكاتب ǫٔو فضاءات لا تتوفر ̊لى ا̦تهوية اللازمة ǫٔو لا تضمن الحد اҡٔدنى 

  من التبا̊د وت˖̀ح انتقال العدوى وان˖شار اҡٔمراض ا߿تلفة؛
تˌس̑يط المساطر المتعلقة Դٕثبات حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية  -

اع ˔ lكاليف العلاج؛واستر  
 - لا قدر الله  - وǫٔ˭يرا الرفع من مˍلغ معاش الزمانة وم̲˪ة الوفاة  -

لق تعويضات ) ߔم ̎ير مسموع.. (الممنو˨ين من طرف صندوق و˭
  .م̲اس̑بة عن حوادث الشغل

  .وشكرا
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  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

نية Դلقطا̊ات حصيߧ تعميم الإدارة الإلكترو"السؤال العاشر موضو̊ه 
  ".العموم̀ة والجما̊ات الترابية

  .الكلمة ̥لمس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي
  شكون الإخوان؟

 .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن حصيߧ تق̀يم الإدارة الإلكترونية 
مختلف الإدارات العموم̀ة والجما̊ات  دها فيوالصعوԴت التي واݨتكم لاعۡ

  الترابية؟

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .المس˖شار الس̑يدشكرا 

 .الس̑يدة الوز̽رة

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الس̑يدة 
  :الإدارة

  .ت̱شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى طرح هاذ السؤال المهم
̦نموذج التنموي الجديد ǫٔعطى ǫٔهمية ̠بيرة Դش ̠يف ما قلت مس̑بقا، ا

ǫٔن المغرب ̽كون عندو ˭دمات عموم̀ة رقمية سهߧ وˉس̑يطة وشفافة، وهذا 
̠يف ما قلت مس̑بقا وا˨د من المحاور الثلاثة الكˍار للاستراتيجية الوطنية 

  .الرقمية ا̥لي اح̲ا ˭دامين ̊ليها
ة في هاذ ا߽ال، كا̽ن بلادԷ الحمد ߸ عندԷ وا˨د الترسانة قانونية ࠐم

بمثابة م̀ثاق المرافق العموم̀ة، يحث ̊لى ت̿سير تبادل  54.19قانون 
  .المعلومات وǫٔنه المرتفق ̽كون عندو ˭دمات عموم̀ة سهߧ وˉس̑يطة

المتعلق بتˌس̑يط المساطر والإجراءات  55.19كا̽ن ǫٔيضا القانون 
الخدمات الإدارية ا̥لي حث ̊لى ̊دد من المبادئ لت̿سير الحصول ̊لى 

  .العموم̀ة
الوزارة دԹلنا اليوم هي شريك لعدد من اҡٔوراش الكبرى في مجال 
الرقمنة، فاح̲ا م˞لا تنوا̠بو ˉشكل دق̀ق الرقمنة دԹل م̲ظومة القضاء، الرقمنة 
دԹل المنظومة دԹل الحماية Գجۡعية ا̥لي اح̲ا ˭دامين معاهم ˉشكل 

الخدمات الإلكترونية ا̥لي طلقتها  وثيق، وفهاذ الصدد نبغي ̮شير ߽مو̊ة من
وزارة العدل فشهر ش̑ت̱بر، فمثلا كا̽ن ال̱س˯ة الجديدة من ˭دمة السˤل 
العدلي الإلكتروني، وفي غضون س̑تة دԹل اҡٔسابيع فقط هاذي Դش 

سجل ̊دلي، وهذا ̠يدل ̊لى ǫٔنه  4500تطلقات تم ˓سليم ǫٔكثر من 
  .المواطنين اندمجو فهادي وبداو ̼س̑تعملوها

ن ǫٔيضا نظام اҡٔداء الإلكتروني لغرامات السير المرصودة ̊بر الرادار كا̽

ஒلاف المواطنين بداو يخدمو هاذ  6الثابت، وفهاذ  ǫ ،سابيع ا̥لي دازتǫٔ
الخدمات الإلكترونية، ҡٔنهم فضلو ̊لى ǫٔنهم يˆدٔيو هاذ الغرامات ̊بر الطريقة 

  .الإلكترونية فعوض ما ي˖̲قلو
لخدمات الإلكترونية ت̲̿دمجو فيها المواطنين بدينا ̮شوفو ̊لى ǫٔنه اليوم ا

  .وك˖سهل الحياة دԹلهم
كاينة ǫٔيضا وكاߦ التنمية الرقمية ا̥لي م̲خرطة ˉشكل ̠بير فورش التحول 
الرقمي للإدارة، فمثلا هي اليوم كتوفر تطبيقات وǫٔنظمة معلوماتية مو˨دة 

ار إدارة في المغرب، اح̲ا ǫٔيضا ̠يفما قلت لكم فإط ǫٔ2000كثر من 
الإستراتيجية ˭دامين Դش نو˨دو الجهود، ما بغيناش تبقى كل إدارة تطلق 
هذا دԹلها، بغينا ̽كون عندԷ وا˨د الرؤية شمولية، ǫٔش̑نو محتاج المواطنين، 
واش̑نو ˭دامين ̊ليه، ونخدمو مجمو̊ين بطريقة مو˨دة Դش نوصلو لو هاذ 

الإستراتيجية  الخدمات دԹلو، وهاذ الشي ̎ادي يجي إن شاء الله فإطار
  .الرقمية الوطنية

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .، الس̑يد المس˖شارفي إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى المعطيات ا̥لي اعطي˖̲ا
وم، الس̑يدة الوز̽رة، طبيعة الحال ǫ̠ٔيد مسˆߦٔ رقمنة الإدارات تعد الي

سمة ǫٔساس̑ية من سمات الإدارة العصرية، وǫٔ˨د ǫٔهم مقومات التدبير العمومي 
الحديث ورافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية، ߳ߵ فورش الرقمنة مرتبط اليوم ˉشكل 
ǫٔساسي بمدى وعي الفا̊ل، سواء العمومي ǫٔو الس̑ياسي، بˆهمٔية هذا 

  .الورش
، بلادԷ ̠سˌت رهان نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال، الس̑يدة الوز̽رة

ߧ دԹل الجائحة ǫٔصبح Դٕمكان الجميع  اس̑تعمال الرقمنة فالفترة دԹل ̠وف̀د، المر˨
ت˖ˍع عملية التلق̀ح ̊بر الهواتف ا̠߳ية و́كل سهوߦ Թ˭ذو المسائل دԹل 
جواز التلق̀ح دԹلهم، ما ي˖̲قلو ما يمش̑يو لإدارة ما والو، لكن Դقي وا˨د 

Դش يحطو ال ̠يطلبو المواطنين Դش يجيو للإدارةالعدد دԹل الإدارات ماز 
ذو، بعض الوԶئق، هاذ اҡٔمر هذا مزԹن، ̯تمناو ̊لى ǫ̯ٔكم تغلبو ̊ليها،  و˭

  .Էǫٔ قلت، العبرة Դلفترة دԹل ̠وف̀د
لابد ̮شيرو ̊لى ǫٔن ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي : المسˆߦٔ الثانية

ǫٔقل من ربع الخدمات المقدمة  والب̿ئي فالتقر̽ر دԹلو اҡٔ˭ير، تحدث ̊لى ̠ون
قد ̯زع عنها الطابع المادي، وي˖سˌب هذا البطء في ضياع  %23حوالي 

سا̊ة س̑نوԹ لكل  200خمسين سا̊ة فالمتوسط س̑نوԹ لكل مواطن، و
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  مقاوߦ حسب مذ̠رة التوجيهات العامة ̥لتنمية الرقمية Դلمغرب؛
 41.19القانون رقم لابد خصكم، الس̑يدة الوز̽رة، إخراج : المسˆߦٔ الثانية

  المتعلق Դلإدارة الرقمية تعطلتو ف̀ه؛
اҡٔمر الثاني اس̑تمرار الفجوة الرقمية التي تعد من فعاليات الإدارة 
الإلكترونية، كا̽ن اس̑تمرار ارتفاع ˔كلفة اҡٔنترن̿ت الثابت ̊الي الصب̿ب 

  بطبيعة الحال؛
اطق ضعف تغطية ش̑بكة اҡٔنترن̿ت المحمول فعدة م̲اطق من هاذ المن

النائية، وهنا ̮شير ̥لفشل تقريبا ا߳ريع دԹل التعليم عن بعد، ҡٔن ما كان˖ش 
  القضية دԹل سواء اҡٔنترن̿ت ǫٔو لا الإمكانيات بطبيعة ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة؛

ضعف الصب̿ب دا˭ل المدن، ǫٔيضا هناك عندكم إشكال وهو توقف 
عد، إ˨داث المقاولات بطريقة إلكترونية، النصوص التنظيمية لم تصدر ب

توقف ˭دمة الإشهاد ̊لى صحة الوԶئق، المراس̑يم لم تصدر بعد، مجمو̊ة 
ات، بطبيعة  دԹل الحالات الس̑يدة الوز̽رة، نقترحو ̊ليكم مجمو̊ة المقتر˨

  :الحال فانتظار ما نعطيكم التعق̀ب كاملا، وهو
ال˖سريع بوضع ˊرԷمج محدد لمدة من ˡǫٔل تدارك التˆٔخر المسˤل ̊لى  -

  دمات العموم̀ة؛مس̑توى رقمنة الخ
تحيين الإطار القانوني المتعلق Դلإدارة الإلكترونية من : المسˆߦٔ الثانية -

 ؛41.19 ˭لال ال˖سريع Դٕخراج القانون السالف ا̠߳ر
˔كو̽ن وتˆهٔيل الموظفين من ˡǫٔل موا̠بة ورش الرقمنة وتحس̿س  -

 المرتفقين؛
 ؛تق̲ين العمل عن بعد وتطو̽ره من ˡǫٔل موا̠بة التحولات -
 .العمل ̊لى تحسين تصنيف المغرب في مؤشر ˔نمية الحكومة -

مسˆߦٔ ǫٔخرى، الس̑يدة الوز̽رة، بغينا ̮شوف كذߵ ̊لى المشروع دԹل 
"Tanger Tech " ل ا߱راساتԹفين وصل وفين مشى؟ كانت مجمو̊ة د

  ..̊لى ǫٔن تقدم ف̀ه اҡٔشغال بطبيعة الحال و
  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . الس̑يد المس˖شار، شكرا

  . ̮شكركم، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
الحوار "ون̱˗قل ̥لسؤال اҡنيٓ الموˡه لقطاع الصنا̊ة والتˤارة حول 

  ".Գجۡعي القطاعي
المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية  الكلمة ҡٔ˨د السادة

  .̥لشغل لتقديم السؤال

  :فاطمة زكاغ الس̑يدة˖شارة المس 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم حول الحوار Գجۡعي القطاعي والإجراءات المت˯ذة لتفعيل 

مضامين الاتفاق مع ممثلي النقابة الوطنية ̥لصنا̊ة والتˤارة المنضوية تحت 
  .لواء الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا
  .لو الس̑يد الوز̽رتفض

  :وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة مزورالس̑يد رԹض 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .وشكرا، الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى هاذ السؤال
طبعا، ǫٔولا وقˍل كل شيء بغيت نˆكٔد ̊لى التزام الحكومة Դلق̀ام 

ǫٔˊريل ا̥لي ̠يˆكٔد ǫٔن كل قطاع  Դ30لحوار Գجۡعي الممؤسس واتفاق 
ار اجۡعي قطاعي، واح̲ا بدينا في Գش̑تغال م̲ذ خصو ̽كون عندو حو 

ǫٔˊريل، وطلبنا من الشركاء دԹل النقاԴت Դش يعطوԷ المطالب  30اتفاق 
رǫٔست شخصيا بحضور ممثلين دԹل الكونفدرالية  دԹلهم واش̑تغلنا و̝

ش̑ت̱بر ǫٔول اجۡع ا̥لي درس̑نا ف̀ه ا߱فتر المطلبي  8ا߱يمقراطية ̥لشغل يوم 
  .لمبادئواضف̲ا ف̀ه ا

ǫٔولا، كلنا في القطاع العمومي اليوم ت̱ش̑تغلو Դش نحس̑نو الوضعية 
دԹل المواطن، وفي نفس الوقت اسمحو ليا Դش نˆكٔد Գف˗˯ار دԹلي 

بعمل  الشخصي واҡٔطر الموظفين ا̥لي عندԷ في هاذ الإدارة ا̥لي تيقومو
Էس˖ۢر وتطو̽ر م̲اصب الشغل في بلادԳ ل تطو̽رˡǫٔ جˍار من.  

 :الجلسةلس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀ب

  :فاطمة زكاغ الس̑يدةالمس˖شارة 
  الس̑يد الوز̽ر،

، 2022ش̑ت̱بر  8لقد انطلق الحوار Գجۡعي فعلا القطاعي بتاريخ 
لك̲ه توقف لҢٔسف، في الوقت ا߳ي ˔راهن ف̀ه النقابة الوطنية ̥لصنا̊ة 

رالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̊لى مˆسٔسة الحوار Գجۡعي والتˤارة ̥لكونفد
 Թل القضاˡ القطاعي ̊لى نحو يمكن من تحق̀ق مقاربة ˓شار̠ية في تدبير
العالقة و̊لى رǫٔسها الملف Գجۡعي ̥لموظفين العاملين Դلقطاع، مما يوجب 
̊لى الإدارة تقديم ǫٔجوبة محددة حول مجمل المشاكل، خصوصا ما يتعلق 

̂ٔتى ذߵ إلا في ظل استراتيجية الوزارة في Դلتدب ير المالي والإداري، ولن يت
تنزيل الس̑ياسة القطاعية التي تعرف تعثرات و˔راجعات ̊لى مس̑توى 
Գخ˗صاصات المنوطة بها، والتي تم تفويت ǫٔهمها ̥لخواص بما هو الشˆنٔ 
 بمراقˍة السلع المس̑توردة وملف الميترولوج̀ا والبحث الصناعي التي ˓شكل

  .الرافعات اҡٔساس̑ية للاق˗صاد الوطني في م̀دان الصنا̊ة والتˤارة

  الس̑يد الوز̽ر،



  ǫٔ2022كتوˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

23 

 )ǫٔ 2022كتو́ر 25( 1444 ربيع اҡٔول 28

لقد عرف ملف تدبير التعي̲̿ات في المناصب المسؤولية اخ˗لالات ̊دة 
والتي تضرب في العمق مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص، مما يطرح ǫٔس̑ئߧ ̊ديدة حول 

التعويضات التي  المعايير، كما وجب التنˌ̀ه إلى التˤاوزات التي تعتري نظام
  .تصرف لبعض المسؤولين Դلوزارة

  الس̑يد الوز̽ر،
  :ǫٔصبح من اللازم اليوم

إ̊ادة النظر في الب̱̀ة الإدارية التي تم تفويت اخ˗صاصاتها ̥لقطاع  -
  الخاص؛

  مراقˍة المواد الصناعية المس̑توردة ومراقˍة ǫٔدوات الق̀اس؛ -
ة بعد تعثر تنزيلها في التفكير في صيغ ˡديدة لتفعيل المنظومة الجهوي -

الس̑نوات اҡٔ˭يرة، وكذا صيغ ˡديدة لإنجاح عملية التواصل 
  والت̱س̑يق بين المد̽رԹت المركزية والمندوبيات؛

تمكين المندوبيات من الموارد الˌشرية المالية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة حتى ˔تمكن  -
ه وفي ǫٔحسن الظروف؛ lتم وǫٔ من تنف̀ذ المهام الموكلة إ̦يها ̊لى  

اهۡم ̠بير لاستراتيجية ا̦نهوض بقطاع التˤارة والتوزيع ̊لى  إعطاء -
  غرار ما هو ˡاري به العمل في قطاع الصنا̊ة؛

˭لق بنك ̥لمشاريع التˤارية وموا̠بتها في كل ما يتعلق Դلتˤارة  -
  ؛)Task Force(والتوزيع ̊لى غرار بنك المشاريع الصناعية 

- Գ ساسي ̥لوزارة لإنعاشҡٔس˖ۢر ̊لى ضوء تحديد ا߱ور ا
  مس̑تˤدات قانون الإطار، م̀ثاق Գس˖ۢر؛

والمك˗ب ) 5Maroc PME(إ̊ادة النظر في ̊لاقة المندوبيات بـ  -
المغربي ̥لملك̀ة الصناعية وتحديد م̀كانيزمات مضبوطة وفعاߦ لتقريب 

  . ˭دماته ̥لمقاولين المحليين

ضروري فۤ يخص غرف الصنا̊ة والتˤارة والخدمات، ǫٔصبح من الو 
 .وضع س̑ياسة ̥لنهوض بدورها ̊لى المس̑توى الجهوي والترابي

  الس̑يد الوز̽ر،
ஒل ا߳ي من المفروض ǫٔن ̽كون ̥لحوار Գجۡعي القطاعي هو  إن المˆ
اته، ߳ا يتعين اس̑ت˃̲اف  lالتوصل إلى توق̀ع اتفاقات والعمل ̊لى تنزيل مخر

  .الحوار Գجۡعي بقطاعكم في ǫٔقرب اˡٓҡال
  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

  :وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة مزورالس̑يد رԹض 
ت̱شكركم ̊لى إ̊ادة قراءة ا߱فتر المطلبي دԹل الكونفدرالية ا߱يمقراطية 

                                                 
5 Petites et Moyennes Entreprises 

ا̥لˤان ˔كونو، لجان ثنائية ا̥لي  4̥لشغل، Դ Էǫٔل̱س̑بة لي ما توقفش، 
تفاق Դلإدارة وبممثلي الموظفين، مع ذߵ، مع ت̿ش̑تغلو يوم̀ا Դش ينزلو ا

ذߵ كا̽ن شي مطالب ا̥لي يمكن لنا نناقشها وكا̽ن مطالب ǫٔخرى ا̥لي هي 
  .صعبة ̥لنقاش، بحال ا̥لي قلت التفويت ̥لقطاع الخاص

التفويت ̥لقطاع الخاص Էǫٔ ما عند̼ش م̲دوبية في هونغ ̠ونغ ǫٔو لا في 
لسلع خص شي وا˨د اخ˗صاصي ǫٔبو ظبي، ملي شي وا˨د ت̿ˍغي ̼س̑تورد ا

مشي ̽راقب ذيك السلعة قˍلما تجي لهنا، هاذ التفويض تدار في هاذ 
  .الإطار

Զنيا، Դل̱س̑بة ̥لمراقˍة، بقي السلطة والتقد̽ر دԹل الوزارة عند 
الوزارة، ̎ير ت̱س̑تاعنو Դلاخ˗صاصيين ا̥لي عندهم ˭برة Դش يعطيوԷ اҡرٓاء 

 الجهات، ولكن عندكم الحق في ̊دد دԹل دԹلهم وԷ˭ذو القرارات دԹلنا في
  .المطالب

المطالب هي ǫٔن Դش نخدمو المواطن وԴش نخدمو الشركات 
والمس˖ثمر̽ن، خصنا نقويو ǫٔولا من الكفاءات، Զنيا نقويو من الإمكانيات 

 -Էǫٔ م˗فق معك  -ҡٔԴخص في المندوبيات ا̥لي Էقصهم الإمكانيات 
  ...ويو في الثقة، ح̀ت بعض المراتو̱̎ش̑تغل ̊لى هاذ الشي، خصنا نق

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة الموضوع، ߳ى  السؤԳن المواليان حول التنمية الصناعية، تجمعهما و˨
  . س̑نعرضهما دفعة وا˨دة

مخطط ˓سريع التنمية "في البداية مع سؤال الفريق Գشتراكي وموضو̊ه 
  ".الصناعية

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :لمس˖شار الس̑يد الساߵ الموساويا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن حصيߧ مخطط ˓سريع التنمية 
  .الصناعية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

اس˖ˍدال الواردات Դلمنتˤات ˓شجيع "السؤال الموالي، موضو̊ه 
  ".المصنعة محليا

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .تفضل
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  :المس˖شار الس̑يد بوشعيب ̊لوش
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ات الخطيرة التي تلقي بظلالها ǫٔكد واقع الس̑ياق العالمي الحالي والتˆثٔير 
̊لى اҡٔوضاع Գق˗صادية وԳجۡعية المحلية، صعوبة التعويل ̊لى 
Գس̑تيراد مع هذا Գرتفاع الصاروݯ في ǫٔسعار المواد المس̑توردة، التي 
ǫٔرهقت كاهل التˤار والمس˖ثمر̽ن، فما Դلكم Դلطبقة الوسطى والطبقة 

 !المس̑تضعفة
دت ˊرԷمجا، بنكا ̥لمشاريع واعتبرته فرصة وإذا كانت وزار̝كم قد ˨د

لتعويض ̮س̑بة ࠐمة من الواردات ̊بر ˓شجيع اس˖ˍدال م̲تˤات مس̑توردة 
بˆٔخرى مصنعة محليا، والموا̠بة الرسمية لمشاريع إنتاج̀ة في ̊دد من 
القطا̊ات، فإننا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن اҡٔشواط التي قطعها هذا 

  ا߿طط الصناعي؟

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ت̱شكركم ̊لى هاذ اҡٔس̑ئߧ ا̥لي ̎ادي تمك̲نا Դش نعطيو بعض 
  .المعطيات

، 2020هو ا߿طط ا̯ته̖ى س̑نة " مخطط ال˖سريع الصناعي"Դل̱س̑بة لـ
مخطط ال˖سريع "هاذ ، و "مخطط الإنعاش الصناعي"واليوم اح̲ا في 

م̲صب شغل فاق  505.000، كما كتعرفو، مكن من تحق̀ق "الصناعي
  .شغل ا̥لي كانت مسطرة في هذا ا߿طط 500.000اҡٔهداف دԹل 

 Դ1219ل̱س̑بة لاس˖ˍدال الواردات، اس˖ˍدال الواردات وصلنا اليوم 
 272.000مشروع ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليها ا̥لي ̎ادي تمك̲ا من ˭لق ǫٔكثر من 

منها  %87̲صب شغل مˍاشر و̎ير مˍاشر، وهاذو اس˖ۢرات، م 
  .من هاذ المس˖ثمر̽ن اق˗ناو العقار %82اس˖ۢرات مغربية و

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق 
  .Գشتراكي

  :المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي
  .د الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكمشكرا، الس̑ي

مخطط ˓سريع التنمية الصناعية حقق طفرة ̊لى مس̑توى صنا̊ة 

الس̑يارات والطاˁرات وǫٔ˨دث م̲اصب شغل ࠐمة، وهو ǫٔ˨د ǫٔهم البرامج 
الناجحة والصا̊دة مك̲ت المغرب من م̲ظومة صناعية من ǫٔحسن 

لم߶ المنظومات ̊لى الصعيد ا߱ولي، وهذا بفضل رؤية صاحب الجلاߦ ا
محمد السادس نصره الله في إطلاق س̑ياسات صناعية م˗عاقˍة في بلادԷ م̲ذ 

، "الإنعاش الصناعي"و" ال˖سريع الصناعي"و" إقلاع"، متمثߧ في 2005̊ام 
ǫٔدى إلى تحق̀ق م̲جزات كبرى وقوية ورفع من الإنتاج ا߱ا˭لي الخام ا߳ي 

  .ساهم في تخف̀ف وطˆٔة المديونية
س̑تدام ̥لرؤية الملك̀ة السام̀ة، ي̱ˍغي تعز̽ز ودعم و̥لتنزيل الفعلي والم 

كمحرك ǫٔساسي لس̑ياسات الحكومة، من ˭لال " مخطط التنمية الصناعية"
˔رس̑يخ ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، ومواصߧ العمل ̊لى إطلاق ˊرامج كميثاق 
Գس˖ۢر الجديد ̥لت̱ش̑يط Գق˗صادي ورԹدة اҡٔعمال وا̦تمكن ̊لى المدى 

  .عيد من إرساء د̊ائم اق˗صاد وطني ǫٔكثر إنصافا وازدهاراالمتوسط والب 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نؤكد ا߱عوة مرة ǫٔخرى كفريق اشتراكي إلى وضع كافة اҡٔسس الكف̀ߧ 

في  - لا محاߦ  -بضمان التنزيل المحكم لميثاق Գس˖ۢر الجديد ا߳ي س̿ساهم 
الوضعية Գجۡعية  إنعاش Գق˗صاد ونمو مس̑تدام من ˡǫٔل ˓سوية وتحسين

  .̥لشعب المغربي
وحتى يحقق هذا ا߿طط الجاذبية Գس˖ۢرية المطلوبة، يجب تقوية 
الب̱̀ة التحتية وضرورة تˆهٔيل الموارد الˌشرية وا̦نهوض Դلتكو̽ن المهني 
وتˆهٔيل المقاولات الصغيرة والمتوسطة، وكذߵ Դٕصلاح جˍائي يوا̠به 

ار من الوعي والترش̑يد، وهو ما س̿ساهم وبمراجعة حق̀ق̀ة ̥لضرائب في إط
  .في تحسين الجاذبية Գس˖ۢرية وتقدࠐا

 - وفي الختام، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮سˤل ̊لى مس̑توى ݨة العيون
الساق̀ة الحمراء ̊دم وجود اس˖ۢرات كبرى م˞ل صنا̊ة الس̑يارات ǫٔو 

ناعية تصنيع قطع الغيار ̥لس̑يارات، مع العلم ǫٔنها تتوفر ̊لى م̲طقة ص 
˨ديثة الم̱شˆٔ وبمواصفات دولية وموارد ˉشرية ࠐمة، ل˖ساهم في إنجاح هذا 
ا߿طط الكˍير، وندعوكم إلى اعۡد س̑ياسة ˔كافؤ الفرص ̊لى الصعيد 

  .الجهوي
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .س˖شارتفضل الس̑يد الم 

  :المس˖شار الس̑يد بوشعيب ̊لوش
  الس̑يد الوز̽ر،

لقد Դت من الضروري مراجعة س̑ياس˖̲ا Գق˗صادية في اتجاه تقوية 
Գق˗صاد الوطني وضمان اҡٔمن الصناعي، وهو ما ̼س̑توجب Դلضرورة دعم 
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الصنا̊ة المحلية القادرة ̊لى ˭لق الثروة والقيمة المضافة وتوفير م̲اصب شغل 
الي المساهمة في ام˗صاص ̮س̑بة البطاߦ التي لازالت تضرب قارة، وԴلت

  .ǫٔ12%طنابها مع تداعيات اҡٔزمة ب̱س̑بة 
في التقليص من رقعة  -لا محاߦ  -إن ا̦نهوض Դلصنا̊ة المحلية س̿ساهم 

الفقر والفوارق Գجۡعية والرفع من مس̑توى المع̿شة ̥لمواطنين بتوفير 
فاء ا߳اتي ودعم الناتج المحلي الإجمالي م̲تˤات بˆسٔعار م̲اس̑بة وتحق̀ق Գكت

̊بر تطو̽ر الك˞ير من القطا̊ات اҡٔخرى، كقطاع الفلا˨ة، ˭اصة ̊بر 
 الصنا̊ة التحويلية التي تعتبر من ǫٔهم القطا̊ات المشغߧ ̥ليد العامߧ، وتضفي

قيمة مضافة ̊لى المنتˤات المحلية كما س˖ساهم في تقليص ̮س̑بة Գس̑تيراد 
مليار درهم، بل ف˗ح  100كلف خزينة ا߱وߦ ǫٔكثر من من الخارج التي ˔

إمكانيات ǫٔكثر نحو التصد̽ر، وԴلتالي التخف̀ض من الضغط ̊لى التوازԷت 
  .المالية ̥߲وߦ وتحسين وضعية الميزان التˤاري

  الس̑يد الوز̽ر،
  :إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نطالب بـ 

̊لى تقوية المهارات والتق̲يات  وضع استراتيجية وطنية م˗كامߧ، تعمل -
المس̑ت˯دمة في الصنا̊ة المحلية، Դلاعۡد ̊لى ǫٔ˨دث التك̲ولوج̀ات ومسا̽رة 
مس̑تˤدات التكو̽ن ̊لى ضوء المهن الصناعية الوطنية والكفاءات 

  والحاج̀ات المحلية؛
  فرض ا˨ترام حقوق الشغيߧ وحماية العمال؛ -
  لرفع من تنافس المنتوج المحلي؛فرض ا˨ترام المعايير العالمية ̥لجودة ̥ -
إعمال مˍادئ الحكامة الجيدة Դلاس̑تفادة من ǫٔنظمة ا߱عم والتحفيز  -

  وجعلها ملتزمة مع ̎اԹت Գس̑تهداف Գجۡعي؛
  ˓شجيع مشاريع ذات المؤهلات الوا̊دة في قطاع التصد̽ر؛ -
  إصلاح قطاع القضاء؛ -
  . ك المنتوج الوطنيوفي اҡٔ˭ير وضع خطة تواصلية ˓شجع ̊لى اس̑تهلا -

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .̊لى التعق̀ب تفضلو، ̊لى التعق̀بين الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .̊لى ما ق̀ل %90ت̱شكركم وت̱˗افق معكم ̊لى 

Դل̱س̑بة ̥لمناطق الصناعية وصنا̊ة الس̑يارات في كل ǫٔنحاء المملكة، 
ما ̠رهناش، اح̲ا ما ̠رهناش وال˖شجيعات كاينة وم̀ثاق Գس˖ۢر  اح̲ا

الجديد ا̥لي غيجي ǫٔمام هاذ الغرفة وكنتمنى Դش الفريق دԹلكم حتى هو 
يتكلف بهاذ العداߦ ا߽الية، وعندو  ̼شجعو ويصوت ̊ليه، غيمكن ǫٔيضا و̠

  .شق ا̥لي ̠ي˪اول ̽ركز ̊لى هاذ العداߦ ا߽الية، هذا هو اҡٔول
يا، بعض المس˖ثمر̽ن عندهم بعض المرات ̠يبغيو يمش̑يو بعض المناطق Զن 

ǫٔش̑نو هو ا߱ور دԹل الحكومة؟ هو ̮شجعهم يمش̑يو لمناطق ǫٔخرى 
بتحفيزات وǫٔش̑نو هوما هاذ التحفيزات؟ التحفيزات دԹل م̀ثاق Գس˖ۢر، 
إن شاء الله، ا̥لي غتصوتو ̊ليه، وԶنيا تحفيزات ǫٔخرى دԹل الب̱̀ة التحتية، 
دԹل قيمة اҡٔراضي والتحفيز دԹل الكفاءات، والكفاءات المغربية معترف بها 

  .̊الميا
 2200اليوم هاذ الصباح بمك̲اس دش̱ت وا˨د المصنع ا̥لي مشغل 

بلاد، وسولتو ̊لى  38كفاءة مغربية، المس˖ثمر ك̿ش̑تغل وعندو مصانع فـ 
لمغرب والجودة معيار الجودة، ǫٔش̑نو هي الجودة دԹل المنتوج ا̥لي عندو في ا

̊الميا لثلاث س̑نوات  1دԹل الكفاءات ا̥لي عندو في المغرب، الجودة رقم 
̥لس̑نة  ǫٔ1لف كفاءة، رقم  18مصنع في المغرب وت̿شغل  16م˗تالية، عندو 
  .الثالثة المتتالية

وفي الإحصاءات دԹلنا Դل̱س̑بة ̥لكفاءات هاذ المنظومات العالمية ا̥لي 
 12شهور و 4̿ˍداو في حرفة ˡديدة خصهم ت̿س˖ثمرو في المغرب، ملي ت 

شهور  8يوم Դش يوصلو لمعدل الجودة العالمية دԹل هاذ المس˖ثمر̽ن، وتقريبا 
Դش ̽كونو في المرتبة اҡٔولى ǫٔو الثانية ǫٔو الثالثة، هذه هي الكفاءة المغربية 

ين، والكفاءة كاينة والموا̠بة كاينة، الموا̠بة كاينة دԹل العاملين ودԹل التق̲ي
واليوم د˭لنا في ج̀ل ˡديد دԹل الموا̠بة دԹل اҡٔطر، وس̑ن̲̿ا اتفاق̀ة مع 

والف̀دراليات دԹل المشغلين Դش ) 6CGEM(وزارة التعليم العالي و
̮ش̑تغلو معهم ̊لى هذه الكفاءات ̽كونو واˡد̽ن وم˗واˡد̽ن Դش ̼ساهمو 

  .يوليو حتى هوما اҡٔطر دԹل هاد المس˖ثمر̽ن
طني، الحمد ߸ ̮ش̑تغل ̊ليه م̲ذ س̑نوات، واليوم ˓شجيع المنتوج الو 

دԹل المغاربة والحمد ߸ ولاو ̠يفضلو المنتوج  ǫ60%خٓر الإحصائيات 
الوطني Դلجودة دԹلو، وԴلتكلفة دԹلو ̊لى المنتوج المس̑تورد، وهذا اف˗˯ار 
لنا مازال لينا الخدمة و̎ادي ̮ش̑تغلو ̊ليها، تتعرفو بˆنٔه هذا ا̮شغال يومي ليا 

Դ ش)made in Morocco ( بدع في "و" صنع في المغرب"والمنتوجǫٔ
ߧ اҡٔخرى يولي اليوم في صلب " المغرب ǫٔيضا Դش نوصلو ̥لمر˨

  . Գهۡمات دԹل كل المغاربة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".عصرنة المقاولات الصغرى والمتوسطة"السؤال الرابع موضو̊ه 
  .السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرةالكلمة ҡٔ˨د 

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سائلكم عن عصرنة المقاولات الصغرى والمتوسطة؟

                                                 
6Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا ̊لى هذا السؤال

ر الجديد ا̥لي ̎ادي يتقدم ǫٔمام هذه الغرفة كما كتعلمو، م̀ثاق Գس˖ۢ
عندو شق ا̥لي كيركز ̊ليه Դل̱س̑بة ل˖شجيع المقاوߦ الصغرى والمتوسطة، 
اح̲ا عرف̲ا ˭لال هذه الفترة اҡٔ˭يرة المقاوߦ الصغيرة والصغيرة ˡدا 
والمتوسطة ̊انت من اҡٔزمة وعرف̲ا وشف̲ا ̊دد من الإفلاسات في هذه 

شجيعات ا̥لي اعطاتها ا߱وߦ Դل̱س̑بة لهذه المقاولات المقاولات رغم كل ال̟ 
  .إلخ) ... crédit relance(و) credit oxygène(وԴل̱س̑بة 

" م̀ثاق Գس˖ۢر"اليوم ̊لاش ت̱ش̑تغلو؟ ت̱ش̑تغلو ̊لى تنزيل 
Դل̱س̑بة لهذه المقاولات الصغرى والمتوسطة، عندԷ ا̦نموذج ا̥لي ك̱ش̑تغلو 

رامج، ˊرԷمج اس˖ۢر ا̥لي ̠يدعم هاذ به في قطاع الصنا̊ة كا̽ن ̊دة ˊ
من مˍلغ Գس˖ۢر وبقيمة إضاف̀ة  %30المقاولات في Գس˖ۢرات دԹلها إلى 

، Դش %5دԹل مجمل ˔كاليف Գس˖ۢر، بقيمة مضافة دԹل  %5دԹل 
نحاولو نقلصو التفاوԵت ا߽الية، وك̱ش̑تغلو ǫٔيضا ̊لى قيمة إضاف̀ة دԹل 

  . س˖ۢرات وԴل̱س̑بة ̥لمقاولات مقارنة مع المقاولينǫٔيضا Դل̱س̑بة للا 5%
، كنعرفو هاذ المقاولات "موا̠بة"كا̽ن ˊرԷمج ǫخٓر ا̥لي هو ˊرԷمج 

الصغرى والمتوسطة ̠يحتاجو موا̠بة كانت تق̲ية، كانت إدارية إلى ǫخٓره، 
Դل̱س̑بة ̥لمقاولات  %80من التكلفة،  %90إلى  %80ا߱وߦ كتا˭ذ 
س̑بة ̥لمقاولات الصغرى دԹل التكلفة دԹل الموا̠بة Դل̱  %90المتوسطة، و

دԹل هذا المقاولات الصغرى والمتوسطة صناعيا، و̎ادي نعمموها ̊لى كل 
  ".نواة"المقاولات الصغرى المتوسطة، وكا̽ن ǫٔيضا ˊرԷمج 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب
  .الس̑يد المس˖شارتفضل 

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بداية ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات التي تفضلتم بعرضها 
والتي تؤكد ̊لى ا߽هودات المبذوߦ في سˌ̀ل الرقي والتطور وحماية 

من ߱ن صاحب الجلاߦ  المقاولات الصغرى والمتوسطة، والتي تحظى بعناية
الم߶ محمد السادس نصره الله، وتنف̀ذا لتوجيهاته المولوية، عملت البرامج 

  .الحكوم̀ة ̊لى جعلها من ǫٔولوԹته
إننا ̮سˤل Դرتياح البوادر الإيجابية والمحققة ˭لال الس̑نة اҡٔولى من 

  .الولاية الحكوم̀ة الحالية، والتي ن̱˗ظر منها المزيد
لوز̽ر، ǫٔن ننوه بما حققه في هذا الشق لحد اҡنٓ من نود هنا، الس̑يد ا

˭لال تعديلات ˓شريعية وسن تدابير ضريˌ̀ة وجˍائية محفزة وتنف̀ذ 
ஒليات  ǫ شجيع المبادرة المقاولاتية والعمل ̊لى تعز̽ز ا߿ططات Գس̑تعˤالية و˓
ل˖سهيل الولوج إلى ا̦تمويل وتحيين المرسوم المتعلق Դلصفقات العموم̀ة، ̊بر 

من المبلغ المتوقع ̥لصفقات التي يعتزم طرݩا ˊرسم  %30ص ̮س̑بة تخصي
كل س̑نة مالية ̥لمقاولات الوطنية المتوسطة والصغيرة، وإ˨داث المرصد 
المغربي ̥لمقاولات الصغيرة ˡدا والصغيرة والمتوسطة وإ˨داث صندوق دعم 
تمويل المبادرات المقاولاتية وإطلاق صندوق الضمان المركزي ̥لمنتوˡات 

لجديدة وسن تدابير جمر̠ية لحماية المنتوˡات المحلية، دون إغفال Գلتزام ا
مليار درهم ̊لى مدى الولاية الحكومة الحالية،  21الحكومي بضخ مˍلغ 

موˡه إلى دعم المقاولات الصغرى والمتوسطة وԳس˖ۢر الهيكلي وتحفيز 
  .الصادرات

  الس̑يد الوز̽ر،
من  %95 يتكون من حوالي إننا في ال̱س̑يج المقاولاتي المغربي
منها رقم المعاملات في ˨دود  %92المقاولات الصغرى والمتوسطة، و˓شكل 

دԹل الملايير درهم، وتعد المساهمة الرئ̿س̑ية ̊لى مس̑توى ال˖شغيل  3
من المصر˨ين بهم ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي،  %74ب̱س̑بة 

ساهم بـ  املات الموݨة ̥لتصد̽ر ˓شكل من القيمة المضافة ورقم المع %38و˓
26% Թوراش، وتلعب دورا ح̀وҡٔلتالي فه̖ي المحرك الرئ̿سي لكل اԴو ،

لق فرص الشغل وتعز̽ز الۡسك  ̊لى مس̑توى ا̦نمو Գق˗صادي و˭
Գجۡعي وتنوع ا߽الات لاش̑تغالها بين القطاع الس̑ياݮ والفلاݮ والصيد 

  .بناءالبحري وا̥لوˡ̿س˖̀كي والطاقة والصنا̊ة وال 

  الس̑يد الوز̽ر،
يبقى الرهان ̊لى المقاولات الصغرى والمتوسطة كقاطرة لهيكلة القطاع 

إلى المنظومة المقاوߦ وǫٔيضا " المقاول ا߳اتي"̎ير المهيكل وتحوࠀ من نظام 
لتحفيز التصنيع المحلي والتقليص من ش̑بكة الواردات وتˆمٔين الس̑يادة 

ئي والإسهام في تطو̽ر الصنا̊ة الوطنية وخصوصا في ا߽ال الصحي والغذا
والإقلاع Գق˗صادي، مما يق˗ضي إرادة بين المتد˭لين العموم̀ين والقطاع 

  .الخاص وخصوصا القطاع البنكي
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ؟ (Régie)الس̑يد الوز̽ر، واش Դقي شي ˨اˡة 
  .مرحˍا.. تفضل Դقي دق̀قة الس̑يد الوز̽ر، Դقي الخير والبركة،

 



  ǫٔ2022كتوˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

27 

 )ǫٔ 2022كتو́ر 25( 1444 ربيع اҡٔول 28

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار ̊لى التعق̀ب

Դل̱س̑بة ̥لمقاولات الصغرى والمتوسطة فا߽ال الصناعي وفˍنك 
مشروع Դلضبط، عندԷ  1219مشروع،  1200المشاريع، إلى ا˭ذينا من 

ǫٔلف م̲صب  270ا̥لي هي مقاوߦ صغرى وم˗وسطة، ومن هاذوك  990
ǫٔلف  200ا̥لي اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليها Դش ̯زلوها ̊لى ǫٔرض الواقع، شغل 

ˡاية من مقاوߦ صغرى وم˗وسطة، يعني هذا هو القلب دԹل الس̑ياسة 
الصناعية ودԹل بنك المشاريع، ˡاي من المقاوߦ الصغرى والمتوسطة، واح̲ا 
كنعرفو اҡٔهمية دԹلها وك̱ش̑تغلو ̊ليها يوم̀ا، ا̥لي غتمك̲ا من اس˖ˍدال 

مليار دԹل ا߱رهم، زԹدة  68.6لواردات Դل̱س̑بة لهاذ بنك المشاريع بـ ا
  .مليار دԹل ا߱رهم إضاف̀ة 73̊لى ذߵ Դل̱س̑بة ̥لصادرات  وإضافة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".مراجعة النظام اҡٔساسي ̥لغرف المهنية"السؤال الخامس موضو̊ه 
من مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

  .Գجۡعي لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،

˓ساهم المنظمات النقابية "ينص الفصل الثامن من ا߱س̑تور ̊لى ǫٔنه 
لمنظمات المهنية ̥لمشغلين في ا߱فاع عن الحقوق لҢٔجراء و̥لغرف المهنية وا

  ".والمصالح Գجۡعية وԳق˗صادية ̥لف˄ات التي تمثلها وفي ا̦نهوض بها
سؤالنا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ما هو تصور الوزارة حول مراجعة النظام 

  اҡٔساسي ̥لغرف حتى ˔كون ǫٔكثر فا̊لية وحتى تطلع بˆٔدوارها ا߱س̑تورية؟
  .شكرا

  :الجلسةئ̿س الس̑يد ر 
  .شكرا

  .الس̑يد الوز̽ر تفضلوا

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ السؤال الهام

هاذ السؤال ǫٔيضا الغرف كتعرفو بˆنهٔا مؤسسات دس̑تورية، وǫٔيضا 
عندԷ البرԷمج دԹل التنزيل والتحيين ا߱ور دԹل الغرف ˡا بعد الاتفاق 

  .ǫٔمام صاحب الجلاߦ نصره الله ǫٔ2014ˊريل  2ا̥لي توقع في يوم 
كا̽ن ف̀ه الورش المؤسساتي ا̥لي ˔نهضرو ̊ليه، ا̥لي هو تحيين الترسانة 

القانونية Դش تمكن هاذ الغرف Դش تلعب ا߱ور دԹلها، والورش العملي 
  .Դش نعطيوها الإمكانيات Դش تلعب هاذ اҡٔدوار

̊دد دԹل القوانين ̊دد دԹل اҡٔشواط و̊دد دԹل التحس̲̿ات و 
والمراس̑يم ̯زلو، وا̥لي حس̑نو اҡٔداء دԹل الغرف، اليوم الغرف دԹل اليوم 

  .س̑نين 8ما شي هوما الغرف دԹل هاذي 
ǫٔيضا، Դل̱س̑بة ̥لتمثيلية كانت خطوة ا̥لي هي ما عندهاش ̊لاقة ̎ير 
Դلمن˖س̑بين دԹل الغرف، عندها ̊لاقة ǫٔيضا Դلناس ا̥لي ت̿شغلو هاذ 

دԹل الغرف Դل̱س̑بة ̥لتمثيلية، كا̽ن تحس̲̿ات واقترا˨ات ا̥لي  المن˖س̑بين
ت̱ش̑تغلو ̊ليها اليوم مع الغرف وԳقترا˨ات ا̥لي ت̱ش̑تغلو ̊ليها مع وزارة 

  .ا߱ا˭لية، Դش نحس̑نو هاذ ا̦تمثيلية واҡٔداء دԹل الغرف

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكراالس̑يدالوز̽ر

  .الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :ار الس̑يد عبد الكريم شهيدالمس˖ش
  الس̑يد الوز̽ر،

إن الممارسة ǫٔثب˖ت ǫٔنه من الواجب إرساء م̲ظور ˡديد يجعل من 
الغرف المهنية رافعة حق̀ق̀ة للاس˖ۢر المنتج ويؤهلها ̥لق̀ام بدورها 

  :Գق˗صادي في تحفيز Գس˖ۢر، وذߵ من ˭لال
 ۡولا، تحسين ا̦تمثيلية دا˭ل هذه المؤسسات، بما يǫٔ شى والقوى

Գق˗صادية لكل صنف، من ˭لال تعديل مرسوم المراجعة 
Գس̑ت˝̲ائية ̥لوائح Գنت˯ابية، وكذا تعديل مدونة Գنت˯اԴت في 

  شقها المتعلق بغرف التˤارة والصنا̊ة والخدمات؛
  يرة˭ҡٔنيا، إ˨داث ملحقات إدارية بمق˗ضى مرسوم ̦تمكين هذه اԶ

إقليم ̊لى ˨دة، Դعتبار ǫٔن لكل من معالجة المشاكل الترابية لكل 
  إقليم خصوصياته؛

  إ˨داث ميزانيات ملحقة لهذه الو˨دات حتى تمارس ࠐاࠐا ̊لى
ه lحسن وǫٔ.  

 الس̑يد الوز̽ر،
اليوم، نحن بحاˡة إلى تنزيل عملي لمضامين مشروع إصلاح حق̀قي 
̥لغرف المهنية، بما يمكنها من ǫٔداء ǫٔدوارها اҡٔساس̑ية، وذߵ بما يۡشى 

يات الاتفاق̀ة الإطار الموقعة تحت الرئاسة الفعلية لصاحب الجلاߦ ومق˗ض 
Դ߱ار البيضاء،  ǫٔ2014ˊريل  2الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، بتاريخ 

امعة غرف التˤارة والصنا̊ة والخدمات، والتي ار̝كزت  lبين الحكومة و
  :̊لى محور̽ن ǫٔساس̑يين هما

ر القانوني والتنظيمي لغرف التˤارة المحور اҡٔول المتعلق بتحسين الإطا -
  والصنا̊ة والخدمات؛
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المحور الثاني المتعلق بت˪ديد اஒҡليات الضرورية لتفعيل مخططات ˔نمية  -
 .الغرف وˡامعاتها

 الس̑يد الوز̽ر،
نحن اليوم في ˨اˡة ماسة ǫٔكثر مما مضى إلى تعز̽ز ǫٔدوار الغرف المهنية، 

ه، ˭اصة بغية تحسين تموقعها ودعمها من ˡǫٔل الق̀ lحسن وǫٔ ام بمهاࠐا ̊لى
نمية Գق˗صاد المحلي والوطني وكذا المساهمة في إنعاش  في إنعاش و̝
ال˖شغيل، إلا ǫٔن ǫٔدوارها Գس˖شارية وا̦تمثيلية المنصوص ̊ليها في القانون 
لا يمكنها كمؤسسات عموم̀ة مس̑تقߧ من ǫٔن ˔كون ǫٔكثر فا̊لية، كما لا يمنحها 

ǫٔساسي لتحق̀ق التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية ̊لى  مكا̯تها الحق̀ق̀ة ̡شريك
  .الصعيد̽ن الجهوي والمحلي

  .شكرا

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
ت̱شكركم الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ التعق̀ب، وԷǫٔ م˗فق معك ̊لى ǫٔن 

ورا ǫٔكبر في التنمية Գق˗صادية، وكا̽ن إصلا˨ات الغرف المهنية ǫٔنها تلعب د
ا̥لي خصها تدار في قانون Գنت˯اԴت، مدونة Գنت˯اԴت، توقعو بعض 

وقع تعديل ǫٔولي، وكا̽ن تعديلات واقترا˨ات ا̥لي  2014الاتفاق̀ات في 
ت̱ش̑تغلو ̊ليها مع جمعيات الغرف مع وزارة ا߱ا˭لية، إن شاء الله، Դش 

  .Դل̱س̑بة ̥لغرفنحس̑نو ا̦تمثيلية 
Դل̱س̑بة ̥لملحقات، وقع ǫٔولا اح̲ا ج̀نا Դلتقس̑يم الجهوي الجديد وتقرر 
لينا الغرف الإقليمية ا̥لي كانو  بˆنٔ كل غرفة ̎ادي ˔كون غرفة ݨوية، و˭
محدثة قˍل، هاذ الهيكلة اҡٔولى كملت، كملت الرؤية، واليوم ت̱ش̑تغلو ̊لى 

ة اҡٔحسن واҡٔفضل ا̥لي يمكن لها هيكلة Զنية Դش ̮شوفو ا̦تمثيلية الإقليمي
  .توا̠ب المس˖ثمر̽ن، توا̠ب المس̑تف̀د̽ن والمن˖س̑بين دԹل هاذ الغرف

Դل̱س̑بة ̥لمشاريع، كل غرفة ̊لى ˨دة اليوم عندها مشاريع اس˖ۢرية 
ǫٔوغتمكنها Դش تقوي الفعالية  ..ا̥لي كتوا̠بها الوزارة وكتصادق ̊ليها وكتمكن

دԹل الجهة دԹلها، وغتمكنها ǫٔيضا Դش تقوي  دԹلها ̊لى ال̱س̑يج Գق˗صادي
توا̠ب  Գس̑تقلالية المالية والمداخ̀ل المالية دԹلها ا̥لي غتقويها وغتجعلها

  .مشاريع ǫٔخرى، إن شاء الله

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".˓شجيع Գس˖ۢر في المناطق القروية"السؤال السادس موضو̊ه 
 .من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار دة المس˖شار̽نالكلمة ҡٔ˨د السا

  

  :بودس محمدالمس˖شار الس̑يد
  الس̑يد الوز̽ر،

ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س˖˗˯ذها الوزارة من ˡǫٔل 
  توفير الظروف الملائمة ل˖شجيع Գس˖ۢر الصناعي في المناطق القروية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 .الوز̽رتفضل الس̑يد 

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
شكرا ̥لس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال ا̥لي هو سؤال هام وسؤال 

  .وهام ˡدا
دԹل  %85إلى  Դ80ل̱س̑بة ̥لمناطق القروية، ǫٔولا اҡنٓ واليوم 

Գس˖ۢرات الصناعية في م̲اطق قروية، ح̀ث المناطق الصناعية ǫٔصلا ما 
قروية، شكون ا̥لي كان تيعرف كزԷية؟  يمكن ̦يها تنجز ̎ير في م̲اطق

شكون كان يعرف ملوسة؟ وشكون ا̥لي كان تيعرف ̊ين الجوهرة؟ 
  .إلخ...وشكون ا̥لي كان تيعرف ̊ين شكاك؟ 

م˗فق معك بˆنٔ هاذ المناطق في جوار مدن ̠بيرة ǫٔو م˗وسطة وهاذ 
السؤال ا̥لي وݨتي ليا سؤال ا̥لي ما عندو ̊لاقة بهاذ المناطق هاذي، 

  .ن لازم التˆ̠ٔيد ǫٔن معظم Գس˖ۢرات الصناعية ̠يمش̑يو ̥لمناطق القرويةولك
Զنيا، Դل̱س̑بة للاس˖ۢرات في مجال قروي محض، هاذ Գس˖ۢرات 

 80بطاقة تقريبا،  370ك̱ش̑تغلو ̊ليها في بنك المشاريع، عندԷ تقريبا من 
قروية، بطاقة ا̥لي موݨة للاس˖ۢرات ا̥لي يمكن ̦يها تمشي ̥لمناطق ال

مشروع  1219كالاس˖ۢرات في الصنا̊ة الغذائية ا̥لي هضرԷ ̊ليها قˍايߧ و
  .منها اس˖ۢرات في مجال الصنا̊ة الغذائية 26%

كا̽ن ǫٔيضا Գق˗صاد التضامني ا̥لي اح̲ا تنركزو ̊ليه وكا̽ن دعم قوي 
Դل̱س̑بة لكل المشاريع الصناعية ا̥لي عندها ̊لاقة Դلاق˗صاد التضامني، 

دԹل ا߱عم، وجمعنا Դش ند̽رو مصانع  %100ا في بعض المشاريع إلى وصلن
  .Դش نوا̠بو التعاونيات Դش تحسن الوضعية دԹل المنخرطين دԹلها

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 .، تفضل ̥لتعق̀بالمس˖شارالس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد محمد بودس
عالم القروي، لابد ǫٔن ننوه Դلعمل الكˍير ا߳ي قامت به ا߱وߦ لتنمية ال

لاس̑ۤ في مجال الكهربة والولوج ̥لماء وفك العزߦ وإقامة التجهيزات 
المغرب "اҡٔساس̑ية وتحسين القيمة المضافة الفلاح̀ة، س̑ۤ في إطار مخططي 

، ̎ير ǫٔن تˆثٔير ˊرامج ومشاريع ˔نمية الوسط "الجيل اҡٔخضر"و" اҡٔخضر
ا في ب̱̀ة تحتية القروي تظل دون مس̑توى انتظارات الساكنة و˨اج̀اته
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  .صناعية ˭اصة Դلمقاولات الصغرى والمتوسطة
فمن ˡǫٔل اس̑تقرار الساكنة، ǫٔي ساكنة العالم القروي، وسعيا نحو 
ا̦نهوض بهم، فإن ذߵ ̼س̑تدعي ˭لق فرصا اق˗صادية ضمن قطا̊ات وا̊دة 
لضمان توفير د˭ل كاف يعزز القدرة الشرائية ̥لساكنة، بحيث لا ي̱ˍغي ǫٔن 

߱ينام̀ة ̊لى الفلا˨ة لو˨دها، ҡٔنه مع التحولات والتغيرات تق˗صر هذه ا
Գجۡعية وԳق˗صادية التي Դتت تميز العالم القروي، فقد ǫٔصبح من 
اˡҡٔدى تعز̽ز تطو̽ر الت̱س̑يق مع قطا̊ات ǫٔخرى مو߱ة ̥لثروة ولفرص 
الشغل، كما هو الشˆنٔ Դل̱س̑بة ̥لصيد البحري والس̑يا˨ة القروية والصنا̊ة 

ية و˭لق ǫٔسواق نموذج̀ة تعنى Դلمنتوˡات ا߽الية والتي س̑تعطي التقليد
دينام̀ة ˡديدة إضافة لمواد البناء ودورها الهام في تحريك ا߱ورة 

  .Գق˗صادية ا߽الية
ومن ˡǫٔل تحق̀ق ˔نمية مس̑تدامة، يتطلب ǫٔيضا رفع مجمو̊ة من 

طرح الت˪دԹت تتعلق Դلعقار الفلاݮ والمساطر المتبعة التي ǫٔصبحت ت
سويق المنتوˡات ومعالجة القصور الحاصل ̊لى  إشكالات ̠بيرة تعوق نماء و˓
دات الصنا̊ة الفلاح̀ة  مس̑توى تحويلها، وتتطلب إ˨داث و˨

من مجموع ال̱س̑يج  %24وԳس̑تهلا̠ية والتي لا ˓شكل اليوم سوى 
  .الصناعي المغربي، وԴلتالي لازالت ضعيفة

  الس̑يد الوز̽ر، 
˨اليا ǫٔ˨د الركاˁز اҡٔساس̑ية في ا߱ينام̀ة  ˓شكل اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية

ثمينها و˔ثمين  Գق˗صادية ̥لجما̊ات القروية، ߳ߵ فإن إ̊ادة تˆهٔيلها و̝
وظائفها Գق˗صادية والتˤارية، ˉشراكة مع وزارة ا߱ا˭لية والفلا˨ة 
ضرورية، ҡٔنه من شˆنٔ ذߵ تعز̽ز موقعها ̠رافعة ǫٔساس̑ية ̥لنهوض Դلتنمية 

س̑تقرار الساكنة المحلية، بحيث لازال هذا القطاع يواˡه الترابية وضمان ا
جمߧ من الصعوԴت من قˍيل ضعف سلسߧ التحويل وتوض̿ب المنتˤات 
ا߽الية، والتي تتˤلى في إ̊ادة تˆٔهيل الفضاءات ا߱ائمة ا߿صصة لتثمين 
سويق هذه المنتˤات في اҡٔسواق، ح̀ث ǫٔصبح من الضروري ف˗ح  و˓

لاح˗ضان ǫ̮ٔشطة فلاح̀ة واق˗صادية وصناعية م̲اطق اس̑تقˍال ˡديدة 
دماتية م˗كامߧ، س̑تمكن  من اس̑تقطاب اس˖ۢرات  - لامحاߦ  -وس̑ياح̀ة و˭

  .ࠐمة ̥لعالم القروي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
 %100̊لى هذا التعق̀ب، وԷǫٔ م˗فق معكم ǫٔشكركم، الس̑يد المس˖شار، 

ҡٔԴخص في هذه الفترة هذه دԹل ندرة المياه ا̥لي ̠يعاني فيها العالم القروي 
من ̊دد دԹل الخصاص و̊دد دԹل المشاكل، وخصنا ننوعو المداخ̀ل في 
العالم القروي وخصنا نوعو ǫٔيضا ا߱ورԹت التˤارية وما نبقاوش ̯ركزو ̎ير 

قاو ̯ركزو ̊لى الس̑يا˨ة والصنا̊ة و̊لى الصنا̊ة ̊لى الفلا˨ة، نب
  .إلخ، وهذا هو الهدف ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه... التقليدية

ǫٔن ˊرԷمج إ̊ادة تˆهٔيل  Դ100%ل̱س̑بة لҢٔسواق، م˗فق معك 
اҡٔسواق وك̱ش̑تغلو مع الجهات ومع اҡٔقاليم ̊لى اҡٔولوԹت ح̀ث ما يمكن 

دԹل هذه اҡٔسواق Դل̱س̑بة لناش ند̽رو كلشي دقة وا˨دة وتنعرفو اҡٔهمية 
̥لعالم القروي، وك̱ش̑تغلو ̊لى إ̊ادة التˆٔهيل بجدوߦ زم̲ية مع كل ݨة Դش 
نقومو بهذا المشروع الضخم ا̥لي هو ̠يمس كل اҡٔقاليم وتقريبا كل الجما̊ات 

  ..دԹل البلاد وت̱ش̑تغلو ̊ليها وكنبرمجو اҡنٓ مع الجهات اҡٔولوԹت

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر شكرا الس̑يد

  ".م̲صة رقمنة قطاع التˤارة"السؤال السابع موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ت المصاحˍة ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مختلف التدابير والإجراءا

ا߳ي تعتزم الوزارة اعۡدها في ǫٔفق ) Marocaine Tech(لهذا الورش 
  . رقمنة قطاع التˤارة لموا̠بة ˨املي المشاريع

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  . شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هذا السؤال

بدا، هي ˨اضنة ) Moroccan Retail Tech Builder(بدينا ف̀ه 
من ˡǫٔل تطو̽ر التك̲ولوج̀ات من ˡǫٔل تجارة ˔ك̲ولوج̀ة وطنية، وهذه 

مشروع في الفوج اҡٔول، واليوم ̎ادي ˓ش̑تغل ̊لى  14الحاضنة بدǫٔت بـ 
غياب المنظومة دԹل تق̲يات التˤارة (Retail Tech) مشروع إضافي،  20

  .في المغرب بتك̲ولوج̀ات مغربية
Եجر بدǫٔ ك̿ش̑تغل Դلكارني الإلكتروني، ماشي  50.000اليوم التˤار 

بصفة نهائية ǫٔو بصفة يوم̀ة، ولكن جرب هذا الكارني الإلكتروني ا̥لي 
̎ادي يوقع به تحول ̠بير Դل̱س̑بة لҢٔداءات وԴل̱س̑بة ̥لتاجر حتى هو 
وԴل̱س̑بة حتى ̥لمواطن Դش ̽كون توافق ̊لى ǫٔش̑نو تعطى ليه وǫٔش̑نو هو 

  .التاجر عندو Դل̱س̑بة لهاذ
دة اليوم ا̥لي ت˖ش̑تغل في  كا̽ن تحول ̠بير، كا̽ن شركات وشركة و˨
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(Retail Tech)   لمغرب، ا̥لي رفعتԴ100  سمالǫٔل رԹمليون دولار د
Դل̱س̑بة ̥لمساهمين Դش ̼ساندوها Դش تطور، ا̥لي بدات تتق˗ني الشركات 

بة ̥لتˤارة ا̥لي في إفريق̀ا، واح̲ا تنف˗خرو بهاذ ا߽ال دԹل التك̲ولوج̀ا Դل̱س̑ 
مˍاشر ̊لى تنويع المداخ̀ل  عندو تطور ̠بير وا̥لي غيكون عندو انعكاس

  .دԹل التˤار و̊لى رقمنة التˤارة في المغرب

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .في إطار التعق̀ب الس̑يد المس˖شار
  .تفضل

  :محمد زيدوح الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

هاذ ˨اضنات المقاولات الناش̑ئة هاذي مˍادرة التي هي حق̀قة، اح̲ا 
ǫٔولا من ǫٔول ˨اضنات المقاولات الناش̑ئة Դلمغرب، ˭اصة ˊرقمنة التˤارة 
لق قيمة مضافة، وذߵ لإنعاش  ̦تمكين التˤار من تحديث ǫ̮ٔشطتهم و˭
التˤارة التي يجعل من الرقمنة ǫٔ˨د الرافعات الكبرى لتحسين القدرة 

لتحول الرقمي لكافة القطا̊ات Գق˗صادية الرئ̿س̑ية التنافس̑ية، و߳ߵ ا
ǫٔصبح اليوم حق̀قة مل˪ة، الس̑يد الوز̽ر، وملموسة وبفضل التك̲ولوج̀ات 
الرقمية وتطور اҡٔفكار والمؤهلات في هاذ ا߽ال، ̼سائلنا جميعا ˉشˆنٔ 
ضرورة Գح˗ضان وموا̠بة و˓سريع المقاولات الناش̑ئة و˨املي المشاريع 

  :الوا̊دة ҡٔنه
  ǫٔولا، هي تتكون م̲تˤة ҡٔنها تت˯لق وا˨د المناصب دԹل الشغل؛ -
  Զنيا، تت˯لق وا˨د الحيوية اق˗صادية؛ -
  .Զلثا، تتكون كذߵ مردودية حتى ̊لى مالية ا߱وߦ -

و߳ߵ، لتحق̀ق ࠐمتها هاذ الحاضنات، فحاضنات المقاولات الناش̑ئة 
لا  -رية، والتي س̿ساهم لابد ǫٔن تعمم في جميع القطا̊ات Գق˗صادية والتˤا

  .في عصرنة القطاع Գق˗صادي - محاߦ 
وǫٔهمية Գح˗ضان هو ˭لق مشروع م˗كامل وجعࠁ م̲تˤا، ߳ߵ فإن 
اس̑تهداف المشاريع ǫٔساسي لابد ǫٔن يتم ˉشراكة مع القطاع الحر والخاص 

 .والعام والخبراء حتى ̽كون Գس̑تهداف م̲تˤا وفعالا
لس̑يد الوز̽ر، ˊكل ارتياح وفخر ما تقوم وفي اҡٔ˭ير، بقدر ما ̮سˤل، ا

به وزار̝كم من عمل اس˖ˍاقي من ˡǫٔل تطو̽ر وعصرنة هاذ القطاع، بقدر ما 
نؤا˭ذكم عن ضعف التواصل ̥لوصول المعلومة لمن يهمهم اҡٔمر، كما ǫٔننا 

  .̮سˤل البطء دԹل التنزيل لهذه الرقمنة في جميع القطا̊ات العموم̀ة
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  . شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هذا التعق̀ب

ǫٔش̑نو هو الهدف Դل̱س̑بة لينا؟ ǫٔش̑نو هو Գلتزام؟ Գلتزام هو ǫٔننا 
نحس̑نو الوضعية دԹل التاجر ǫٔولا، تتعرفو ا߱ور ا̥لي تيلعبو التاجر في 

،Էل التاجر؟  بلادԹلتزام، و̠يفاش الرقمنة غتحسن الوضعية دԳ هذا هو
هذا هو ا̥لي تنقلبو ̊ليه Դل̱س̑بة ̥ل˪اضنات، يعني ˊرԷمج ̼س̑تهدف 
تحسين وضعية دԹل التاجر بتك̲ولوج̀ات مغربية وهاذ الحاضنات فيها 
الشركاء دԹل القطاع الخاص، دԹل القطاع العام ودԹل القطاع اҡكأديمي 

وفيها ǫٔيضا شركات رائدة في التوزيع .. ت̱ش̑تغلو كمجمو̊ة Դش نوا̠بو ǫٔيضا،
Դش ند˭لوهم في هاذ الش̑بكات و̼ساندو التˤار ̊بر هاذ المنصات الرقمية، 
كالشركات الضخمة ا̥لي عندԷ والموز̊ين الكˍار، يعني هاذي م̲ظومة 

ل ˊرؤية عندها هدف ǫٔساسي هو ǫٔولا تنويع وتقوية المداخ̀ل دԹ م˗كامߧ
التاجر الصغير، وԶنيا العمل ̊لى ǫٔداء هاذ التنويع وهاذ التقوية دԹل 

  .المداخ̀ل ̊بر ˔ك̲ولوج̀ة مغربية محضة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ارتفاع واجب Գشتراك للاس̑تفادة من "السؤال الثامن موضو̊ه 
  ."˭دمات الش̑باك الوطني الوح̀د لتˌس̑يط مساطر التˤارة الخارج̀ة

 .لҢٔحرار الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني

  :كمال ǫيٓت م̀ك الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لتˌس̑يط مساطر ) Portnet(تم إ˨داث الش̑باك الوطني الوح̀د 

التˤارة الخارج̀ة وتحسين م̲اخ اҡٔعمال ببلادԷ وتعز̽ز تنافس̑ية Գق˗صاد 
لوطني، إلا ǫٔنه في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة تم الرفع من قيمة ال˖سعيرة الجديدة ا

  :̥ل˯دمات التي ي˖̀حها هذا الش̑باك، ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر
ما هي ǫٔس̑باب هذا Գرتفاع في مˍلغ Գشتراك الس̑نوي وعن وقعها 

  ̊لى الفا̊لين Գق˗صاديين وԳق˗صاد الوطني العمومي؟
  .شكرا

  : لسةالس̑يد رئ̿س الج 
 .، تفضلواالوز̽رالس̑يد 

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
شكرا ̊لى هاذ السؤال ا̥لي هو سؤال ࠐم، ويمكن كا̽ن مغالطة و̊دم 

وԴل̱س̑بة ̥لوزارة ̊لى هاذ التحيين دԹل ) Portnet(تواصل Դل̱س̑بة لـ 
  ).Portnet(اҡٔسعار دԹل 
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يث ǫٔن المعيار Գرتفاع كا̽ن، ولكن Դل̱س̑بة ̥لمس̑تورد̽ن الكˍار، بح 
رغم Գرتفاع دԹل Գس̑تيراد هاذ ) ǫٔ)Portnetش̑نو هو؟ المداخ̀ل دԹل 

ولاو  ، يعني الصغار ولاو تي˯لصو ǫٔقل والكˍار%20الس̑نة تقلصات بـ 
  .تي˯لصو ǫٔكثر وهاذي هي العداߦ

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكراالس̑يدالوز̽ر

 .في إطار التعق̀ب المس˖شارالس̑يد 

  :مال ǫيٓت م̀كك الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ǫٔولا ̮شكركم ̊لى العمل الممتاز ا̥لي تد̽رو واҡٔجوبة دԹلكم والتلقائية، 
  .وهذا الشكر دԹل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

اء  lارة الخارج̀ة وˤاء لتˌس̑يط مساطر التˡ الش̑باك الوطني الوح̀د
الإجرائية لك̲ه لم ينجح، لن ينجح في ǫٔداء لتˌس̑يط المساطر الإدارية و 

وظيف˗ه إذا لم نعمل ̊لى تحسين السلسߧ ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة، الرفع من جودة 
الخدمات المقدمة ̊لى مس̑توى المواُ الوطنية، Գش̑تغال ̊لى تحسين 
جودة الب̱̀ات التحتية المينائية Դس˖ۢر موقع المغرب كملتقى الطرق البحرية 

  .ات وجعلها ˓س̑تجيب ̥لمعايير ا߱وليةلتطو̽ر هذه الب̱̀
من ذߵ، فقد ساهم الش̑باك الوطني م̲ذ إ˨داثه في إنجاز ̊دد  Դلرغم

و̊لى رǫٔسها مشروع رقمنة نظام مراقˍة المنتوˡات الخاص ̠بير من المشاريع 
Դلمك˗ب الوطني ̥لسلامة الصحية ̥لمنتˤات الغدائية، في انتظار ǫٔن تعمم 

واُ والمطارات، فإننا نطالب بضرورة إ̊ادة النظر هذه التجربة ̊لى Դقي الم
  .في التعريفة

إن الفا̊لين في القطاع الصناعي والتˤاري ̼ساهمون في توح̀د الجهود 
  :̥لق̀ام بˆدٔوار استراتيجية

  الرفع من جودة العرض المغربي؛ -
  تقديم ˨لول مˍتكرة تحترم معايير الجودة العالمية؛ -
ثمين المنتˤات المحلية Գنخراط في ش̑بكة التˆثٔير -   .Գق˗صادي و̝

ال ǫٔعمال ولكن لا يمكن تحق̀قها دون  lت ̮ش̑تغل ̊ليها ̠رԷإذن رها
  .تفعيل شامل ̥لتدابير التي ˡاء بها الش̑باك الوح̀د ̥لتˤارة الخارج̀ة

وفي اҡٔ˭ير، نؤكد دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̊لى ضرورة 
˯دمات التي ت˖̀حها هذا الش̑باك خفض ال˖سعيرة واعۡد ˓سعيرة ˡديدة ̥ل

اج̀اتهم مع وضع نموذج ǫٔكثر  بناء ̊لى وضعية الفا̊لين Գق˗صاديين و˨
ملاءمة لجميع الف˄ات العامߧ في القطاع ̥لتوصل ل˖سعيرة ̊ادߦ وملائمة 
وتنافس̑ية، مع اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار التوازن، خصوصا ǫٔن هاذ Գرتفاع في 

، كان ࠀ وقع سلبي ̊لى الفا̊لين )Portnet(مˍلغ Գشتراك الس̑نوي لـ 
  .Գق˗صاديين وԳق˗صاد الوطني عموما

  .وشكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

 .̊لى التعق̀ب الس̑يد الوز̽ر، الرد

  :والتˤارة الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا ̊لى هاذ التعق̀ب

 و̎نزيد ندقق، %20وǫٔؤكد ǫٔنه لن ̽كون ارتفاع بل تخف̀ض بـ 
درهم ̠يفما كان  Portnet (3600(المس̑تورد كان ̠ي˯لص Դش ينخرط في 

درهم، كل  500الحجم دԹلو و̊دد Գس̑تيراد دԹلو، اليوم Գنخراط 
درهم، ا̥لي ̠يد̽ر  1600فالعام ̠ي˯لص  3درهم، ا̥لي تيد̽ر  500اس̑تيراد 

دԹل المس̑تورد̽ن ̠ي˯لصو ǫٔقل،  %80درهم، يعني  2650فالعام  10
مرة  150مرة ولا  100اس̑تيراد وك̿س̑تعملو  100لي ̠يجيب ا̥ %20و
)Portnet ( و لا جوج، ماǫٔ ما يمكن لوش يخلص بحال ا̥لي ت̿س̑تعملو مرة

  .يمك̱ش، ماشي نفس الخدمة
، )Portnet(دԹل المداخ̀ل دԹل  ǫٔ20%ؤكد كا̽ن انخفاض دԹل 

د Դل̱س̑بة لجل المس̑تورد̽ن، ا̥لي ت̿س̑تور %20يعني ال˖سعيرة هبطت بـ 
ǫٔقل، ا̥لي عنده ǫٔقل عملية عندو عملية، جوج، ثلاثة، ما يمكن لوش 

، وهذا ̊ادل وم̲طقي وكا̽ن تخف̀ض، يعني 200يخلص بحال ا̥لي عنده 
  .˓شجيع دԹل الفا̊لين Գق˗صاديين

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت 168وطبقا ҡٔحكام المادة 
الرئاسة بطلب تناول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم الثلاԶء 

، تقدمت به مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية حول موضوع ǫٔ2022كتوˊر  25
اصة تعاضدية البريد" ، وقد ǫٔح̀ل إلى "السير العادي ̥لقطاع التعاضدي و˭

مع هذا  الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب
  .الطلب

߳ا، و̊ليه ǫٔعطي الكلمة لممثل مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية في ˨دود 
  .دق̀ق˗ين

  :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
تنظن بˆنٔنا م˗فقين اليوم ̊لى ǫٔن الرهان اҡٔساسي في بلادԷ بعد الو˨دة 

ة، وا߱وߦ Գجۡعية ما يمك̱ش الترابية هو الرهان دԹل ا߱وߦ Գجۡعي
نتكلمو ̊ليها إلى ما عندԷ تعاضدԹت قوية م̲تخبة ǫٔݨزتها بطريقة 
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  .ديمقراطية، شفافة، ̯زيهة
Գنت˯اԴت دԹل التعاضدية دԹل البريد ودԹل المواصلات عرفت 
مجمو̊ة من الخروقات، وهاذ الشي ̎ادي ˔كونو انتوما، الس̑يد الوز̽ر، 

  .وقف˗و ̊ليه
فقط ǫٔن ̯رجع ̥لقانون المنظم، ا̥لي هو ǫٔمامي اҡنٓ، هاذ القانون  ̽كفي

وضعه ا߽لس الإداري دԹل هاذ التعاضدية، رئ̿س ا߽لس الإداري هو 
الناهي اҡمٓر، هو ا߳ي يعين هذه ا̥لجنة دԹل الإشراف والت˖ˍع دԹل 
العمليات Գنت˯ابية، ويعين من ضمن اҡٔعضاء ا߳̽ن يعملون تحت إمرته 

ؤوليته، ا߳ي يم߶ سلطة التعيين يم߶ سلطة العزل، هو يعين كذߵ ومس
جميع اҡٔݨزة، ويعين Եريخ Գنت˯اب والوقت دԹلو وԵريخ الفرز ويعين 
كذߵ النتائج ويتوصل Դلنتائج ويتوصل Դلمحاضر وࠀ الحق في إتلاف 

  ..يوما من Եريخ الإ̊لان عن 30المحاضر دا˭ل ˡǫٔل 
ل  lن هاذ الرǫٔ ا߳ي يم߶ كل هاذ الصلاح̀ات، هو ا̥لي تيختار يعني

ا̦نمط دԹل Գقتراع، والإشكال هو هاذ ا̦نمط دԹل Գقتراع دԹل 
التصويت عن طريق المراسߧ، Էǫٔ ما فهم˖ش هاذ التصويت عن طريق 

  المراسߧ، زعما واش ما عندԷش الإمكانيات؟
السلطة Էǫٔ هنا بغيت ̮ساءلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مفهوم اليوم 

الحكوم̀ة المكلفة Դلوصاية ǫٔو الوصية ̊لى القطاع؟ واش ما ˨ا̮ش الوقت 
وإلا راه هاذ الشي .. ǫٔن يوضع نظام قانوني يحدد طريقة Գنت˯اب؟ ҡٔنه

طبيعي ǫٔنه ا̥لي في هاذ المسؤولية وفي هاذ المؤسسة هاذي ǫٔنه ي̱˗خب في 
߶ كل وس̿س̑تمر إلى ما لا نهاية، خصوصا ǫٔنه يم 2015وقˍل  2015

  .الصلاح̀ات وكل السلط إلى ǫٔن يصل ذߵ المقعد ǫٔو لا ت߶ المسؤولية
و߳ߵ ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مدى تد˭لكم وعن صلاح̀تكم في 
التد˭ل لوضع، ما شي ̎ير في هاذ التعاضدية في جميع التعاضدԹت، ҡٔنه 

ليمة، وما لҢٔسف تتم العملية Գنت˯ابية بهاذ الطريقة، ا̥لي هي طريقة ̎ير س 
يمك̱ش تحمي الحقوق دԹل المنخرطين ودԹل هاذ الجمعيات ا̥لي هي 
تعاضدԹت، في الحق هي جمعيات ولكن فيها المال العام وفيها المال دԹل 

  .ا߱وߦ ودԹل المنخرطين
  .وشكرا

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .الس̑يد الرئ̿س، شكرا

  .الكلمة ̥لحكومة في ˨دود دق̀ق˗ين
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الصنا̊ة والتˤارة وز̽رالس̑يد 
  .Զنية Էǫٔ30 ما ̎اد̼ش نˆٔ˭ذ ǫٔكثر من 

ǫٔولا، هاذ التعاضدية عندها اس̑تقلال مالي وǫٔيضا ˔تمتع Դلشخصية 
المعنوية، وهاذ النظام اҡٔساسي دԹل هاذ التعاضدية المن˖س̑بين دԹلها 

والمنخرطين دԹلها هوما ا̥لي وضعوه، وهوما ا̥لي اعطاو هاذ القدرة 
  ̥لرئ̿س، وԷǫٔ إيه؟

Զنيا، كا̽ن مشكل ا̥لي هو في القضاء اليوم Դل̱س̑بة لهاذ التعاضدية وما 
  .عندي ما نقول Դل̱س̑بة ̥لمشكل، ح̀ث الملف في القضاء

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ
 .شكرا لكم جميعا

  .ةرفعت الجلسو 

 -------------------------------------------------------- ----------------  

  :الملحق

المنتدبة تعق̀ب المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة 
، سلم مك˗وԴ ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح الإدارة

  :لرئاسة الجلسة

ده   .الحمد ߸ و˨
ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين والصلاة ǫ لى   والسلام ̊لى محمد و̊

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  المحترمون، س˖شارونالس̑يدات والسادة الم 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمةԴسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 

حصيߧ تعميم "المس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة اҡٔس̑بوعية في موضوع 
وهو الموضوع  ،"ة الإلكترونية Դلقطا̊ات العموم̀ة والجما̊ات الترابيةالإدار 

ا߳ي ̽ك˖سي ǫٔهمية ̠بيرة Դلنظر إلى انخراط بلادԷ م̲ذ نهاية ال˖سعينات في 
  .ورش الرقمنة من ˭لال مجمو̊ة من البرامج وا߿ططات

فرقمنة الإدارة تعد اليوم سمة ǫٔساس̑ية من سمات الإدارة العصرية وǫٔ˨د 
و߳ߵ، فإن .قومات التدبير العمومي الحديث ورافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنميةǫٔهم م

ورش الرقمنة مرتبط اليوم ˉشكل ǫٔساسي بمدى وعي الفا̊ل العمومي بˆهمٔية 
فقد ̠سˌت بلادԷ هذا الرهان ˭لال فترة الجائحة، ح̀ث . هذا الورش

من ǫٔصبح Դٕمكاننا ت˖ˍع عملية التلق̀ح ̊بر هواتف̲ا ا̠߳ية، مما يطرح ǫٔكثر 
̊لامة اس̑تفهام حول اس̑تمرار ǫٔ̎لب المرافق العموم̀ة في فرض التنقل إلى 

 . الإدارة من ˡǫٔل الحصول ̊لى بعض الوԶئق

  حصيߧ رقمنة الخدمات العموم̀ة .1
ǫٔورد ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي في تقر̽ره اҡٔ˭ير الصادر 

البحث ، بناء ̊لى "نحو تحول رقمي مسؤول ومدمِج: "2022في مارس 
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 ǫٔقلّ ''الميداني ا߳ي ǫٔنجزته وزارة إصلاح الإدارة والوظيفة العموم̀ة من ǫٔن 
مَة الخدمات رُبعْ من ҧالمادي الطابع عنها ̯زُعِ قد فحسْب) 23%( لمقد .

 50 ضياع في المغَْرِبي الرّقمي التحوّل وتيرة تعرفه ا߳ي البُطْء هذا وي˖سˌبّ
 مقاوߦ لكلّ  س̑نوԹّ  ̊ةسا 200 في مواطن، لكلّ  س̑نوԹّ  المتوسّط في سا̊ة

)". ǫٔ 2025فق ̥لمغرب في الرقمية ̥لتنمية العامة التوݨات حسب مذ̠رة(
 مختلف رقْمنةِ  طريقِ  عنْ  الإدارية الخدمات تحْديث"ود̊ا ا߽لس إلى 

 ".س̑نوات ثلاث غضون في وذߵ الإدارية، المساطر
المساطر المتعلق بتˌس̑يط  55.19من ݨة ǫٔخرى، نص القانون رقم و 

والإجراءات الإدارية، ̊لى ǫٔن ̊لى الإدارات ǫٔن تقوم ˊرقمنة المساطر 
سليم القرارات الإدارية التي تد˭ل في مجال  والإجراءات المتعلقة بمعالجة و˓
اخ˗صاصها وت߶ المتعلقة بˆٔداء المصاريف الإدارية ذات الصߧ، وذߵ في 

ا القانون ˨يز س̑نوات ابتداء من Եريخ دخول هذ) ˡǫٔ )5ل ǫٔقصاه خمس
 ).2025س̑ي̱ته̖ي هذا اˡҡٔل في ش̑ت̱بر (التنف̀ذ 

ஒل مسودة مشروع القانون .2  :المتعلق Դلإدارة الرقمية 41.19 رقم مˆ
المتعلق Դلإدارة الرقمية،  41.19تم إ̊داد مسودة مشروع القانون رقم 

وهو المشروع  ،2020دج̲بر وǫٔح̀ل ̊لى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة في شهر 
رساء القوا̊د والضوابط اҡٔساس̑ية ̥لتحول الرقمي ̥ل˯دمات ا߳ي ̽روم إ 

الإدارية وسد الفراغ القانوني ا߳ي تعانيه التعاملات الرقمية بين الإدارة 
̎ير ǫٔن هذه .والمرتفقين من ݨة، وبين الإدارات فۤ ب̿نها من ݨة ǫٔخرى

 .المسودة لم تعرف بعد طريقها إلى الوجود

 : تحد من فعالية الإدارة الإلكترونيةاس̑تمرار الفجوة الرقمية التي .3
فاس̑تمرار  ،إن اس̑تمرار الفجوة الرقمية يحد من فعالية الإدارة الإلكترونية

/ ش̑بكة اҡٔلياف البصرية(ارتفاع ˔كلفة الإنترنت الثابت ̊الي الصب̿ب 
fibre optique( نترنت المحمول في ̊دة م̲اطقҡٔوضعف تغطية ش̑بكة ا ،

، يحدان من ولوج̀ة الخدمات الرقمية، رغم ǫٔن )ةالمناطق النائي(Դلمغرب 
حسب (مليون ݨاز هاتف محمول  52المواطنين يتوفرون ̊لى ما يناهز 

  ).2021إحصائيات الوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات في ǫخٓر ش̑ت̱بر 

توقف إ˨داث المقاولات بطريقة إلكترونية ̊لى نصوص تنظيمية لم تصدر  .4
 :بعد

 3صنا̊ة والتˤارة ̥لمˤلس الحكومي المنعقد يوم لقد قدم الس̑يد وز̽ر ال 
بت˪ديد ̠يف̀ات وإجراءات  2.22.92مشروع المرسوم رقم  2022مارس 

المتعلق  88.17إ˨داث المقاولات بطريقة إلكترونية وموا̠بتها، تفعيلا ̥لقانون 
Դٕ˨داث المقاولات بطريقة إلكترونية وموا̠بتها، ̎ير ǫٔنه تقرر، بعد م̲اقش̑ته 

الحكومي، تˆٔج̀ل البت ف̀ه إلى اجۡع لاحق، وإلى يوم̲ا هذا لم  في ا߽لس
 .يصدر هذا المرسوم رغم ǫٔهميته في تˌس̑يط مساطر إ̮شاء المقاوߦ

  :˭دمة الإشهاد ̊لى صحة الوԶئق .5

̊لى  2022ماي  19صادق مجلس الحكومة ˭لال اجۡ̊ه المنعقد يوم 
صحة الإمضاء من بت˪ديد ̠يف̀ات الإشهاد ̊لى  2.22.47 مشروع المرسوم

ويتوݬ تحسين تقديم ˭دمة الإشهاد ̊لى صحة . قˍل الجما̊ات والمقاطعات
من  25الإمضاء ح̀ث س̿تم التوˡه بصفة تدريجية وطبقا ҡٔحكام المادة 

المتعلق بتˌس̑يط المساطر والإجراءات الإدارية إلى  55.19القانون رقم 
الإشهاد ̊لى صحة الإمضاء  اعۡد طرق المعالجة والتدبير الإلكترونيين لعملية

  .وكذا مسك السˤلات المرتبطة بهذه الخدمة بطريقة إلكترونية
المتعلق بت˪ديد ̠يف̀ات  2.22.48كما صادق ǫٔيضا ̊لى مشروع المرسوم 

الإشهاد ̊لى مطابقة ̮سخ الوԶئق ҡٔصولها بهدف المساهمة في تعز̽ز 
ا، Դٕعمال مسلسل تحديث الإدارة العموم̀ة وتˌس̑يط المساطر ورقمنته

مساطر التدبير اللامادي في مجال مطابقة ̮سخ الوԶئق ҡٔصولها ورقمنتها، 
Դلإضافة إلى ملاءمةهذه الخدمة مع تطورات المرفق العام وتحديث مجاࠀ 

  .وتحسين ˭دماته، وذߵ ربحا ̥لوقت وتوخ̀ا ̥لجودة والنˤا̊ة
الرسمية لم يتم إلى ˨دود اليوم ̮شر هذ̽ن المرسومين في الجريدة  ،لكن

  .ǫٔشهر ̊لى المصادقة ̊ليهما) 5(رغم مرور ǫٔكثر من خمسة 
وفي الختام، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس 

Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة  المس˖شار̽ن، ومن ˡǫٔل موا̠بة التحولات
  :، ندعو إلى ضرورةوالبي˃̀ة التي عرفها ا߽تمع

لمدة من ˡǫٔل تدارك التˆٔخر المسˤل ̊لى ال˖سريع بوضع ˊرԷمج محدد ا -
مس̑توى رقمنة الخدمات العموم̀ة وإشراك الجما̊ات الترابية في مجال 
تطو̽ر الخدمات الرقمية، مع العمل ̊لى إدماݨا في صلب 

 Գستراتيجيات الرقمية الوطنية؛
ال˖سريع بتوفير ب̱̀ة تحتية رقمية م˗قدمة ˓س̑تجيب ̥لمعايير ا߱ولية ̥ل˪د  -

ة الرقمية، وتعز̽ز اҡٔمن الس̑يˌيراني Դلشكل ا߳ي يضمن الثقة من الفجو 
 في الخدمات الرقمية؛

من ˭لال ال˖سريع  الإلكترونيةتحيين الإطار القانوني المتعلق Դلإدارة  -
وإخراج المرسوم  ،المتعلق Դلإدارة الرقمية Դٕ41.19خراج القانون رقم 

من قˍل الجما̊ات  المتعلق بت˪ديد ̠يف̀ات الإشهاد ̊لى صحة الإمضاء
والمقاطعات والمرسوم المتعلق بت˪ديد ̠يف̀ات الإشهاد ̊لى مطابقة 

 ̮سخ الوԶئق ҡٔصولها؛
الرقمنة، وتحس̿س  من ˡǫٔل موا̠بة ورش˔كو̽ن وتˆهٔيل الموظفين  -

 ؛الولوج الخدمة العموم̀ة الإلكترونيةبˆٔهمية  المرتفقين
 ؛تمن ˡǫٔل موا̠بة التحولا تق̲ين العمل عن بعد وتطو̽ره -
مؤشر ˔نمية الحكومة  تحسين تصنيف المغرب في العمل ̊لى -

 .الإلكترونية

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته


